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Срби повратници у страху 
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за третман отпадних гума
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Дјеца из комунистичких 
породица треба да подстичу 
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У Вуковару одржана 17. 
конференција Срба из региона
Од 13. до 15. октобра у Ву-

ковару је одржана Кон-
ференција српских на-

ционалних организација из зе-
маља региона. Учесници кон-
ференције били су представ-
ници кровних српских органи-
зација из Румуније, Мађарске, 
Словеније, Републике Српске, 
Федерације Босне и Херцего-
вине, Црне Горе, Македоније 
и као домаћини представни-
ци српског народа из Републи-
ке Хрватске. Била је ово 17. по 
реду конференција која има за 
циљ повезивање српског наро-
да у земљама региона. На кон-
ференцији је било ријечи о по-
ложају српског народа у земља-
ма региона у периоду између 
двије конференције, али исто 
тако, предлагале су се актив-
ности и међусобне сарадње за 
наредни период.

– То су организације ко-
је су признате у домицилним 
државама и које раде на очу-
вању идентитета српског на-
рода. Иницијатива за нашим 
повезивањем траје десетак го-
дина. Покушавамо да ступимо 
у што бољу комуникацију са 
државним институцијама ма-
тичне државе, рјешавамо она 
питања која су у нашој моћи 
и радимо на повезивању срп-
ског народа у земљама реги-
она. Такође, радимо на изда-
вачкој дјелатности, различи-
тим камповима и сличним ак-
тивностима које заједничким 
снагама можемо да организу-
јемо – изјавио је предсједник 
Српског националног савјета 
и управног одбора Конферен-
ције српских националних ор-
ганизација из земаља региона 
Момчило Вуксановић.

ПРВИ ПУТ У ВУКОВАРУ
Поменута конференција 

одржава се једном до два пута 
годишње, а Вуковар је био до-
маћин по први пут. Домаћи-
ни конференције били су пред-
ставници српског народа из Ре-
публике Хрватске предсједник 
Главне скупштине СДСС-а Во-
јислав Станимировић, пред-
сједник Заједничког вијећа оп-

штина Дејан Дракулић, замје-
ник градоначелника града Ву-
ковара Срђан Колар, директор 
Српског дома Вуковар Небојша 
Видовић, протојереј-ставрофор 
Саша Кузмановић и предсјед-
ник Вијећа српске национал-
не мањине Вуковарско-срем-
ске жупаније Светислав Ми-
керевић.

– Имали смо заиста једно 
велико задовољство да будемо 
домаћини конференције што 
је велика част и за нашу зајед-
ницу и за нашу средину. Кон-
ференција је изузетно значајна 
с обзиром на то да омогућава 
свима нама да размијенимо ис-
куства са Србима који живе у 
земљама у региону, такође да 
размијенимо искуства која они 
имају у рјешавању питања про-
блема које имају у различитим 
темама. Посебно је доминант-
но било питање пописа станов-
ништва, употребе језика и пи-
сма и друга слична питања ко-
ја су битна и за нашу заједницу 
на овим просторима – рекао је 
предсједник Заједничког вије-
ћа општина Дејан Дракулић.

Представници српских на-
ционалних организација из зе-
маља региона у ова три дана 
имали су организоване разли-
чите посјете како би се што бо-
ље приказао живот српске за-
једнице на овим просторима. 
Тако су присуствовали отва-
рању изложбе Моја ћирилица 
ауторке Олгице Стефановић 
у Српском дому у Вуковару, 
посјетили су кућу Милутина 
Миланковића, Манастир Ус-
пења Пресвете Богородице у 
Даљ планини, као и Патријар-
хов љетњиковац у Даљу, а при-
суствовали су и концерту Див-
не Љубојевић и хора Мелоди у 
Српском дому.

ИСТИ НАРОД,  
СЛИЧНИ ПРОБЛЕМИ

Последњег дана конферен-
ције присуствовали су литурги-
ји у Цркви Светог Николе у Ву-
ковару и организована је посје-
та Заједничком вијећу општи-
на Вуковар. Било је ово посеб-
но и симболично дешавање, јер 

је баш 15. октобра 1998. годи-
не Влада Републике Хрватске 
својом одлуком основала Зајед-
ничко вијеће општина, тако да 
је ова институција прославила 
свој дан са гостима из региона. 
Овом приликом, чланови кон-
ференције упознали су се са ра-
дом ЗВО-а, али и Српског кул-
турног центра и Српског дома.

Да су резултати ранијих кон-
ференција видљиви говори и 
чињеница да је на вишеднев-
ној манифестацији организо-
ваној у Чачку која је одржана 
у августу ове године борави-
ло и четворо ђака из Основне 
школе Бијело Брдо. Тако су и 
на овој конференцији догово-
рени конкретни кораци за бу-
дућу сарадњу.

– Договорени су будући 
пројекти као што су књижев-
не вечери, различите промоци-
је, доласци и упознавање наше 
заједнице са културом припад-
ника српске заједнице у Маке-
донији, Црној Гори и другим 
државама. Договорена је и са-
радња на нивоу медија и њи-
хово повезивање. Управо кроз 
ту сарадњу промовишемо на-
шу традицију, живот и упозна-
јемо људе из Републике Срби-
је, али и шире, како ми живи-
мо, шта радимо и вјерујем да 
ће из тога изаћи нови пројек-
ти, програми и нова сарадња 
– додао је Дракулић.

Проблематика српске зајед-
нице у региону је специфична 
од средине до средине, али про-
блеми са којима се бори српски 
народ доста су слични.

– Тешка ситуација је код 
припадника наше заједнице 
у Македонији и Црној Гори, у 
Мађарској и Румунији је нешто 
другачије гдје су државе флек-
сибилније и другачије се одно-
се према припадницима српске 
заједнице. Припадници српског 
народа у Републици Српској 
остварују другачије своја права 
и то је разлика. Имамо сличне 
проблеме са осталима, као што 
су пописи становништва и ума-
њење броја, одузимање имови-
не и стамбена проблематика 
гдје наши људи који су и бив-

ши носиоци станарских права 
ни дан-данас не могу да отку-
пе своје станове иако је адми-
нистративно све доста олакша-
но. Наши људи и даље немају 
могућност да откупе своје ста-
нове, док у, рецимо, Федераци-
ји оно што смо могли да чује-
мо на конференцији, јесте да 
се људима одузима земљиште, 
њихова имовина и људи који 
су избјегли и протјерани нису 
на својим огњиштима и нема-
ју могућност да администра-
тивно реагују и да се исправке 
у земљишним књигама прове-
ду на прави начин. Тако да је, 
поред некаквих људских пра-
ва, присутна и та администра-
тивна дискриминација и зато је 
заиста добро састати се и пора-
зговарати о свему – каже Дра-
кулић.

МОЈА ЋИРИЛИЦА
Изложбу Моја ћирилица ау-

торке Олгице Стефановић до-
нијели су представници Срп-
ског народа Црне Горе који су 
хтјели да нагласе важност пи-
тања националног идентитета.

– Црна Гора је била најћи-
риличнија република у бившој 
Југославији, међутим, ћирили-
ца је потпуно избачена из упо-
требе. Она је равноправна по 
уставним нормама, била је до-
звољена, али не и у службеној 
употреби. Ми имамо иниција-
тиву да ћирилица буде равно-
правна са латиничним писмом 
и то полако, али сигурно успи-
јевамо. Сада је попис станов-
ништва у Црној Гори и успјели 
смо да обезбиједимо да попи-
снице буду и на ћириличном и 
на латиничном писму, што ни-
је била пракса у неком ранијем 
времену. Тако да радимо на то-
ме да ћирилица поново заузме 
своје мјесто и буде равноправ-
на са латиничним писмом – до-
дао је Вуксановић.

Вуксановић је изразио задо-
вољство на квалитетној сарад-
њи свих српских организација 
из региона, у нади да ће резул-
тати њиховог рада у све већој 
мјери бити видљиви. 

МАЈА МИЛАНОВИЋ/СРБИ.ХР
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КОМАНДАНТ ЈВуО ДРАГОЉУБ ДРАЖА МИХАИЛОВИЋ ДОБИО СПОМЕНИК И МУЗЕЈ У БЕОГРАДУ

ОТКРИВЕН БЕЗГРОБНИ СПОМЕНИК 
КОМАНДАНТУ БЕЗГРОБНЕ ВОЈСКЕ!
У Брегалничкој улици у београдском на-

сељу Звездара, на мјесту гдје је прије 
Другог свјетског рата била породична 

кућа ђенерала Михаиловића, у присуству ве-
ликог броја грађана и поштовалаца антифа-
шизма 17. октобра 2023. године откривен је 
споменик и отворен музеј команданта Југо-
словенске војске у отаџбини генерала Дра-
гољуба Драже Михаиловића.

На почетку церемоније служен је помен 
првом вођи масовног оружаног покрет отпо-
ра у покореној Европи.

ИСТИНСКЕ СЛАВЕ НЕМА 
БЕЗ ПОНИЖЕЊА И СТРАДАЊА

– Београд је данас дочекао да се открије 
безгробни споменик команданту безгробне 
војске. Његова улица се могла звати и Цер-
ска, и Сувоборска, и Кајмакчаланска, и Со-
лунска, и Албанске голготе и Равногорска. И 
у свакој би било мјесто споменику генерала 
Михаиловића – поручио је академик Матија 
Бећковић напомињући да споменик не тре-
ба ђенералу, него да служи нама, нашем ми-
ру и помирењу. 

– Онај који га је убио и оставио без гроба, 
сахрањен је пред туђом кућом на главном 
брду главнога града српскога народа и нико 
не пита ко је то дозволио и по којем закону 
је то учињено – поручио је Бећковић и додао 
да међу српским новомученицима генерал 
Михаиловић нема премца. 

– Ако се игдје обистинила ријеч да истин-
ске славе нема без понижења и страдања, об-
истинила се у његовој судбини. Најгори од 
свих ратова грађански, братоубилачки и са-
моубилачки, рат је са самим собом. Такав рат 
се не завршава у рату него наставља и у ми-

ру као што је случај у Србији и Црној Гори, 
гдје се затирала свака истинита ријеч о миру, 
праштању, разумијевању и помирењу – рекао 
је Бећковић напомињући да је Влада у Лон-
дону учинила све да дође до уједињења свих 
борбених снага против непријатеља, али...

–  Влада Уједињеног Краљевства одлучи-
ла се за једну страну. Тако је братоубилаштво 
распламсано и настављено у миру. Генерал 
Михаиловић је проглашен издајником, а ти-
ме и српски народ издајничким који би се дао 
водити од издајника, како је рекао Слободан 
Јовановић. Генерала Михаиловића су на крају 
рата оставили и одрекли га се савезници, па 

и његов краљ, али он се није одрекао никога 
– рекао је Бећковић и додао иако остављен 
од свих Михаиловић је спасавао америчке и 
британске пилоте, „руковао се с њима и по-
желио им срећан пут прије уласка у авион”. 

НИЈЕ БИЛО САРАДЊЕ СА ОКУПАТОРОМ
– И под највећим мукама, изложен нај-

горим клеветама, прије линчовања генерал 
Михаиловић понављао је само једно, а то је: 
„Никада, нигдје и ни по коју цијену под мо-
јом командом није било сарадње са окупато-
ром.” Још у Душановом законику записано 
је „ко кињи мртваце и свети се гробовима, 
казниће се као да је човјека убио”, а многи и 
дан-данас у двадесет првом вијеку киње по-
којнике и оне који немају гроба. Противећи 
се одвајању пропаганде од историје, вјерни 
октроисаним лажима, откривање истине зову 
ревизијом историје. Вјера и култура, потом-
ци поражених и побједника одузимају пра-
во једној страни да суди другој и стају изме-
ђу њих. Само равноправни у смрти бићемо 
равноправни и у животу. Без помирења не-
ма ни наде ни спасења. Мир безгробном пе-
пелу генерала Михаиловића и пепелу њего-
ве безгробне војске. Капа доље овом дану и 
овом чину – закључио је Бећковић. 

Отварању музеја и откривању споменика, 
између осталих, присуствовали су представ-
ници општина Угљевик и Гацко, представни-
ци Удружења ветерана Гарда Пантери и мно-
ги други. РСК

НИЈЕ НИ ТРАЖЕНА ДОЗВОЛА  
ОД ГРАДА БЕОГРАДА

Према наводима београдских Вечерњих ново-
сти Удружење Наша Дрина доставило је Комиси-
ји за споменике и називе тргова и улица Скуп-
штине Београда, 25. јула ове године, иниција-
тиву да се постави скулптура Драгољубу Дражи 
Михаиловићу. 
Комисија је затражила допуну документације са 
идејним рјешењем спомен-обиљежја и пропрат-
ним информацијама, међутим, до тога није дошло, 
па се иницијатива није ни разматрала. 
Како је појаснио Игор Брауновић у међувреме-
ну су се организатори одлучили да скулптуру по-
ставе на улазним вратима својих просторија, па 
за постављање нису потребне никакве дозволе.

ПО БЛАГОСЛОВУ ЦРКВЕНИХ 
ВЕЛИКОДОСТОЈНИКА

Споменик ђенералу Михаиловићу израдио је вајар проф. 
Драган Раденовић, члан Руске академије ликовних 
умјетности. Он је медијима открио како је инспираци-
ју за споменик добио током боравка у Манастиру Свете 
Тројице у Стањевићима код Будве. 
– Тражио сам благослов од игумана Јефрема. Дао ми 
је благослов и рекао да су се краљ Владимир, цар Ла-
зар, Карађорђе и Дража Михаиловић заклели да ће 
служити свом народу до краја и да су ту заклетву ис-
пунили. Тако је ова скулптура добила назив Небозем-
на заклетва – рекао је аутор споменика који је за овај 
подухват добио још благослов од митрополита дабро-
босанског Хризостома и епископа будимљанско-ник-
шићког Методија.

БРОЈНИ ЕКСПОНАТИ У ЧИЧИНОМ МУЗЕЈУ

Од експоната у музеју, који су стигли из приватних колекција, могу 
се видјети перорез са додацима за отварање конзерви, маказица-
ма у кожној футроли, затим виљушка у облику перореза, те џепни 
перорез. Ту је и кожна футрола за оловке „фабер” и „ватерман” са 
посветом „Чича, Серб нешнел федерејшн Питсбург / Serb National 
Federation Pitsburgh/, ПА, 26. август 1944”, са сломљеним врхом др-
жача и наливпера „пеликан” и „паркер”.
У поставци су и предмети које је Михаиловић користио током Другог 
свјетског рата, као и они нађени у моменту хапшења.
У спомен-соби постављена је и пластифицирана географска кар-
та Србије, метална муштикла без ћилибара, фото-апарат „zajs ikon 
bob 510” у кожној футроли са два окидача за снимање, три бусоле, 
ручни сат „хелвеција”, двије картонске футроле за наочаре, те че-
тири пара наочара са металним оквирима, од којих су једне са сло-
мљеним стаклом.

РИЈЕТКИ СПОМЕНИЦИ 
ПРИПАДНИЦИМА ЈВуО

Комунистичка идеологија је децени-
јама након Другог свјетског рата кроз 
школске уџбенике и литературу глои-
рификовала партизански покрет. Ис-
товремено, деценијама су сатанизо-
вани припадници ЈВуО, као и њихо-
ве породице и потомци. Премда је 
генерал Драгољуб Михаиловић ре-
хабилитован 2015. године у Србији 
су веома ријетка обиљежја која но-
се његово име. 
У општини Лапово постављен је спо-
меник Драгољубу Михаиловићу 2006. 
године, па је тако именован и трг на 
којем се налази. 
Споменик Дражи постоји још у Ива-
њици, његовом родном мјесту, као и 
у Конатицама код Обреновца.
Имена улица Ђенерала Драже Миха-
иловића налазе се у Барошевцу код 
Лазаревца, у Дубљу и Клењу код Бо-
гатића, као и у Бијелом Пољу.
Тешко је процијенити колико је про-
сјечан партизански или равногор-
ски борац из неког српског села за-
иста размишљао о идеологији. Њих 
је у рат покренула борба за слобо-
ду усмјерена против истог непри-
јатеља. Данас, бројни комунистич-
ки споменици полако пропадају и 
одлазе у заборав, док се спомени-
ци припадницима ЈВуО тек поне-
гдје подижу. 

НИЈЕ СВИМА ПО ВОЉИ 

Откривање споменика вођи српског 
антифашистичког покрета изазвао је 
бројне реакције. 
У близини самог музеја црвеном бо-
јом је префарбан мурал са ликом Дра-
гољуба Михаиловића. 
Током скупа неколико активиста је 
протествовало, али полиција није до-
зволила да се приближе мјесту до-
гађаја. 
Откривање споменика изазвало је и 
реакције у региону. Између осталих, 
огласило се Министарство спољних 
и европских послова Републике Хр-
ватске оцјењујући да је „чин подиза-
ња споменика Дражи Михаиловићу 
супротан европским вриједностима”.

 » ИГОР БРАУНОВИЋ: Испунио сам свој дјечачки сан
 » МАТИЈА БЕЋКОВИЋ: Mеђу српским новомученицима генерал Михаиловић нема премца

БРАУНОВИЋ: ГЕНЕРАЛ МИХАИЛОВИЋ СЕ ВРАТИО СВОЈОЈ КУЋИ

Иницијатор подизања споменика Дражи 
Михаиловићу лидер Патриотског и 
еколошког друштва Наша Дрина Игор 
Брауновић рекао је да је Београд показао 
да смије и да се никога не боји. У свом 
емотивном говору је истакао да је са 
сиједом косом и брадом напокон досањао 
свој дјечачки сан. 
– Немојте више никад да дозволимо да нам 
се деси да занемаримо своју вјеру и нацију 
и заборавимо ко смо и шта смо. Београд 
је доказао да ће нам ово вратити оно мало 
вјере што нам је, као народу, остало. Будимо 
јединствени. Сви смо данас под истим 
барјаком, окупљена браћа из свих српских 

земаља. Дража се вратио кући, живјела 
Србија – поручио је Брауновић. Он је у 
најави овог догађаја истакао да се генералу 
Михаиловићу, доказаном српском родољубу у 
оба свјетска рата, не зна гроб, што је срамота 
и грехота и пред Богом и пред људима. 
– Као ратника су га цијенили и они против 
којих је ратовао, укључујући Аустроугаре, 
са којима се тукао на Мачковом камену и 
Дрини. Подјеле у нашем роду, настале у 
Другом свјетском рату, а посебно послије 
њега, ставиле су Михаиловића на стуб 
срама. Ако нема гроба, ево куће – музеја за 
српског генерала. Доста смо се дијелили и 
дошло је вријеме да се сложимо.
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ИЗ УГЛА ИСТОРИЧАРА: О СПОМЕН-СОБИ У БРЕГАЛНИЧКОЈ

Дража Михаиловић поново међу Србима
ПИШЕ: ДР НЕМАЊА ДЕВИЋ    

Љупки су називи улица на 
међи између Врачара и 
Звездаре. За разлику од 

Новог Београда, укоријењеног у 
традицијама Друге Југославије, 
овдје се чешће наилази на топо-
ниме и личности који су асоци-
јације на славно доба Краљеви-
не Србије, с почетка 20. вијека. 
И на одавно изблиједјела мјеста 
из Старе Србије. Ту су, на једном 
релативно малом простору, и Бр-
сјачка и Прешевска, и Вардарска 
и Пећка, и Тетовска и Струмичка 
улица. И – Брегалничка.

НАЗИВ УЛИЦЕ – СИМБОЛ СЛОБОДЕ 
Брегалничка улица није до-

била назив тек по притоци Вар-
дара; ради се о ријеци на којој је, 
послије ослобођења јужних кра-
јева од Турака, забиљежена и сјај-
на побједа српске војске над Бу-
гарима 1913. године. Ове побје-
де, постигнуте у само годину да-
на, окончале су турску власт на 
Балкану, али и одредиле која ће 
држава постати Пијемонт уједи-
њења поробљених народа.

„За Косово – Куманово, за 
Сливницу – Брегалницу” била је 
лозинка новог српског нараштаја 
који је почетком 20. вијека круп-
ним корацима искорачио на исто-
ријску сцену.

У овим ратовима из аноним-
ности је изашао и млади (свега 19 
година) питомац Војне академи-
је Драгољуб Михаиловић. Рођен 
у Ивањици, близу старе турске 
границе, али у дјетињству постав-
ши сироче и одраставши у близи-
ни стричева официра у Београ-
ду, Михаиловић је одушевљено 
пошао „стазама наших царева и 
краљева”, у ратове за ослобођење 
и уједињење српства.

У Кумановској бици се иста-
као и одликован је сребрном ме-
даљом за храброст, на Злетовској 
ријеци већ је задобио и прве ра-
не. Одмах по окончању овог су-
коба, млади водник Михаиловић 
налазио се на дужности у гушењу 
арнаутске побуне у Старој Срби-
ји. Униформу није скидао осам 
година, које је безмало све про-
вео на фронту. У своју биографију 
уписао је сва кључна мјеста срп-
ске епопеје: Цер, Мачков камен, 
Колубару, Албанску голготу, До-
бро поље. А уједињење 1918. до-
чекао је као поручник, са двије 
ране и четири ордена. Но у рову 
га налазимо и 1919, у зони При-
зрена, поново у сукобима са по-
буњеним Арнаутима.

Михаиловићева мјеста офи-
цирске службе била су везана за 
разне крајеве нове државе: Ско-
пље, Београд, Сарајево, Љубљана, 
Цеље, Мостар… Послије дугого-
дишњих усавршавања, 1926. пре-
веден је у ђенералштабну стру-
ку, да би 1930. шест мјесеци про-
вео и на специјализацији у Па-
ризу. Једно вријеме своје кари-
јере проводи и у војној дипло-
матији: 1935/1936. у Бугарској и 

1936/1937. у Чехословачкој. Мо-
гло би се рећи да је већ тада по-
стао дио елите Краљевине.

Савременици га осликавају по-
зитивним тоном, а за његову узор-
ну службу (иако се не би могло 
рећи да је био линеарна личност 
– у каријери је кажњаван три пу-
та), одликован је 15 пута, најви-
шим страним и домаћим орде-
њем. Овај дио његове биографи-
је је мање-више познат и детаљно 
обрађен у литератури, али при-
ватни живот Драже Михаилови-
ћа је већ мање освијетљен. Ту до-
лазимо и до кључне поенте овог 
текста: везе Михаиловића и Бре-
галничке улице.

Млади капетан Дража Миха-
иловић оженио је 1920. Јелицу 
Бранковић и са њом у наредним 
годинама добио четворо дјеце: 
Бранка, Љубивоја (преминуо као 
дијете), Војислава и Гордану. По-
родица је најприје узимала под 
најам једну кућицу недалеко од 
Цркве Светог Саве, потом су се 
још два пута селили, да би око 
1931. успио да откупи кућу у Бре-
галничкој улици.

Брегалничка – то је у суштини 
био дом породице Михаиловић, 
и прије и током Другог свјетског 
рата. Породица је са тешком му-
ком отплаћивала кредит и дава-
ла рате за откуп до пред сам рат.

ПРВИ ВОЂА ПОКРЕТА ОТПОРА
Дошла је 1941. и Драгољуб Ми-

хаиловић је суштински тада, на 
вододелници судбине свог наро-
да, постао историјска личност. 
Његове ратне заслуге су несум-
њиве: одбио је капитулацију Ју-
гословенске војске и продужио 
герилски отпор окупатору; ство-
рио је први (и једно вријеме је-
дини) масовни оружани покрет 
отпора у Европи; његове снаге 
учествовале су у стварању вели-
ке слободне зоне у Југославији у 
којој је живјело преко 1.500.000 

људи у тренутку када је Хитле-
рова чизма суверено газила све 
народе који су се нашли на путу 
њемачке експанзије. Био је и пр-
ви вођа покрета отпора за кога је 
познато да су му Нијемци „уције-
нили главу”; против њега лично 
предузимали су низ војних поду-
хвата, почев од операције „Миха-
иловић” децембра 1941. године. 
Од 1942, у чину армијског ђене-
рала, постао је и министар војни 
у оквиру Југословенске владе у 
Лондону, једини присутан на те-
рену окупиране земље, и коман-
дант Југословенске војске у отаџ-
бини, која је већ наредне годи-
не имала близу 60.000 људи под 
оружјем, и територијалну орга-
низацију која је обухватила већи 
дио земље.

У другој ратној години, када 
је интензитет отпора био најни-
жи, његови равногорци су кроз 
диверзије на пругама пресјеца-
ли њемачке линије снабдијевања, 
понекад у кључним моментима, 
доприносећи тако савезничким 
побједама и на удаљеним фронто-
вима. Због тога је на Западу про-
мовисан у „балканског Робина 
Худа” (видјети насловнице ма-
газина Тајм (Time) и Њузвик (Ne-
wsweek), холивудски продукт Чет-
ници, борбена герила итд).

У јесен 1943. снаге ЈВуО води-
ле су велику офанзиву у Босни, 
ослобађајући низ вароши (до на-
домак Сарајева) и наносећи Ни-
јемцима и усташама велике гу-
битке. Ипак, њихова политика би-
ла је прије свега егзистенцијална, 
уз уважавање интереса српског 
народа и отклањања посљедица 
њемачких и усташких одмазди.

НИЈЕ ПОТПИСАО НИЈЕДАН 
СПОРАЗУМ СА ОКУПАТОРИМА

Сам Михаиловић није потпи-
сао ниједан споразум са окупато-
ром и његовим савезницима. Кри-
тичари споразума са Нијемцима 
и властима НДХ које су постиза-
ли локални четнички команданти 
могли би да упореде број српских 
жртава на Мањачи и на Козари и 
да можда и кроз ту перспективу 
размотре ефекте изнуђене кола-
борације.

Ђенерал Михаиловић је поку-
шавао да води самосталну и суве-
рену политику, са геслом „Балкан 
Балканцима” – и то га је код са-
везника са Запада скупо коштало. 
Још од 1941, није дозвољавао бри-
танским представницима да уче-
ствују у креирању политике ње-
говог покрета, чак одстрањујући 
њиховог официра Хадсона из свог 
штаба. Ипак, својим савезницима 
остао је одан и онда када су га се 
одрекли; о томе свједочи мисија 
Халијард и евакуисање (у неко-
лико етапа) близу 500 савезнич-
ких авијатичара из Србије, које је 
Михаиловић организовао. О то-
ме да су и савезници Михаилови-
ћа сматрали, док год им је то би-
ло у интересу, дијелом своје ко-
алиције, говоре и одликовања од 
Де Гола (1942) и Трумана (1948).

И у моментима када је исход 
рата био извјестан, он је покуша-
вао сарадњу на терену са Црвеном 
армијом, ослобађајући и предају-
ћи јој низ вароши у Србији (најпо-
знатији примјер Крушевца).

Напосљетку, сам Драгољуб 
Михаиловић се жртвовао за свој 
народ и своју идеју, одбијајући да 
пође са савезницима посљедњим 
авионом на концу 1944. и оста-
јући у својој земљи. Са његовим 
посљедњим војницима, као ре-
дов, пао је на Зеленгори и његов 
син Војислав. А када је и сам за-
робљен, Михаиловић је показао 
да је изнад свега остао легалиста: 
усред стаљинистичког процеса 
више се трудио да својим џелати-
ма објасни ратне прилике, уз по-
знату реченицу која говори о ње-
говој помирљивости (и политич-
кој кратковидости): „Молим да 
ми се за олакшавајућу околност 
узме то што сам правилно упра-
вљао државним финансијама”.

САРАДЊА СА КОМУНИСТИМА
Ако критикујемо његов по-

крет, пробајмо да то учинимо из 
другачије перспективе у одно-
су на модерне београдске анти-
фашисте са хрватским станови-
штем. Са њима смо сагласни да 
Михаиловић није био антифа-
шиста: у његовом речнику није 
постојала таква идеолошка фло-
скула, јер је његов покрет био ан-
тиокупаторски и антињемачки. У 
самом старту, 1941, направио је 
фаталну грешку признајући ко-
мунистима легитимност у рат-
ним условима. Његови људи не 
само да су сарађивали са комуни-
стима (чак и у борбама око Шап-
ца, Крагујевца и Краљева, изази-
вајући тиме крваве њемачке од-
мазде), већ су једној прије рата 
забрањеној, полутерористичкој 
организацији, дозволили да па-
ралелно са њима врши мобили-
зацију на српском селу.

Ђенерал није послушао савјет 
Милана Недића да се 1942. пре-
баци у Босну и тамо стави на че-
ло покрета отпора српског наро-
да који се подизао против гено-
цидних усташа, остајући везан 
за Србију у моментима када је 
на челу тог родољубивог стихиј-
ског покрета, иронијом историје, 
стао Тито. Са генералом Неди-
ћем у вези стоје још два чина која 
су компромитовала Равногорски 
покрет: „слово З” и легализација 
одреда 1941/1942. године.

Михаиловић није ослушки-
вао импулс народа који је још 
27. марта исказао вољу да се бо-
ри без обзира на жртве, па је че-
сто примјењивао тактику крени-
-стани. То га је доводило и у разне 
(посредне, а у два маха директне) 
контакте са Нијемцима, од којих 
се сваки завршавао неуспјехом, 
али и компромитацијом ЈВуО.

Временом ће примат над ан-
тињемачком борбом однијети ан-
тикомунистичка, што ће довести 
и до злочина које би требало са-
гледавати у контексту суровог 

грађанског рата. Једна од ства-
ри које би се могле критиковати 
је и децентрализација команде 
покрета, која је имала негативан 
исход: више команданата који су 
у својим зонама номинално при-
знавали Михаиловићеву коман-
ду, али и често водили своје лич-
не ратове. У национално мјешо-
витим подручјима то је водило и 
ка обрачунима на вјерској осно-
ви, који су само представљали на-
ставак ранијих. На крају, у кому-
нистичкој пропаганди, сви ти зло-
чини приписани су Михаиловићу 
као наредбодавцу и инспиратору.

АМЕРИКАНЦИ ГА ОДЛИКОВАЛИ 
НАКОН СТРИЈЕЉАЊА

Кључна грешка, ипак, била је 
фатална повезаност са Западом и 
нада да ће они интервенисати у 
корист интереса српског народа 
и југословенске демократије, чак 
и против Стаљинове интересне 
сфере. И у босанским гудурама 
1945, одсјечен од свијета, Михаи-
ловић се уздао у помоћ Америка-
наца, који су својим односом пре-
ма њему показали све лицемјер-
ство: док се уклапао у токове њи-
хове политике био је промовисан 
у јунака Балканског полуострва, 
али чим су се зоне утицаја подије-
лиле био је препуштен судбини, а 
потом и забораву. А одликован је 
– већ када је био стрељан.

Нечојствени побjедници су из-
мученој породици ђенерала Ми-
хаиловића послије Другог свјет-
ског рата отели кућу у Брегалнич-
кој. И она је посљедњих година 
била нијеми свједок турбулент-
них догађања у Србији: 2019. је 
срушена, да би на њеном мјесту 
била подигнута луксузна више-
спратница. Но када се учинило 
да је битка за сјећање изгубљена, 
изненада је на мјесту некадашње 
куће отворен Чичин дом.

Организација Наша Дрина 
успјела је да откупи један дио 
зграде и посвети га његовању ус-
помене на ђенерала Михаилови-
ћа. Кад већ нема гроб – он неоче-
кивано добија споменик у Београ-
ду. На ту вијест, низ активиста из 
невладиног сектора провриштао 
је као попрскан светом водом, 
показујући да Михаиловић и да-
нас постаје својеврстан тест, као и 
1945, и за нацију и за демократију.

Ова спомен соба потребна је и 
Београду и Србији и било би до-
бро да се она стручно уреди, са 
сталном поставком посвећеном 
животу ђенерала Михаиловића 
од рођења 1893. до смрти 1946. 
године. То ће бити и свједочан-
ство о српском полому у првој 
половини 20. вијека.

Али нека то буде и мјесто гдје 
ће, уз неку врсту едукативног цен-
тра, нове генерације научити како 
да избјегну двије основне замке 
из 1941: да више никада брат не 
пуца на брата вођен туђом идео-
логијом, и да српски народ више 
никад не дозволи да постане само 
оруђе у рукама империја.

 ИЗВОР: РТ БАЛКАН

ФО
ТО

: Н
АШ

А Д
РИ

НА



ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs) РАЗГОВОР С ПОВОДОМ 5  

ИГОР БРАУНОВИЋ, ПРЕДСЈЕДНИК ПОКРЕТА НАША ДРИНА

Дјеца из комунистичких породица  
треба да подстичу братско измирење!
Дрина је ријека која спаја,  
а не раздваја српски род 

Ове ријечи се често могу чути 
у разним говорима и мани-
фестацијама, али кад гово-

римо о конкретним дјелима о то-
ме најбоље свједочи Еколошко-па-
триотски покрет Наша Дрина чи-
ји је предсједник и оснивач Игор 
Брауновић.

Подизање споменика и отва-
рање спомен собе посвећене ђе-
нералу Драгољубу Дражи Михаи-
ловићу у Брегалничкој 24, на мје-
сту његове некадашње породичне 
куће, је догађај који никога није 
оставио равнодушним. 

Међутим, Брауновић и Покрет 
Наша Дрина нису сачували само 
сјећање на лик и дјело вође срп-
ског антифашистичког покрета 
у Другом свјетском рату. Поди-
зањем споменика на Дрини код 
Малог Зворника одужили су се 
и посљедњем косовском Обили-
ћу предратном шумару Милошу 
Ћирковићу, који је одбио не са-
мо позиве своје породице да на-
пусти родну кућу већ и блажено-
почившег митрополита Амфило-
хија. Живот је положио чувајући 
своје напуштено село Бело Поље 
и икону породичне славе Светог 
Алимпија уписујући се 20. јуна 
1999. године у љетопис српских 
бесмртника. 

Могло би се рећи да Еколошко-
-патриотски покрет Наша Дрина 
живи на крилатици стихова пјесме 
Љубивоја Ршумовића Домовина се 
брани лепотом. Покрет се поред 
културе сјећања бави и хумани-
тарним радом, о чему за Српско 
коло говори њен предсједник Игор 
Брауновић, који је уједно и дирек-
тор Јавног предузећа Србијашуме.  

– Наша Дрина је основана 6. 
новембра 2020. године. Тај датум 
је одабран у знак сјећања на 6. но-
вембар 1918. године када је срп-
ска војска ушла у Сарајево, чи-
ме је прекинута вишедеценијска 
аустроугарска окупација. Дакле, 
окупили смо се прије три године 
на Зворничком језеру у селу Чи-
тлук недалеко од Малог Зворни-
ка као група еколога и патриота 
са циљем да заштитимо животну 
средину, а посебно Дрину која је 
кичма српског рода. Залажемо се 
за чистоту не само природе, већ и 
душе, срца, образа, вјере...
zzДа ли је данас екологија по-
стала један од приоритетних 
патриотских циљева? 
– Рекао бих да јесте. Наша је 

земља изузетно лијепа и Бог нам 
је подарио бројне природне љепо-
те које смо у обавези да чувамо. 
Све је више загађивача, рудника, 
каменолома... Шуме се суше на 
глобалном нивоу, па и код нас. Ми 
као покрет не можемо много, али 
трудимо се да повремено уз помоћ 
наших активиста очистимо рије-
ке и приобаље. Сматрам да је ве-
ома важно да се позабавимо ре-
зултатима НАТО бомбардовања 
које нас је задесило. Наш доктор 
Вања Милошевић који је замјеник 
предсједника у Нашој Дрини је на 
недавно одржаном симпозијуму у 
Берлину имао прилику да се увје-
ри да је према званичној статисти-
ци Србија прва по броју малигних 
обољења у Европи. Више од годи-
ну дана бавимо се истраживањем 
како би дошли до конкретних по-
датака колико здравља нас је ко-
штало „пријатељско убјеђивање” 
да одустанемо од дијела своје те-
риторије.
zzНа Вашу иницијативу 17. ок-
тобра откривен је споменик и 
отворена спомен-соба Дражи 
Михаиловићу на мјесту ње-
гове породичне куће? Како је 
уопште до тога дошло? 
– Ми смо прије двије године 

ушли у тај пројекат. Лично сам по-
кушавао да дођем до тог просто-
ра и раније, још док је била поро-
дична кућа на том мјесту, међу-
тим, то финансијски није било ни 
реално ни могуће. Сама локација 
је била врло атрактивна за купце. 
Нама је остало да чекамо да се ту 
изгради зграда, па да онда ступи-
мо у акцију. Успјели смо у томе, 
захваљујући великој помоћи са-
мих инвеститора – породице Па-

вловић која је поријеклом из Кни-
на. Инвеститор је био велики при-
јатељ покојног Јована Рашковића. 
Одржао је ријеч и донирали су ско-
ро пола простора, док смо остатак 
откупили уз помоћ донатора, чла-
нова и симпатизера. Тако смо на-
правили Музеј, а планирамо да у 
другом дијелу отворимо едукатив-
ни центар у коме ће се одржавати 
предавања, и трибине. 
zzПодизање споменика је иза-
звало бројне контроверзе. Да 
ли вјерујете да је могуће да 
Срби пренебрегну идеолошке 
подјеле?
– Идеолошке подјеле су се све-

ле на минимум. Рађају се нове ге-
нерације Срба које у школи уче 
вјеронауку, одлазе у цркве, при-
чешћују се и настоје да корачају 
светосавским путем. Истина, по-
стоје и појединци који по задатку 
распирују нове подјеле међу Ср-
бима. То им је посао, али на дуге 
стазе неће успјети, јер се право-
славни вјерници не дијеле на ли-
јеве и десне.
zzЗахваљујући Вашем удруже-
њу заборављеном српском хе-
роју са Космета Милошу Ћир-
ковићу подигнут је споменик у 
мјесту Читлук надомак Дрине. 
Колико данас српска јавност 
уопште зна о херојству Ћир-
ковића?  
– Често сам о Видовдану и за 

дочек Српске нове године бора-
вио на Космету. Причу о Милошу 
Ћирковићу сам чуо 2010. године. 
Веома ме је импресионирала ње-
гова судбина. Ћирковић је, изме-
ђу осталог, био истински љуби-
тељ природе. Као ловац и плани-
нар много времена је провео по 

Проклетијама и околини. Тих не-
срећних година када су кренули 
сукоби, водио је наше специјал-
не јединице по терену јер је као 
шумар знао сваки камен и био је 
у резервном саставу Војске Југо-
славије. Када је донијета одлука 
да се војска и полиција повуче од-
вео је своју фамилију у колектив-
ни центар у Краљево и вратио се 
на Космет у своју кућу и забара-
кадирао се. Узалудно су покуша-
ли чланови породице да га убиједе 
да се не враћа, италијански Кфор 
је долазио да га убиједи да се при-
дружи породици, владика Амфи-
лохије, локални свештеник. Од ју-
тра до мрака је пуштао гусле. Ка-
да се све завршило нестао је без 
трага, не зна се више ништа о ње-
му. Сам у неравноправној борби је 
лидвирао најмање 18 шиптарских 
терориста. Када је Наша Дрина по-
дигла сојенице на Дрини одлучио 
сам да подигнемо споменик Ми-
лошу Ћирковићу од дрвета. Ака-
демски вајар Боја Грујић из Љу-
бовије је моторном тестером на-
правио скулптуру. То нам је била 
прва активност.
zzДобитник сте бројних призна-
ња, чак сте и опјевани у гу-
сларској пјесми. Које призна-
ње Вас највише обавезује? 
– Недавно сам добио призна-

ње од Епархије сремске и Шајка-
шког удружења Крст вожда Ђорђа 
Стратимировића. То ми је посебно 
драго јер сам се родио у Зрењани-
ну и одрастао у Војводини. Најве-
ће признање ми је можда чин чет-
ничког војводе. Добио сам одлико-
вање и од Руске федерације. Био 
сам велики пријатељ са покојним 
генералом Божидаром Делићем. 
Био сам и његов војник, тако да 
сам добио и признања због уче-
шћа у рату.  
zzЗбог учешћа у барикадама на 
Космету тзв. Косово води по-
ступак против Вас. У којој је 
фази тај процес?
– Не знам, искрено. Знам да 

сам био једини из централне Ср-
бије на оном чувеном списку од 
55 Срба који су требали да буду 
ухапшени. То је било 2021. године 
када су припадници тзв. косовске 
полиције кренули са дугим цијеви-
ма. Стотињак запослених у Срби-
јашумама су били на барикадама, 
звали су ме и провео сам ноћ са 
њима. Пар дана након тога у При-
штини је Курти приказивао моје 
слике са циљем да оптужи Срби-
ју, али ја нисам отишао на Космет 
као руководилац државног преду-

зећа, нити је мене неко слао, то је 
била моја лична одлука.
zzДа ли можемо рећи да је у 
вријеме глобалне енергетске 
кризе порастао потенцијал и 
значај Србијашума?
– Сјеча и продаја дрвета је не-

што што је плод домаћинског га-
здовања шумама. Сјечемо само 
оно дрво да би шума могла да на-
стави да расте. И никада тај број 
нисмо прекорачили. Напротив, 
по Закону и ономе што шумарска 
струка предвиђа требали би да си-
јечемо два милона кубних метара 
дрвета, а ми смо то свели на 1,7.
zzДа ли Србија може да опстане 
као запад Истоку и исток За-
паду?
– Видите да је опстала. Ми смо 

у Европи и природно је да треба 
да јој тежимо. Међутим, ту тежњу 
смо већ скупо платили, а нисмо је 
остварили. Држава мора да буде 
у прилици да сама одлучује о др-
жавним интересима. Свети Сава је 
давно рекао да не тражимо нове 
пријатеље међу старим душмани-
ма. Ми очигледно то и даље поку-
шавамо. Не замјерам онима који 
то покушавају, али замјерам они-
ма који се према нама опходе као 
да смо им највећи непријатељи, а 
били смо им савезници у свим ра-
товима и гинулима смо за своје и 
њихове интересе. 
zzУ ком тренутку се код нас Ср-
бин националиста почео из-
једначавати са шовинистом?
– Најбоље сам то искусио на 

својој кожи. Одрастао сам у ко-
мунистичкој породици. Моји ба-
ба и дјед су били носиоци парти-
занске споменице и борци 6. цр-
ногорске пролетерске бригаде. 
Тамо су се упознали и вјенчали, 
мој отац се родио при повратку 
из Другог свјетског рата, тако да 
сам ја партизански унук. Када ме 
питају зашто сам националиста, 
одговорим, а ко би требао да ка-
же „никад више брат на брата” и 
ко би требао да исправи неправ-
ду према Драгољубу Михаилови-
ћу. Од некога мора да крене, а ми-
слим да мора управо од оних који 
су у комунистичком периоду били 
ушушкани и учили историју која 
није била ни близу истине. 
zzНа које ћете акције бити фоку-
сирани у будућности?
– Трудимо се да помажемо 

угроженим вишечланим породи-
цама. Тренутно реновирамо једну 
кућу у Панчеву и помажемо по-
родицу којој су искључили стру-
ју. Трудимо се да им нађемо посао 
како би системски били ријешени. 
Наших шумара има по цијелој Ср-
бији и знају сваки заселак, замо-
лио сам их када наиђу на угроже-
не породице да ме контактирају. 
Сваки појединац има потребу да 
буде равноправан и добије своју 
шансу. Живимо у времену у коме 
су људи жељни социјалне правде. 
 ДРАГАНА БОКУН

АЛБАНЦИ КОЈИ СУ ПОШТОВАЛИ СРПСКУ УНИФОРМУ

Брауновић је, причајући о судбини српског хероја Милоша 
Ћирковића поменуо да га је изненадило сазнање да је било доста 
Албанаца шумара који су погинули у српској униформи.
– Нису хтјели да скину шумарску униформу и раде против државе 
Србије. Сви су ликвидирани у рату или непосредно послије рата од 
стране Шиптара. Било их је неколико и сматрам да је наша обавеза 
да их не заборавимо. 

СРПСКИ ПАСОШ ЗА УНУКА ЧИКА ЂОРЂА

Када су чланови Покрета Наша Дрина посјетили Зејтинлик дочекао 
их је унук Ђорђа Михаиловића  
– Михајло нам се придружио и постао наш члан. До краја новембра 
или почетком децембра ће нам доћи у посјету. Мајка му је Гркиња. 
Он лијепо говори наш језик и студира српску историју. Обећао 
сам да ћу покренути иницијативу када буде дошао овдје да им се 
додијели држављанство и уручи српски пасош.

 » Игор Брауновић поред слике са ликом српског хероја Милоша Ћирковића
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ПОРЕД СВИХ ПРОБЛЕМА ГРАЂАНИ БОСАНСКОГ ГРАХОВА СУОЧЕНИ СА БОРБОМ ЗА ОЧУВАЊЕ ПРИРОДНИХ ДОБАРА 

Срби повратници у страху од загађења 
због постројења за третман отпадних гума

ГРАЂАНИ ПОКРЕНУЛИ ПЕТИЦИЈУ

Забринути Граховљани су покренули онлајн петицију 
против покретања погона за спаљивање гума. Траже-
ћи подршку објавили су саопштење у коме се истиче да 
сам географски положај и надморска висина на којој се 
налази Босанско Грахово говори да се ради о планин-
ском крају који обилује природним љепотама, нетакну-
том природом, чистом водом и ваздухом.
Након ратног разарања, природне љепоте и незагађе-
на околина су остали једино чиме се становници Гра-
хова могу истински похвалити.
Сада је и то доведено у питање!
Настоји се покренути погон за спаљивање гума. То је 
термохемијски процес који се назива пиролиза. Спа-
љивање на високим температурама, без присуства ва-
здуха. Он се настоји приказати као једноставан и ефи-
касан начин збрињавања отпада, при којем се добијају 
чврсти, течни и гасовити производи, који се даље могу 
користити као гориво. Зелена хемија на дјелу!
Ипак, у пракси је мало другачије. 
Принос процеса пиролизе и квалитет готових произво-
да зависи од примијењених радних услова и реактора 
у којем се процес изводи. Ако се овоме дода кориште-
ње неодговарајућих филтера и непоштовање прописа 
о заштити животне средине, исход је јасан – погубан 
утицај на цијели екосистем. 
Ослобађају се веома токсична органска једињења, ка-
ква су диоксин и фуран, која показују низ штетних деј-
става на људско здравље, о чему свједоче бројни на-
учни радови. 
Осим тога, овим процесом се не уништавају присут-
не неорганске материје, тако да се штетном утицају на 
околину и човјека придружује и присуство тешких ме-
тала. Искуства локалних заједница у којим је примје-
њиван овај поступак говоре у прилог томе.
Све оно чимe смо се поносили и у чему смо уживали, 
могло би неповратно нестати!
Због тога вас молимо да потпишете ову петицију и тако 
помогнете у очувању једне од ријетких природних оаза 
у Босни и Херцеговини!
Запамтите, ово није проблем само општине Босанско 
Грахово, јер вјетар, падавине и подземне воде носе 
токсичне материје и ван њених граница.

У Босанском Грахову мјештани 
страхују од покретања постро-
јења за третман отпадних гума 

– јавља РТРС. 
Срби повратници, који се већином 

баве пољопривредом, вјерују да ће рад 
овог постројења довести до загађења.

У Циглани Брик, која је инвеститор, 
тврде да нема разлога за бригу. Наја-
вљују израду студије утицаја на живот-
ну средину, када ће и грађани моћи 
дати своје примједбе. У општини ка-
жу да су им мале могућности да спри-
јече изградњу постројења, јер дозволе 
дају кантоналне и федералне власти.

Босанском Грахову није остало ни-
шта осим чистог ваздуха, земље и воде, 
поручују мјештани. Изградњом постро-
јењa за третман отпадних гума проце-
сом пиролизе, страхују, и природа би 
била загађена. Управо од природе ве-
ћина њих и живи. Бојан Маринковић 
узгаја краве.

– Бавим се еколошком производњом 
кајмака, сира, млијека, а ако се то по-
крене, страхујем шта ће бити са про-

изводњом и мојом породицом – каже 
Маринковић.

Више од стотину Граховљана ба-
ви се пчеларством. Кажу да је њихов 
мед освојио бројне златне медаље за 
квалитет.

– Процесом пиролизе продукти ко-
ји излазе из димњака падају на тло, сва 
жива бића су угрожена, пчеле посеб-
но. Стријепим да ће, уколико дође до 
овога, пчеле бити прве на удару, што 
би значило крај пчеларства овдје – ка-
же пчелар Драгомир Лончар.

Из Циглане тврде да опасност од 
загађења не постоји. Кажу да у Тешњу 

без проблема већ ради исто построје-
ње, од којег ће куповати дијелом већ 
прерађену гуму. Производ пиролизе 
користиће као енергент за производ-
њу цигле, умјесто мазута.

– Овдје је сасвим затворени систем 
и не долази до загађења околине. Пре-
ма тој анализи, која је вршена од овла-
штене организације и издата еколошка 
дозвола за фирму која у Тешњу већ ра-
ди, нема ниједног процента загађања 
околине – појашњава Милорад Маџа-
рић, директор Циглане Брик.

И у федералном и у кантоналном 
надлежном министарству РТРС-у је 
речено да циглана нема еколошку до-
зволу за постројење за прераду гума. 
У предузећу најављују да ће захтјев за 
издавање дозволе поднијети након из-
раде студије утицаја на животну сре-
дину, на коју ће грађани моћи да да-
ју своје примједбе. Општинска упра-
ва о постројењу нема званичних ин-
формација.

– Ако дозволе даје Федерација, од-
носно Кантон, општина има врло мало 
могућности да нешто предузме. Једина 
могућност, уколико је заиста то толико 
опасно колико се прича и колико смо 
прочитали, а мислим да није безазле-
но, јесте само одређена врста грађан-
ске непослушности – истиче начелник 
општине Урош Ђуран. РТРС

ЛИНТА ПОДРЖАО СРПСКЕ ПОВРАТНИКЕ

Предсједник Савеза Срба из региона и народни посланик у Скупштини Србије 
Миодраг Линта потписао је Петицију против покретања погона за спаљивање 
гума у Грахову и тако дао пуну подршку Србима повратницима који се одлучно 
противе да се у Грахову отвори фабрика за спаљивање гума. 
– Појединци који нису из Грахова имају намјеру да се баве послом који би био 
уносан за њих, али веома штетан по здравље људи и животну средину. Познати 
научници и стручњаци родом са подручја Грахова из области заштите животне 
средине, хемије и санитарне хемије (проф. др Драго Марић, проф. др Драгана 
Благојевић и др Милка Видовић) су недвосмислено и аргументовано у више 
наврата истицали да би могло доћи да тешке еколошке катастрофе и огромних 
посљедица по здравље становништва уколико фабрика за спаљивање гума 
почне са радом. У првом реду би били угрожени Срби повратници који се баве 
пољопривредом, сточарством и пчеларством, али било би у суштини угрожено 
читаво подручје општине која је препознатљива по природним љепотама, 
нетакнутој природи, чистој води и чистом ваздуху.

УОЧИ ПОПИСА У ЦРНОЈ ГОРИ: Како се кретао број Срба кроз деценије?
Колико је грађана „заборавило” црно-

горски и „научило” српски језик на-
кон пада режима Мила Ђукановића, као 
и колико се „посрбило” Црногораца ко-
ји су на претходним пребројавањима ста-
новништва морали тако да се изјашњава-
ју, показаће нови попис који ће се у нај-
мањој балканској држави одржати почет-
ком новембра.

У земљи у којој српски језик данас не-
ма статус службеног језика преци су се, 
како је подсјетио владика Епархије буди-
мљанско-никшићке Методије – „писали 
као Срби”, а Његош пјевао о „српској Цр-
ној Гори”, да би Срби одједном почели из 
ње да ишчезавају, а волшебно се појављу-
ју Црногорци (о Црној Гори се некада го-
ворило само у регионалном, али не о на-
ционалном контексту).

Не тако далеке 1909. питање о нацио-
налности у Црној Гори није се ни поста-
вљало – подразумијевало се да су сви би-
ли Срби. Као православци, односно „пра-
вовјерни” на попису спроведеном те годи-
не, првом у 20. вијеку, изјаснило се 88,35 
одсто становништва. Српским језиком го-
ворило је 95 одсто грађана. 

Као у доба Кнежевине, ни на попису 
1921. године у оквиру Краљевине Срба, 
Хрвата и Словенаца људи се у Црној Гори 

нису питали које су нације. Рјечита је, ме-
ђутим, чињеница да је од укупно 199.227 
грађана, чак њих 181.989 говорило српски 
језик (91,35 одсто), а као припадници пра-
вославне вјере изјаснило се 272.702 грађа-
нина, односно 75,74 одсто.

Црна Гора је на наредном попису, ко-
ји многи називају посљедњим слободним 
пописом у њеној историји, 1931. године 
пописивана као Зетска бановина. Црно-
горски језик се тамо није говорио већ срп-
ски – и то у апсолутној већини. Од укуп-
но 360.044 грађанина српски је говорило 
њих 339.955, односно 94,42 одсто. Право-
славаца је било 272.702.

А онда долази комунистичка власт и по-
тискивање Срба и српства. На првом по-
слијератном попису и првом кад је било 
важно пребројати ко све није Србин – ова 
балканска држава упознаје се с „етничким 
инжењерингом”, што ће касније здушно 
спроводити и Мило Ђукановић.

„Свако лице уписаће које је народно-
сти”, наложиле су федеративне власти; 
тако је забиљежено свега 1,78 одсто Ср-
ба, а појавили су се Црногорци. Од наци-
је која није постојала створена је наци-
ја која је чинила чак 90,67 одсто укупног 
становништва.

Наредни попис, из 1953. године, уводи и 

категорију „Југословена” – њих је 6,4 одсто, 
Црногораца је 86,6, док је Срба 3,3 одсто.

Када се Црна Гора пребројавала 1961. 
године, Црногораца је било 81,37 одсто, 
Срба 2,99 одсто, да би се затим 1971. „на-
шло” 3,3 одсто Срба, и забиљежило 67,15 
одсто Црногораца.

И десет година касније резултати су би-
ли слични – Црногораца је било 68,54 од-
сто, Срба 3,32 одсто.

А онда је дошао Мило, који је почео ак-
тивно да објашњава да Срби и Црногорци 
нису исто. Зато се 1991. године 9,34 одсто 
грађана изјаснило да су Срби, а њих 61,86 
одсто да су Црногорци. Српски језик је, 
међутим, био доминантан – њиме је го-
ворило 510.000 становника.

У првом попису након ратова деведесе-
тих и великог прилива избјеглих број Ср-
ба у Црној Гори 2003. се утростручио. За-
биљежено је 31,99 одсто људи српске на-
ционалности, док је број Црногораца пао 
испод 50 одсто – било их је 43,16 одсто.

Од укупно 620.145 становника право-
славци су чинили 460.000, српским јези-
ком је говорило 393.740 људи, а црногор-
ским 136.603 особа (око 22 одсто наспрам 
60 одсто).

Посљедњи пут Црногорци су се попи-
сали 2011. године. Након кампање уз бил-

борде и промоцију национализма 278.865 
грађана (44,98 одсто) изјаснило се као Цр-
ногорци, а 178.110 као Срби. Када су успје-
шно „спуштени” на испод 30 одсто, одно-
сно на 28,73 процента, Срби више нису 
могли да рачунају на службени језик, али 
је српским језиком свакако и даље, као уо-
сталом и увијек, говорила већина – 42,8 
одсто становништва.

Тада најмлађа независна држава на Бал-
кану одмах се исказала као уникатна – по-
стала је једина земља у Европи у којој „ма-
тични народ”, односно Црногорци чине ма-
ње од половине грађана, и у којој већина 
становништва не говори језиком који има 
статус службеног.

Нација коју је Мило покушавао да на-
прави мањинском дошла му је, међутим, 
главе на литијама за одбрану српских (не 
црногорских) светиња, а затим и када је 
на изборима срушена његова власт. Сада 
је Милова партија међу најбучнијим гла-
совима у општој гунгули око захтјева за 
одлагање пописа становништва. Пописа 
на који ће српски народ, први пут након 
више деценија, изаћи „ослобођен од стра-
ха, уцјена и притисака и изјаснити се сло-
бодно и у већем броју”.

Да ли ће се сада Црногорци сјетити да 
су некад били Срби? РТ БАЛКАН
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МЕМОРАНДУМ О САРАДЊИ

Након свечаног представљања репрезентативног наступа 
Републике Српске на Сајму књига, министар просвјете и 
културе Републике Српске Жељка Стојичић и министар културе 
Републике Србије Маја Гојковић потписале су Меморандум о 
сарадњи између Министарства културе Србије и Министарства 
просвјете и културе Републике Српске.
Овим меморандумом стране потписнице ће, с циљем стварања 
бољих услова за даље јачање културне размјене, подстицати 
и подржавати успостављање директних контаката између 
националних, односно републичких установа културе Србије и 
Републике Српске.

У ЗНАКУ 150. ГОДИШЊИЦЕ 
РОЂЕЊА ЈОВАНА ДУЧИЋА

У свечаној сали управне 
зграде Београдског сајма 
Жељка Стојичић, мини-

стар просвjете и културе Репу-
блике Српске отворила је три-
наести репрезентативни наступ 
Републике Српске на Међу-
народном београдском сајму 
књига, уз обраћања Млађена 
Цицовића, шефа Представни-
штва Републике Српске у Ср-
бији и Маје Гојковић, потпред-
сједнице Владе Србије и мини-
стра културе.

Мото овогодишњег насту-
па Републике Српске је стих 
из пјесме Житије Јована Дучи-
ћа „Сва слова певају претке”, у 
знаку 150. годишњице рођења 
Јована Дучића.

– Сајам књига је најљепши 
празник и фестивал књиге, кроз 
који чувамо нашу књижевност 
и културу. Књижевност је умјет-
ност ријечи, а ријеч је основно 
средство за обликовање умјет-
ничке слике стварности – оци-
јенила је Стојичић.

Истакавши да „темељ српске 
културе и националног иденти-

тета чине српски језик и ћирли-
ца”, она је додала да су у Срп-
ској најзначајније културне ма-
нифестације посвећене писци-
ма који су својим дјелом ткали 
темељ српског културног иден-
титета, као што су Иво Андрић, 
Филип Вишњић, Петар Кочић, 
Бранко Ћопић, Алекса Шантић, 
Светозар Ћоровић и Дучић.

Према њеним ријечима, Ду-
чић је „један од највећих пје-
сника српског рода, који нас 
је задужио писаном ријечју и 
дипломатијом, као и и покло-
нима граду Требињу”.

Потпредсједница Владе Ср-
бије и министарка културе Маја 
Гојковић је подсјетила на зајед-
ничке пројекте, као што су ре-
витализација родне куће Бран-
ка Ћопића у Хашанима, доно-
шење идентичног Закона о упо-

треби српског језика и заштити 
ћириличког писма, програми 
које Требиње остварује у Чач-
ку – првој пријестоници култу-
ре Србије, манифестације Да-
ни Српске у Србији и Дани Ср-
бије у Српској.

Према њеним ријечима, 
управо зато је јачање односа 
Србије и Српске „на свим по-
љима и на свим нивоима од су-
штинског интереса нашег на-
рода”.

Гојковићева је истакла ври-
један допринос сајамској по-
нуди квалитетним и садржај-
ним излагањима који година-
ма уназад даје штанд Српске, 
и подсјетила је на ријечи нобе-
ловца Иве Андрића „да остати 
равнодушан према књизи зна-
чи лакомислено осиромашити 
свој живо”.

Шеф Представништва Репу-
блике Српске Млађен Цицовић 
рекао је да је штанд Републике 
Српске на Међународном сај-
му књига у Београду у конти-
нуитету осликан у духу српског 
језика и ћирилице.

– Одличну посјећеност на-
шег штанда од првих година на 
Сајму књига у Београду схвати-
ли смо као подстријек да сваке 
године будемо организовани и 
креативни на нивоу који заслу-
жује Република Српска и њени 
умни и талентовани људи – ре-
као је Цицовић.

У оквиру свечаног отвара-
ња одржана је трибина посве-
ћена Дучићу, под називом „Сва 
слова певају претке... – у зна-
ку 150. годишњице рођења Јо-
вана Дучића”. 

О Дучићевом животу и дје-
лу, о српском језику и писму – 
ћирилици говорили су проф. 
др Милош Ковачевић и проф. 
др Александар Милановић, док 
је о Дучићевој дипломатској 
активности говорио проф. др 
Александар Раковић.

ПРЕДСТАВЉЕНО 89 ИЗДАЊА

На штанду Републике Српске и у сали за промоције Васко 
Попа, у 40 промотивних термина, наступило је 33 издавача 
и 60 аутора из Републике Српске; више од 100 говорника 
представило је 89 издања. 

Промовисана монографија о академском сликару Тихомиру Илијашевићу
У Београду у просторијама Удружења 

новинара Србије /УНС/ je промови-
сана монографија о академском сликару 
и истакнутом умјетнику Тихомиру Тихи 
Илијашевићу који је оставио дубок траг у 
културној мапи, не само Приједора у ком 
је живио и стварао, већ Републике Срп-
ске и шире.

Директор приједорске Галерије Сре-
тен Стојановић, сликар Борис Еремић 
изјавио је да је Илијашевић, који је годи-
нама водио ту Галерију задужио свој град 
и да је као бивши београдски студент на 
најбољи начин кроз умјетност годинама 

спајао Београд и Приједор, Србију и Ре-
публику Српску.

Уредник Библиотеке Књижевних сусре-
та на Козари у оквиру едиције Свједочења 
професор Младенко Саџак је нагласио да 
је Илијашевић био један од стубова култу-
ре Приједора, који је јако много допринио 
култури града.

Приређивач монографије и супруга 
Илијашевића Славица Миловић је под-
сјетила и да је Тихомир 1999. године осно-
вао прву школу цртања и сликања у Репу-
блици Српској из које је изашло 15 академ-
ских сликара и пет архитеката.

Редовни професор Факултета примије-
њених умјетности у Београду Десимир Де-
нић изјавио је да је Илијашевић имао не-
пресушни дар да се поклања људима и да га 
памти као сањара, боема и као господина.

Сликар Зоран Алексић рекао је да је 
Илијашевић био цијењен међу својим ко-
легама јер је увијек отворено говорио оно 
што мисли и шта год радио остао je свој.

Он је навео да је прије одласка у При-
једор Илијашевић са великим шармом во-
дио клуб Академија у Београду, као и да је 
све пријатеље изненадио када је одлучио 
да се врати. » Славица Миловић 

ПРВА НАГРАДА ЗЛАТНЕ СОВЕ 
УРУЧЕНА ИВАНИ СПАХИЋ 

У сали Васко Попа Завод за уџбенике и 
наставна средства Источно Ново Сара-
јево представио је Дневник једног уми-
рања Гордане Опалић и романе са кон-
курса Златна сова.
– Дневник једног умирања је фиктивна 
прича, али је прича о љубави и свим ви-
довима љубави – мајчинској, партнер-
ској, пријатељској, сестринској али на 
првом мјесту – љубави према себи са-
мој – рекла је ауторка Гордана Опалић.
О романима награђеним на конкурсу 
Златна сова говорили су чланови жирија 
(проф. др Сања Мацура и доц. др Жељка 
Пржуљ) и награђени аутори (Ивана Спа-
хић, Бранко Јовичић и Гордана Опалић).
На овогодишњој, једанаестој по реду, 
Златној сови, награђена су три од при-
стиглих 36 рукописа. 
Прву награду је освојио рукопис Сви-
тање аутора Иване Спахић, који гово-
ри о изузетно значајној теми злочина у 
Пребиловцима.
– Сликајући јасним потезима пера при-
чу о једној српској породици, аутор даје 
слику онтологије зла, у којој нема остра-
шћености ни патетике. Тематизирајући 
страдање Срба у Пребиловцима, ау-
тор на посредан начин попуњава ону 
стваралачку линију савремене српске 
књижевности која би требало да опри-
ча сва мучилишта и стратишта српског 
страдања, а којој недостаје књижевних 
дјела тог типа – рекла је проф. др Са-
ња Мацура.
Друга награда је припала рукопису Оти-
сци прошлости аутора Бранка Јовичи-
ћа, у коме основна наративна нит пра-
ти фудбалера који из сиротишта, гдје је 
одрастао долази до тога да буде један 
од најплаћенијих спортиста.
– Овај обимом невелики рукопис струк-
турално је најизазовнији и склопљен је 
попут специфичног мозаика у којем по-
јединачни дијелови наизглед постоје 
независно један од другог, међусобно 
се преплићу док се тка нит која их све 
повезује у круг који почиње смрћу, а за-
вршава се најавом новог живота – ре-
кла је Мацура.
Трећу награду добио је рукопис под име-
ном Дневник једног умирања аутора Гор-
дане Опалић.

 » Млађен Цицовић  » УЧЕСНИЦИ ТРИБИНЕ:  Александар Милановић, Милош Ковачевић и  Александар Раковић
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У Мркоњић Граду обиљежена 28. година 
од страдања народа у западној Крајини

ЛИНТА: ЗЛОЧИН  
 РАВАН ОЛУЈИ

Предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта је ис-
такао да је велики злочин над 
Србима у западнокрајишким 
општинама по својим посље-
дицама једнако трагичан као 
и онај који је почињен над 
Србима у злочиначкој акци-
ји Олуја.
–  За масовне злочине над Ср-
бима у 13 западнокрајишких 
општина нико није одговорао. 
То јасно потврђује да је право-
суђе БиХ етнички мотивисано 
и у функцији бошњачке поли-
тике у Сарајеву чији је један од 
темеља лажни мит о српској 
агресији – поручио је Линта. 
Он тражи да Влада Србије ак-
тивно помогне преосталим Ср-
бима у западној Крајини јер се 
налазе у тешкој ситуацији. 
– Треба предузети конкрет-
не мјере и активности везане 
за обнову путне инфраструк-
туре и кућа, рјешавање пита-
ња струје и воде, побољшање 
здравствене заштите, обез-
бјеђивање школовања српске 
дјеце на српском језику и про-
јекте у области пољопривреде, 
сточарства, занатства и отва-
рање малих погона.

У ЦРКВИ СВЕТОГ МАРКА ОДРЖАН  
ПОМЕН ЗА СТРАДАЛЕ СРБЕ СА БИЛОГОРЕ
У организацији Завичајног удруже-

ња Билогора у Цркви Светог Мар-
ка у Београду, у суботу 28. октобра, 
служен је парастос и одржан помен 
страдалим Србима од 1991. до 1997. 
године у Грубишном Пољу и источ-
ној Билогори.

Након помена окупљени су поло-
жили вијенац на споменик у Ташмај-
данском парку, размијенили сјећа-
ња на страдале и изгубљени завичај.

Акција хрватске паравојске под на-
зивом Откос-10 почела је 31. октобра 

1991. нападом на Територијалну од-
брану Грубишино Поље, а циљ је била 
ликвидација или протјеривање Срба 
са подручја источне Билогоре. У ег-
зодус је из више од 30 села кренуло 
око 4.000 људи, а међу њима је било 
и око 250 припадника других нацио-
налности. Послије повлачења Срба из 
источне Билогоре, услиједила су уби-
ства преосталих становника, пљачка, 
паљења и минирања кућа, укључују-
ћи и села у којима раније није ни би-
ло отпора.

Према евиденцији Ранка Раделића 
и његових сарадника од 1991. до 1995. 
године укупно је убијено 82 Билого-
раца. Међу њима су била 54 цивила, 
26 војника, а убијена су и два Србина 
који су били у хрватским војним фор-
мацијама. Према националности уби-
јено је 73 Срба, 3 Хрвата и 6 лица која 
су рођена у мјешовитим браковима. 
Према полу убијена су 73 мушкарца 
и 9 жена. Важно је напоменути да ни-
су сви Билогорци страдали у Билого-
ри. ДРАГАНА БОКУН

СПИСАК ПОГИНУЛИХ СРБА БИЛОГОРАЦА

zzПОГИНУЛИ У САСТАВУ СРПСКИХ ВОЈНИХ ФОРМА-
ЦИЈА: Берак Миливој, Бижић Спасоје, Бојић Душан, 
Бојић Душко, Борота Божо (Бошко), Верић Весел-
ко, Глежнић Душко, Зорић Жељко, Илић Јово, Клеут 
Драгољуб, Кокот Марио, Кучера Владимир, Лазић Зо-
ран, Лалић Горан, Миљановић Здравко, Мркић Миле, 
Пендељ Ненад, Познић Живко, Радојчић Ненад, Ра-
дука Бранко, Савић Никола, Смиљанић Роберт, Фар-
каш Жељко, Хорват Ђуро, Цвијановић Душан, Шукић 
Миленко.

zzУБИЈЕНИ И ПОГИНУЛИ ЦИВИЛИ: Васиљевић Мићо, 
Велагић Бранко, Вудраг Даница, Вуковић Зорка, Га-
шпаров Љиљана, Глежнић Стеван, Глумбић Лазо, 
Драгичевић Емил, Ибишај Мирослав, Јаворина Ми-
лан, Јоветић Недељко, Кочић Милка, Кравић Раде, 
Лазић Здравко, Љуштина Никола, Манојловић Свето, 
Мачак Ана, Мачак Драган, Мачак Стеван, Милић Во-
јислав, Милошевић Спасоја, Мишчевић Живко, НН, 
НН, Орић Љубан, Орић Мара, Орозовић Илинка, От-
ковић Љуба, Пеулић Живко, Пеулић Стеван, Познић 
Раде, Поповић Милан, Попржан Раде, Почуч Божо, 
Почуч Милорад, Радаковић Слободан, Раделић Ми-
лан, Раделић Ђуро, Рашета Миле, Релић Тодор, Сли-
јепчевић Петар, Содоловић Димитрије, Сокол Фрањо, 
Станић Дмитар, Стојић Марко, Стојић Милорад, Твр-
доријека Стеван, Торбица Милорад, Тулум Саво, Ца-
ревић Миленко, Чакмак Мара, Чакмак Милан, Чак-
мак Ранко.

zzСРБИ УБИЈЕНИ У САСТАВУ ХРВАТСКИХ ВОЈНИХ 
ФОРМАЦИЈА: Шкрбина Предраг, Митровић Горан. 

zzСматра се да је Шкрбина Ненад ликвидиран јер ни-
је хтио да убије своје колеге полицајце српске нацио-
налности, док је Митровић под пријетњом смрти мо-
билисан у хрватску војску и убијен рафалом од стра-
не Хрвата Ђакића, 1992, у крчми у Питомачи.

У Мркоњић Граду је служен помен за Ср-
бе у западној Крајини убијене прије 28 
година током агресије оружаних сна-

га Хрватске и Петог корпуса тзв. Армије БиХ 
на 13 западнокрајишких општина у Републи-
ци Српској.

Предсједник Народне скупштине Републи-
ке Српске Ненад Стевандић је поручио да све 
невине жртве из 13 западнокрајишких општи-
на, поготово оне у Мркоњић Граду које су уби-
јене на својим огњиштима нису заборављене 
већ представљају вјечну опомену да се и даље 
чува и гради Република Српска.

– Њихови крвници су постали суви и про-
клети и све оно што су радили ће се осушити, 
а све оно што смо ми чували и сачували ће 
трајати – нагласио је Стевандић.

Он је додао да ће и они који и данас неким 
другим средствима покушавају да уруше Ре-
публику Српску бити уписани као они који су 
отимали и насртали на туђе.

– Ми и даље остајемо припадници истог 
народа, окупљамо се крај истих споменика 
и његујемо исту идеју да заштитимо оно што 
нам припада, што је наше и на што полаже-
мо право и у вијековима иза нас и испред нас 
– поручио је Стевандић.

Петар Митрић је у мркоњићкој масовној 
гробници пронашао рођеног брата Душка и 
два брата од стрица Петра и Милорада. Каже 
да је сваке године тужнији због непроцесуи-
рања злочинаца.

– Овдје се знају налогодавци, извршиоци, 
али су сви ти подаци негдје у фиокама. Моја 
мајка се упокојила и, није дочекала правду, а 
са оваквим начином рада надлежних инсти-

туција, не вјерујем да ћу је и ја дочекати – на-
вео је Митрић.

В. д. директора Републичког центра за ис-
траживање рата, ратних злочина и тражење 
несталих Виктор Нуждић, рекао је да је неза-
мисливо да нико неће бити оптужен, а камо-
ли одговарати за бруталан злочин над Срби-
ма у Мркоњић Граду у љето и јесен 1995, а за 
који је МУП Српске поднио низ извјештаја и 
кривичних пријава.

– Имали смо прилику да видимо и налазе 
обдукција покојног патолога Зорана Станко-
вића, који је утврдио да су жртве пронађене у 
масовној гробници у Мркоњићу страдале од 
фрактура лобање и других костију, удараца 

нанијетих тупим предметима, од рана наста-
лих убодима оштрим предметима и слично – 
рекао је Нуждић.

Парастосу које је служило мјесно свештен-
ство присуствовали су, између осталих, и гене-
рални конзул Србије у Бањалуци Милош Ву-
јић, предсједник Народне скупштине РС Не-
над Стевандић, министар рада и борачко-ин-
валидске заштите Српске Данијел Егић, ми-
нистар просвјете Жељка Стојичић, министар 
пољопривреде Саво Минић и министар сао-
браћаја Недељко Чубриловић.

Здружене хрватске и муслиманске снаге, 
потпомогнуте дејствима НАТО-а, у септембру 
и октобру 1995. године извршиле су агресију 
на 13 крајишких општина и убиле 2.014 срп-
ских војника и цивила, са вијековних огњишта 
протјерале 120.000 Срба и опљачкале покрет-
ну имовину, а непокретну уништиле.

Међу 2.014 убијених, њих 753 били су ци-
вили, од којих 14 дјеце и 240 жена. Хрватске 
и муслиманске снаге заузеле су тада општи-
не Рипач, Петровац, Дрвар, Грахово, Гламоч, 
Кључ, Сански Мост, Мркоњић Град, Шипово, 
Србобран, Јајце, Купрес и Крупу на Уни, и за 
собом оставиле пустош и масовне гробнице.

У Мркоњић Граду ексхумирано је 181 ти-
јело жртава, међу којима 81 цивил, 97 бораца 
Војске РС, три припадника МУП. Међу ексху-
миранима било је 10 жена. У мањим гробни-
цама на подручју ове општине пронађено је 
још 176 тијела.

Када је ријеч о разарању, само на подруч-
ју Мркоњић Града уништено је 1.608 кућа и 
700 станова, а ратна штета процијењена је на 
680 милиона КМ.

 » Ненад Стевандић код спомен обиљежја
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Велебит – српско светилиште
Не кривите Велебит, не 

зовите га несрећом срп-
ском, не зовите га про-

клетим. Крив је зао човјек.
„Велебит је једна од оних 

чудних планина, које и у свом 
имену и у свом спољњем изгле-
ду носе нешто митског, паган-
ског, нешто свештеног, узвише-
ног, повезаног са вјером и обо-
жавањем великих природних 
сила, као оне античке, класич-
не планине, које су проглашене 
сједиштем богова или персони-
фикацију једног од њих, често 
најјачег, најсилнијег.

Импозантан, стамен, ви-
дљив са најдаљих страна коп-
на за собом и мора пред собом, 
он, сав тамномодар, у својим 
врховима освијетљеним сни-
јегом и сунцем, чува још уви-
јек трагове нечег девичанског, 
божанственог, вјечног. Он може 
да буде наш Олимп и Парнас, 
наша Ида и Кавказ, као што 
може да буде и наш Елбрус и 
наш Атлас.

Зато његова сјенка и силуе-
та наблизу и надалеко шири и 
улива у душу која га гледа неко 
свештено страхопоштовање као 
остатак неког огромног храма, 
неке пирамиде, неког непозна-
тог, прастарог светилишта”.

Ово је неколико редова тек-
ста који је о Велебиту исписао 
Мирко Королија. Није тада слу-
тио да ће људи опаке нарави 
Велебит силом раздјевичити и 
узети му божански мир гура-
јући у његову утробу десетине 
хиљада Срба чија ће тијела он, 
у својој тмини, чувати ево већ 

осму деценију. Визија пјесника 
о Велебиту – светилишту оства-
рила се на најстрашнији начин.

Та див-планина, тај Вељи 
бит (велико биће) постао је срп-
ско светилиште. Походе га хо-
дочасници, истина, под будним 
оком чувара реда. Несмирено 
опака људска природа, неот-
порна на сусрет са сопственом 
нарави, неосјетљива на сусрет 
претка и потомка које је раздво-
јила својом злобом, неспрем-
на је да дозволи хришћански 
и људски помен…

Не кривите пјесника, а ни 
„величанствени и гломазни, 
одвећ модри Велебит, који је 
оплодио наше море милијар-
дама острва и острвчића и го-
сподари небом и ваздухом чи-
тавог нашег сјеверног приморја 
и држи везане својим природ-
ним законима воде и териториј, 
људе и њихове нарави неколи-
ко наших старих провинција”.

Није пјесник слутио да ће 
та Велебитом оплођена остр-
ва, слане камене пустиње, по-
стати храмови силом дотјера-

них Срба у којима су се моли-
ли за сопствену смрт, кад већ 
не могу молити за кап воде и 
људску ријеч.

Са оштрог, голог, усијаног 
камена гледали су ти измуче-
ни костури, преко плаветнила 
у шуме Велебита које су дању 
и ноћу биле једнако мрачне, на 
диву згрченом од стида и једа 
што је собом произвео пусти-
њу – логор и што је тако огро-
ман, а немоћан пред нагоном 
злог чина.

Згрчен и беспомоћан, отво-
рених уста – јама пред јези-
вим људским наумом да му се 
у утробу гурају људи, живи и 
неживи, остао је до данас. За-
чуђен зашто га зову српском 
гробницом кад он гробница ни-
је. Несретан је као и његов на-
род кога ће чувати у својим ње-
дрима можда заувијек. 

Као што је закорачио у пла-
ветнило јадранске пучине и 
створио острва, тако је својом 
невидљивом руком, из тог пла-
ветнила привио себи и оне ко-
ји су своју вјечну колијевку на-

шли у плавим дубинама. Они 
несретници који га осрамоти-
ше и без кривице окривише, по 
његовим плећима и данас уда-
рају крвавим стеговима бране-
ћи сусрет дједе и унука, стри-
ца и синовца, ујака и сестрића, 
Србина и Србина. Пркосе му, 
а он их жали јер не разумију 
једини прави смисао људског 
постојања.

Јаме могу зазидати, могу их 
ноћу, тајно, испразнити, могу 
писати лажне књиге, пребра-
јати лажне бројке… Истина у 
њима ће их разарати.

Зато, не кривите Велебит, не 
зовите га несрећом српском, не 
зовите га проклетим. Крив је 
зао човјек. Узвишеним га је ви-
дио пјесник и узвишеност про-
рекао том чувару тијела оних 
који су, једнако као и давни 
Христови сљедбеници, дока-
зали своју постојаност и непо-
колебљиву припадност свије-
ту правде и истине не мијења-
јући је за свијет кратког и про-
лазног живота.

Да ли је Господ тада окре-
нуо главу и препустио их џела-
ту или им је тим рвањем са ђа-
волом намијенио вјечност, као 
луч која ће потомцима осве-
тљавати трновит пут изласка 
из круга заблуда и опомињати 
на раскршћу добра и зла.

Па и онда кад из варљивог 
сјећања изблиједе и нестану 
њихова имена, они ће се, неу-
прљани гријехом издаје и бра-
тоубиства, остати у оном искон-
ском, утканом у крв.

ГОРДАНА ДОСТАНИЋ/ЈАДОВНО

НА СТРАТИШТИМА  
У БИХАЋУ УСТАШЕ УБИЛЕ  
384 СТУДЕНТА И ЂАКА

Парох бихаћки Славиша Милиновић је 
рекао да је много српске дјеце из Би-
хаћа страдало од усташа, али да тачан 
број није уписан.
– Један податак који говори о жртва-
ма рата у Бихаћу 1941–1945. каже да су 
384 студента и ђака страдала, док је по-
страдало 2.200 издржаваних лица, што 
значи да је међу њима велики број дје-
це. Тај број се односи на 6.445 убијених 
бихаћких Срба – навео је парох бихаћ-
ки за Срну.
На подручју Бихаћа за вријеме НДХ би-
ло је 40 стратишта, указао је Милино-
вић и подсјетио да је на Гаравицама у 
усташком покољу убијено 12.000 Срба.
– Из Храма Светих апостола Петра и Па-
вла у Притоци, који датира из 1893. го-
дине, Срби су одведени на Гаравице, 
гдје су мученички пострадали, а Храм 
је 1941. године спаљен, порушен и уни-
штен. Он данас свједочи о мученичком 
животу Срба из Бихаћа и чека обнову – 
истакао је Милиновић.
У љето 1941. године у Кулен Вакуфу уста-
ше су убиле око 950 Срба.
– Веће стратиште је и село Рајновци на 
мјесту Баре, гдје су усташе у љето 1941. 
године убиле око стотину стараца, жена 
и дјеце. У Кулен Вакуфу је у љето 1941. 
убијено око 950 Срба – подсјетио је па-
рох бихаћки.  РТРС

 
У СИСКУ ОДРЖАНА 
КОМЕМОРАЦИЈА ЗА ЖРТВЕ 
ДЈЕЧЈЕГ РАТНОГ ЛОГОРА

У присуству неколицине преживјелих ло-
гораша и породица многих страдалих, у 
Парку Диане Будисављевић уз спомен-
-обиљежје вајарке Милене Лах, обиље-
жена је 81. годишњица страдања и спа-
савања ратне сирочади из сисачког дјеч-
јег логора, јавља Радио Бановина. 
Комеморација у организацији Српског 
народног вијећа и Вијећа српске наци-
оналне мањине града Сиска, била је по-
свећена најмлађим заточеницима кон-
центрацијског система у НДХ који су у Си-
сак депортовани од јесени 1942. године.
Анета Владимиров је у име организато-
ра рекла да је дјечји логор у Сиску непо-
средна посљедица офанзиве на Козару и 
великог прилива логораша из Поткозарја 
од 1942. године у јасеновачки логор, од 
којих су одвајана дјеца. Но, такође су до-
вођена дјеца и из других дијелова НДХ.
– Поред дјеловања Диане Будисавље-
вић, у сисачком случају заточеништва 
српске ратне сирочади врло важну уло-
гу одиграо је петрињски учитељ Анте 
Думбовић, који је са сисачким лијечни-
ком Ивом Педишићем и другим сисач-
ким лијечницима, те сестрама Црвеног 
крижа, спасио велики број дјеце.
Иако још нема поузданих података о бро-
ју дјеце која су прошла кроз сисачки кон-
центрациони логор на спомен-обиљежју 
стоји како су на сисачком дјечјем гробљу 
сахрањени посмртни остаци око 2.000 
дјеце.
На комеморацији су помен за смртно 
страдалу дјецу служили парох сисач-
ки, отац Немања Ђурић и отац у миро-
вини Лука Босанац. Пригодни програм 
су извели београдски клариниста Лу-
ка Бошковић и загребачка глумица Та-
ра Доротић.
Свечаност је завршила паљењем сви-
јећа и полагањем бијелих ружа уз спо-
мен-обиљежје.

У БАЊАЛУЦИ ПРЕМИЈЕРНО ПРИКАЗАН ДОКУМЕНТАРНИ ФИЛМ ГАРАВИЦЕ

Страдање које је збрисало Србе Бихаћа и околине
Благословом епископа бихаћко-петро-

вачког Сергија, а под покровитељством 
Епархије бихаћко-петровачке, у свечаној 
сали бањалучког Банског двора премијер-
но је приказан документарни филм Гара-
вице аутора Драгана Радовића.

Сам је финансирао овај пројекат и ре-
као да се филм аргументовано бави и оста-
лим масовним стратиштима Срба у Биха-
ћу, Цазину, Великој Кладуши, Босанској 
Крупи и Босанском Петровцу.

Према његовим ријечима, филм Гара-
вице је настао на основу 3.000 докумена-
та и свједочења 27 преживјелих, од којих 
је 15 говорило у филму.

– У филму говоре свједоци који су као 
дјеца преживјели злочине, а представље-
ни су и документи из архива БиХ и Срби-
је – навео је Радовић. Он је напоменуо да 
је, осим овог филма, завршен историјски 
роман Драгана Гргића Корана Корана, који 
је након Другог свјетског рата био забра-
њен, а ове године је објављен.

– У припреми је и Зборник докумена-
та на више од 2.000 страна, који ће бити 
објављен у наредним мјесецима – додао 
је Радовић.

Епископ бихаћко-петровачки Сергије је 
рекао да је од великог значаја да се прича 
и пише о једном од највећих српских стра-
тишта у Другом свјетском рату и проноси 
истина о српском страдању.

– Не само да ћемо проносити истину о 
злочину почињеном над Србима на Гара-
вицама, већ ћемо се изнова враћати Шу-
шњару код Санског Моста, Црном језеру 
код Босанске Крупе, ливањским новому-
ченицима и многим другим стратиштима 
Срба – истакао је владика Сергије.

Премијери је присуствовао и предсјед-
ник Републике Српске Милорад Додик, 
који је поручио да српски народ никада 
не смије заборавити Гаравице и размјере 
страдања Срба у Другом свјетском рату.

– Неприхватљив је покушај да се срп-
ско страдање у Гаравицама код Бихаћа да-
нас потисне у заборав, а мјесто страдања 

покрије смећем, непокошеном травом и 
шибљем – рекао је Додик.

Он је истакао да се сваки пут треба по-
клонити жртвама Гаравица, које никада 
не смију бити заборављене, те да је доку-
ментарни филм Гаравице важно дјело ко-
је ће осигурати савремени приказ сјећа-
ња и размјере на српска страдања у Дру-
гом свјетском рату.

Премијери филма присуствовали су 
између осталих епископи пакрачко-сла-
вонски Јован и марчански Сава, градона-
челник Бањалуке Драшко Станивуковић, 
свештеномонаштво, свештенство и пред-
ставници државних институција.

 » Аутор Драган Радовић  » Високе званице на бањалучкој премијери
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Свети мученици јасеновачки 
не смију бити предмет 
недостојних лицитација!

ПИШЕ: ИСТОРИЧАР ДР НЕМАЊА ДЕВИЋ 

Чињеница да Тито никада није по-
сјетио Јасеновац као симбол стра-
дања нехрватских народа (прије 

свега српског) у НДХ, више је него сим-
болична. О жртвама и на овом и на дру-
гим стратиштима говорило се као о „жр-
твама фашистичког терора”, али не и о 
правим мотивима масовног клања срп-
ског народа.

Јунацима палим за ослобођење и уједи-
њење српства 1912–1919, пише на спомен-
-плочи погинулим Шумадинцима, поста-
вљеној у манастиру Благовештење руднич-
ко. Споменик су између два свјетска рата 
подигле њихове породице и ратни другови.

Дирљив је, јер натпис на бијелом мер-
меру говори другачије о циљевима борбе 
тих војника, него што је то прокламова-
но у одлукама српске Владе (Нишка де-
кларација 1914) и чином уједињења 1918. 
године. У званичној политици јесте се го-
ворило о „ослобођењу и уједињењу”, али 
без овог, за нове грађане нове државе, не-
згодног „српства”.

ДРЖАВА ПОМИРЕЊА, 
ИЛИ ДРЖАВА ЗАБОРАВА?

Било би занимљиво прикупити већи 
број ових натписа на плочама из разних 
региона и истраживати их. Вјерујем да 
бисмо ту уочили неколико занимљиво-
сти: да, уколико су подизани непосредно 
послије рата и од породица и ратних дру-
гова, епитафи би били родољубиви и срп-
ски; када би их подизале власти, погото-
во послије 1929, имали би југословенски 
карактер и били политички „коректнији”.

Али плоча из Благовештења једна је од 
ријетких гдје су тако педантно исписана 
имена свих погинулих. У другим мјести-
ма таква пракса била је ријетка, и деша-
вало се да се обиљежје подигне само они-
ма који дају прилоге. Напосљетку, многи 
нису били ни пописани, и ако питате ау-
тора овог текста, то је једна од чињеница 
која много говори о карактеру настале ју-
гословенске државе.

Ако та држава није пописала и сачува-
ла у јавном сјећању имена својих синова 
који су је бранили 1914–1915. и ослоба-
ђали 1918, онда се с правом поставља пи-
тање каква је то била држава. Држава по-
мирења, или држава заборава?

Дефинитивно, жртве Првог свјетског 
рата у Србији никада нису пописане име-
ном и презименом, и остало се само на 
процјени која је изнијета и пред велике 
силе – 1.247.435 жртава рата.

ИДЕОЛОГИЈА ИЗНАД ИСТИНЕ
Идентична ситуација поновила се и 

након Другог свјетског рата. Ни послије 
1945. комунистичке власти нису спровеле 
комплетан попис жртава „свог” рата, нек 
моли оног од прије три деценије за који се 
неријетко говорило да је био империјали-
стички. Због идеолошких подјела, осјетљи-
вих националних односа, неравномјерног 
учешћа различитих република у револу-
цији – ти одговори су изостали.

Процјена је говорила о 1.706.000 мр-
твих у Југославији и на томе се остало, иа-
ко су 1950, а онда систематичније 1964, 

покушавани пописи жртава. Свако озбиљ-
није истраживање и предочавање закљу-
чака нарушило би идеологију „братства и 
јединства”, у којој је симетрија била једна 
од основних полуга. Дакле, као што су у 
таквој интерпретацији Хрвати имали сво-
је издајнике (усташе), исто тако и Срби су 
имали четнике.

С друге стране, водило се рачуна да се 
прикаже и да су све републике и народи 
дали једнак допринос револуцији. Моно-
графије јединица НОВЈ покаткад су дава-
ле прецизне структуре погинулих – про-
фесионалне, родне, старосне, социјалне, 
али националне никада.

Када читате споменицу народних херо-
ја, и отворите табеле за Босну и Херцего-
вину, или пак за Косово и Метохију, наћи 
ћете резултате за све горе наведене пара-
метре, али нећете моћи, изузев ако не кре-
нете да их „ручно” пописујете, да дођете 
до податка колико је међу њима било Ср-
ба, колико Хрвата, а колико Муслимана.

Тако се о жртвама писало у вријеме 
када је још било живих свједока, и мо-
гућности да се прецизни пописи спрове-
ду, али услијед идеолошког притиска то 
није учињено.

ЈАСЕНОВАЦ – ТЕМА КОЈУ СУ ЗАОБИЛАЗИ-
ЛИ ЈУГОСЛОВЕНСКИ ИСТОРИЧАРИ

Ту долазимо и до питања Јасеновца, 
односно геноцида над српским народом 
у НДХ, гдје је заиста истина, како савре-
мени апологети револуције тврде, да се о 
томе писало и говорило и у вријеме кому-
нистичке власти. Али поставља се питање 
како. Која вам је монографија о Јасенов-
цу позната, а да је објављена за Титовог 
живота, или пак послије његове смрти у 
Београду и Србији?

Чињеница да Тито никада није посјетио 
Јасеновац као симбол страдања нехрват-
ских народа (прије свега српског) у НДХ, 
више је него симболична.

О жртвама и на овом и на другим стра-
тиштима говорило се као о „жртвама фа-
шистичког терора”, али не и о правим мо-
тивима масовног клања српског народа. Да 

је био, као данас, називан балканским Ау-
швицом и посматран у контексту и поре-
ђењу са другим нацистичким концентра-
ционим логорима, то је за Броза и његове 
сараднике било апсолутно неприхватљиво.

Методологија истраживања геноцида 
никада није уређена, нити је то покуша-
вано као што је био случај са тзв. хрони-
кама НОБ-а.

Антрополошка истраживања Државне 
комисије током 1960-их година нагло су 
прекинута, а један од истраживача Србо-
љуб Живановић оставио је сјећања да је 
на њу вршен политички притисак. Обно-
ва срушене српске цркве у Јасеновцу тра-
јала је све до 1980-их.

Јован Мирковић је израчунао да је о 
Јасеновцу и геноциду у НДХ било напи-
сано 2.732 дјела различитог обима и ква-
литета. Међутим, у тај број урачунао је 
све наслове који су макар и додирнули 
овај проблем, а мање од 900 књига, обја-
вљених у великој већини током 1980-их, 
процијенио је као релевантну литературу 
(примарну и секундарну) о геноциду. Ра-
дило се углавном о историјској публици-
стици, док је историјска наука на ову те-
му реферисала скромно.

Изостао је и филмски приказ ових зло-
чина, а ако изузмемо Зафрановићевих 26 
слика, од којих само једна говори о уста-
шком терору, на филмском платну нису 
приказани кадрови ни приближно суро-
ви као што је то рецимо био случај са чет-
ничким злочинима у Ужичкој републици.

Јасеновац послије 1945. није био по-
сматран као парадигма српског страда-
ња, већ уз још неколико локација као је-
дино мјесто страдања и (контролисаног) 
сјећања.

СПОМЕНИЦИ НА МЈЕСТИМА УСТАШКОГ 
ПОКОЉА НЕСВОЈСТВЕНИ СРПСКОМ ЕТОСУ

Иако је у суштини цијела НДХ премре-
жена малим Јасеновцима. На обиљеженим 
мјестима покоља подигнути су споменици 
несвојствени српском етосу и православ-
ној традицији: ко у то не вјерује нека ана-
лизира споменике на Петровој гори или на 
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 81. ГОДИШЊИЦА УСТАШКОГ 
ПОКОЉА СРПСКОГ 
СТАНОВНИШТВА У ВЕЛИКОМ 
ПАЛАНЧИШТУ

У Великом Паланчишту код Приједора 
обиљежена je 81. годишњица усташког 
покоља српског становништва.
На Партизанском гробљу и гробљу жр-
тава фашистичког терора на Пухорина-
ма у Великом Паланчишту положени су 
вијенци на спомен-костурницу.
Предсједник Градског одбора СУБНОР-а 
Вељко Родић истакао је да су тада уста-
ше без икакве наредбе изашле у овај крај 
20. октобра и почеле сакупљати цивилно 
становништво и водити их на одредиште 
гдје ће бити ликвидација, која је трајала 
и сутрадан, те настављена и 22. октобра.
Шеф кабинета градоначелника Дани-
јела Додош рекла је да је народ Козаре 
и Поткозарја историју исписао крвљу.
– На нама је да сјећање на ту жртву чу-
вамо од заборава и на младе генераци-
је преносимо културу сјећања, али и да 
пошаљемо једну поруку – оно што се ов-
дје догодило да се никада и никоме не 
понови – истакла је Додошева.
Усташе су 21. и 22. октобра 1942. године 
убиле више од 400 мјештана Великог и 
Малог Паланчишта и Горњег Јеловца.
Међу њима било је 226 дјеце, узраста до 
17 година. Угашена су огњишта 26 поро-
дица, док је у 23 покољ преживио само 
по један члан.  РТРС

ОБИЉЕЖЕНО 80 ГОДИНА 
ОД ПОКОЉА 31 СРПСКОГ 
ЦИВИЛА У СЕЛУ КАМЕН

У рогатичком селу Камен на гробљу Мла-
куша освештана је надгробна спомен-
-плоча и служен парастос за 31 српског 
цивила које су мучки убиле усташе из 
сусједних села 11. октобра 1943. године 
и обиљежено 80 година од овог покоља.
Зоран Спајић из Организационог одбо-
ра за изградњу спомен-плоче са име-
нима страдалих и обиљежавање 80 го-
дина од страдања 31 цивила, 13 жртава 
из фамилије Бандић, осам из Спајића, 
шест из Јањића и по једна жртва из Ко-
јића, Лучића, Драшковића и Беговића, 
захвалио је свима који су учествовали у 
активностима постављања спомен-пло-
че и организовању помена, а посебно 
људима који су уредили сеоско гробље 
Млакуша и радили на постављању над-
гробне плоче.
Он је нагласио да су сви страдали у овом 
покољу имали појединачне споменике, 
али је идеја њихових потомака била да 
обезбиједе заједничко обиљежје са име-
нима страдалих и да се расељени зајед-
но окупе, да потомцима пренесу истину 
о том страдању предака.
Горан Козић из сусједног села, који се 
бавио истраживањем страдања срп-
ског народа у овом крају, у обраћању 
окупљенима је истакао да је овај стра-
вичан злочин над цивилима у селу Ка-
мен и сличан у неколико припадајућих 
заселака починио дио озлоглашене Вра-
жије дивизије.
Он сматра да је разлог за страдање неду-
жног народа на подручју ширег подручја 
Тетиме, у околини Рогатице, био у инте-
ресној расподјели БиХ по успоставља-
њу Независне Државе Хрватске које се 
нашло у демаркационој линији између 
италијанских и њемачко-усташких сна-
га, те да је у овом случају једна јединица 
из околине Бурсића и Адровића крену-
ла ка Месићима, те убијала све, већином 
дјецу, жене и старије особе. РТРС
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Гаравицама и нека установи каква осјећа-
ња таква мјеста могу да буде код жртава.

Друга стратишта била су прикривена 
(примјер Старог Брода), или приказана уз 
кривотворење историјске истине (бетони-
ране јаме у Херцеговини). Који је настав-
ник историје смио да изусти, и коме је од 
њих уопште било познато, да је у селима 
око Бањалуке у фебруару 1942. убијено 
више ђака (од усташа) него (од Нијема-
ца) у Шумарицама октобра 1941. године?

Преиспитивање револуционарних дог-
ми током 1980-их с једне стране је озна-
чило укидање идеолошких оквира за ис-
траживање геноцида, али и стављање у 
фокус броја жртава.

Демографи Богољуб Кочовић (Србин) и 
Владимир Жерјавић (Хрват) били су сло-
жни у закључцима након два одвојена ис-
траживања да директни ратни губици у Ју-
гославији једва прелазе 1.000.000 жртава, 
од чега су укупни губици Срба процијење-
ни између 487.000 и 530.000 жртава. То 
је упућивало на закључак да треба реви-
дирати све дотадашње бројке које се од-
носе и на логоре и стратишта, а посебно 
болно било је радикално хрватско насто-
јање да се умањи процијењени број жрта-
ва у Јасеновцу.

Бројке у овом питању намјерно не на-
водимо, сматрајући да Свети мученици 
јасеновачки не смију да буду предмет не-
достојних лицитација бројкама и хладних 
статистика – и да је то и за њих и за нас 
увредљиво.

Аутор овог текста је почетком 2000-их 
година вршио попис жртава Другог свjет-
ског рата у свом завичају, и чак ни оскудна 
архивска грађа није могла да битно утиче 
на успjешан резултат пописа. Јер су у то 
вријеме били живи и витални савремени-
ци и директни учесници догађаја, који су 
у живом сjећању држали безмало све по-
гинуле из својих средина.

Добар упитник, укрштање података из 
више извора и стално присуство на тере-
ну до прије петнаестак година могли су 
и даље да пруже реалну слику геноцида, 
а што се тиче бројки – ако не да је уста-
нове, онда да се бар приближе коначној.

Међу Србима се тада није нашло истра-
живача који би без помоћи државе ишли 
по селима или пак по избјегличким цен-
трима, и који би испунили једну овако 
племениту мисију.

Дакле, није потпуна истина да нам са-
мо комунисти нису омогућавали да се јед-
на овако комплексна тема истражи, него 
ни по окончању њихове владавине за то 
није било много воље и интересовања ни 
у нама самима. И треба бити поштен, па 
то треба рећи – да нам нису били искљу-
чиво други криви.

Данас, када више није могуће истра-
живати на тај начин, уз ослонац на рани-
ју литературу и нова истраживања, можда 
би требало почети са предочавањем исти-
не о геноциду у НДХ уз један другачији 
приступ. Сугеришем само неке од могу-
ћих праваца истраживања. Прије свега, не 
одустајати од поименичног пописа жрта-
ва геноцида и предочавања јавности иден-
титета страдалих.

НЕОПХОДНА САРАДЊА 
НАУЧНИКА И УДРУЖЕЊА

Музеј жртава геноцида у Београду из-
вјесно ради на том послу, али ће им у бу-
дућности бити потребна помоћ завичај-
них и других удружења која његују кул-
туру сјећања, ако ни због чега другог, он-
да бар због адекватнијег праћења издава-
штва, будући да је појединцима немогуће 
да испрате све што се пише сваке године 
о сваком селу, на читавом српском етнич-
ком простору.

Нова мултидисциплинарна истражи-
вања могу да пруже комплетнију слику 
НДХ, да бисмо разумјели контекст и моти-
ве са којима се геноцид одвијао. Зато тре-
ба подстицати и охрабривати да се овим 
темама поред историчара баве и правни-
ци, социолози, антрополози, психолози.

Упечатљиво је да на Филозофском фа-
култету у Београду на било ком од одјеље-
ња безмало ником од професора не пада 
на памет да своје постдипломце усмјера-
ва у овом правцу. Зашто нам је тешко да 
замислимо да неки од младих психолога 
посвети своју дисертацију психолошким 
профилима припадника усташког покре-
та или џелатима из Јасеновца?

ИСТРАЖИТИ И ОСТАЛА СТРАТИШТА У НДХ
Трећи правац су у савременој истори-

ографији популарне студије случаја. И на 
њима би данас било изузетно важно ра-
дити, као на историјама НДХ „у малом”. 
Ливно, Купрес, Бугојно; Столац, Чапљина, 
Љубушки; Бихаћ, Кладуша, Крупа, Сански 
Мост; Зворник, Сребреница, Братунац – 
једнако су вриједни за разумијевање Јасе-
новца колико и истраживање самог систе-
ма логора. Прије свега, количина архив-
ске грађе и литературе за једну локалну 
средину савладивији су за једног аутора, 
а закључци о тежњи ка сатирању српског 
народа подударни.

Неколико оваквих покушаја у новије 
вријеме, попут истраживања села у зони 
Папука и Грмеча, дали су вриједне резул-
тате, показујући да се на новим спискови-
ма (у поређењу са пописом из 1964) на-
лази у просјеку за 25 одсто више имена. 
Уколико се одлучимо на овакав корак, че-
ка нас пуно посла.

Да би оваква истраживања била успје-
шна, одржива и да би уопште имала неког 
ефекта на друштво, биће нам неопходна 
већа помоћ државе Србије.

Као што је препознат и помогнут значај 
филмова који говоре о страдању Срба из 
западних крајева, исто тако требало би по-
моћи и истраживања која ће умјетницима 
давати инспирацију и историјско утеме-
љење. А истраживати Јасеновац и геноцид 
у НДХ – значи створити тим посвећени-
ка (у очима околине: залуђеника) који ће 
преврнути сваки камен на терену и сваки 
листић у архивима који се тичу ове теме.

Српска држава мора то да разумије, и 
да вољнима за истраживање омогући све 
неопходне услове. Ако стручног и посвеће-
ног тима у Београду нема, он би морао да 
буде формиран од људи који посједују зна-
ње и мотивацију неопходне за овај посао.

Прије свега, нека се осигура логистич-
ка помоћ, како би истраживачи ове теме 
могли да дјелују ефикасно, што је ста-
њем у већини српских архива тренутно 
немогуће.

Потом, зашто не рећи, и аутономност и 
финансијску сигурност, да уколико истра-
живач Јасеновца ради у архивима у бив-
шим југословенским републикама, што 
природа овог посла налаже, тамо има обез-
бијеђен бар смјештај, исхрану и средства 
за књиге.

Када се истраживање заврши, да буде 
неупитно његово објављивање. Четврти 
услов који је неопходан, је медијско при-
суство и промоција оваквих издања, уз па-
ралелно ојачавање интегритета и таквих 
истраживача, али и постојећих научно-
-истраживачких установа.

Док све ове услове не обезбиједимо, не-
ћемо имати ни могућност да се оваквом 
задатку посветимо као једном од примар-
них за српску историографију. Тиме, и пи-
тање Јасеновца и геноцида у НДХ још за-
дуго остају отворени.

РТ БАЛКАН

Филм 33 анђела - свједочанство 
о страдању српске дјеце у 
нацистичким логорима
У Хотелу Праг у Београду 20. октобра 

премијерно је у два термина приказан 
филм 33 анђела. Филм говори о страхови-
том страдању српске дјеце у нацистичким 
логорима. За вријеме Другог свјетског ра-
та преко двије стотине дјеце из логора Ја-
сеновац, Сисак, Стара Градишка, и Старо 
Сајмиште су усташе послале на робовски 
рад у нацистичке логоре у Норвешкој. Ви-
ше од осамдесеторо дјеце се никада није 
вратило својим кућама. Своја потресна 
сјећања на логорашке дане подијелили су 
са публиком дјеца логораши, или потом-
ци преживјелих логораша.

Оно што је посебно интересантно је свје-
дочење Норвежана који су били свједоци 
кроз какву голготу су пролазила српска дје-
ца, али и одрасли логораши.

Психолог, теолог и филозоф Јоханес 
Солберг је прије десетак година прешао у 
православну вјеру и на својој фарми по-
дигао православну капелу. Формирана је 
и парохија у којој се окупљају Срби, као 
и Норвежани који су прешли у правосла-
вље. Дао је велики допринос у стварању 
овог филма.

– Осјећам велику бол на свом срцу, по-
слије свједочења о многим трагичним дога-
ђајима. Вјерујем да мало људи како у Нор-
вешкој тако и у Србији зна да је велики број 
малољетне дјеце убијен на најмонструознији 
начин од стране Независне Државе Хрват-
ске. Како смо све више улазили у матери-
ју, долазили смо до све трагичнијих и шо-
кантних сазнања. Имали смо моралну оба-
везу да та сазнања подијелимо са што већим 
бројем људи и то је главни разлог што се ми 
налазимо овдје.

Солберг каже да жели да истакне норве-
шку дјецу и људе који су помагали српској 
дјеци логорашима, ризикујући своје животе.

– Сазнали смо да је и велики број Норве-
жана добровољно одржавао гробове страда-
лих како би одржали сјећања на ваше стра-
дале у Норвешкој. Овај филм доказује нор-
вешко-српску сарадњу и добре контакте дви-
је нације. Овај филм ће бити документ сам 
за себе који ће у будућности отворити вра-
та ка новим сазнањима и помоћи у новим 
истраживањима.

Овом приликом се захвалио Бранку Ди-

меском који га је мотивисао да овај проје-
кат изађе на свјетлост дана.

Професорка Радмила Тонковић се тако-
ђе захвалила Бранку Димовићу Димеском 
на доприносу култури сјећања.

– Обишла сам сва стратишта у Норве-
шкој сама, сваки човјек може да допринесе 
оваквим пројектима као и господин Бран-
ко. Било ми је тешко када испред нашег спо-
меника у Ослу није била ниједна травка, а 
камоли цвијет. Руси су донијели вијенце и 
цвијеће на свој споменик. Замолила сам 
тада амбасадора да ми обезбиједи превоз 
за 150 саксија цвијећа и поставила брзо ис-
пред нашег споменика да ме не буде срам 
што нико не обилази тај споменик.

Присутнима се обратио и Гојко Ромче-
вић, преживјели логораш и жали што млади 
људи данас не знају колико је лешева плута-
ло Савом и долазило до Београда.

– Захвалан сам Норвежанима што толи-
ко воде рачуна о нашим жртвама. Мени су 
усташе све побили, оца, мајку, два брата и 
сестру, а ја сам завршио у логору Јасеновац.

Бранко Димовић Димески се захвалио 
потомцима и Јоханесу што је ишао са њима 
у Хрватску да сниме неке сегменте филма. 
Ту су затекли баку од 96 година како копа 
њиву, и одмах им је рекла да ће им она све 
испричати о страдањима Срба Кордунаша.

– Када ви чујете ту храброст, онда гурате 
даље, не размишљате о новцу, имате моти-
вацију да филм реализујете до краја.

Првој пројекцији је присуствовала и ам-
басадорка Краљевине Норвешке Кристина 
Мелсон, изасланик епископа горњокарло-
вачког Герасима отац Саша Лончар, сисач-
ко-мославачка дожупаница Мирјана Олуић 
и државни секретар Зоран Антић и члани-
це ЖПГ Бовићанке,  другој пројекцији проф. 
Радмила Тонковић, проф. Миладин Ше-
врлић, народни посланик Миодраг Линта, 
преживјело дијете из логора Јасеновац Гојко 
Ромчевић, предсједник Колаиције удружења 
избјеглица Миле Шапић, предсједник Удру-
жења бораца Кордуна Ђуро Шкаљац, пред-
сједник Завичајног клуба Кордунаша Сло-
бодан Шарац, предсједник Удружења Кор-
дунаша Петар Шаула и предсједник Удру-
жења бораца Крајине Милан Гаћеша. 

 ДРАГАНА БОКУН

ЕКИПА ФИЛМА

Продуцент филма Бранко Димовић Димески раније је продуцирао и документарни 
филм Логор смрти у Карашјоку који говори о страдању Срба током Другог свјетског рата 
у нацистичким логорима у Норвешкој. Режисер филма је Горан Вукчевић, а аутор и 
продуцент Бранко Димовић Димески. У раду на филму учествовали су историчари Ђорђе 
Бојанић и Александар Динчић, доктор филозофије и теологије Јоханес Солберг као 
стручни консултант и наратор, сценариста Милка Кајганић, директор фотографије Дејан 
Тршић, музика Андреј Стојановић, Стела Торесен, Никола Митић и ЖПГ Бовићанке. 

 » СТОЈЕ: Данка Стојановић, Јоханес Солберг, Милка Кајганић и Бранко Димовић Димески  
СЈЕДИ: Гојко Ромчевић
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Херцеговачки војвода Михаило Мићо 
Љубибратић – заборављени српски херој
У понедјељак 23. октобра 

2023. године, у организа-
цији Удружења Требиња-

ца Јован Дучић у Београду, у ма-
лој сали Коларчеве задужбине, 
одржана је академија посвећена 
херцеговачком устанику и војво-
ди Михаилу Мићу Љубибратићу.

Сјећање на вријеме у коме су 
Херцеговци гинули за своју, али 
и свесрпску слободу, започело је 
казивањем пјесме Бора Грахов-
ца Невесињски устанак у изво-
ђењу народног гуслара Славка 
Алексића.

ШАРМЕР СА АУТОРИТЕТОМ
Предсједник Удружења Жар-

ко Ј. Ратковић је у свом обраћа-
њу навео да су у претходних не-
колико година Требињци у Бео-
граду одржали низ скупова у ко-
јима су исказали поштовање и од 
заборава отргли бројне личности 
из галерије бесмртних Требиња-
ца међу којима су Јован Дучић, 
Лука Ћеловић, архимандрит Ни-
ћифор Дучић, војвода Лука Вука-
ловић, сликари Ристо и Бета Ву-
кановић, историчар књижевности 
Јован Р. Деретић.

– Мићо Љубибратић је био ју-
нак свога доба. Са једнаком лако-
ћом баратао је и пером и сабљом. 
Родио се 1839. године у Љубову, 
селу крај Требиња. Близина Ду-
бровника опредијелила је њего-
во образовање. У њему је завршио 
класичну гимназију на италијан-
ском језику, а паралелно је учио 
и усавршавао француски језик. 
Најкраће и непристрасно описао 
га је један француски књижевник 
рекавши да је Љубибратић поред 
џентлменског држања имао вели-
ку личну отмјеност, лијеп изглед, 
прави шарм скројен са ауторите-
том – рекао је Ратковић.

Он је истакао да се Љубибра-
тић 1861. године придружио Лу-
ки Вукаловићу као лични секре-
тар и ратник и припремао касније 

херцеговачке устанке против тур-
ске тираније.

– Љубибратић је учествовао и 
у српско-бугарском рату 1885. го-
дине као командант добровољач-
ког одреда, а затим је краће ври-
јеме био окружни начелник у Пи-
роту и Врању, и пред сам крај жи-
вота секретар Министарства фи-
нансија у Београду. Умро је 1889. 
године и сахрањен је на Новом 
гробљу у Београду. Војвода Ми-
ћо је био даровит дипломата. Због 
његове мудрости, племенитости 
и увиђајности и пријатељи и не-
пријатељи су га поштовали као 
преговарача.

Сарађивао је са Гарашанином, 
Светозаром Милетићем, Гарибал-
дијем, Холанђанком Жаном Мер-
кус и другим револуционарним 
опредијељеним појединцима и 
организацијама широм Европе. 
Цијенили су га страни дописни-
ци. Радећи и мислећи о српском 
добру, навукао је анимозитет и 
Турака и Аустроугара. Нажалост, 
није могао избјећи сплетке, ин-
триге, клевете на својој страни 
од оних којима је осредњост нај-
већа врлина, а непожељан свако 
онај ко их надмашује.

Као човјек племенитог кова је 
могао само да их сажаљева. По-
ред тога, сложени односи српских 
династија Петровића и Обренови-

ћа и њихова борба за превласт у 
Херцеговини и Босни, неријетко 
су се ломили о његова леђа. До-
живио је и то да га црногорски 
књаз Никола протјера из родног 
краја, али и то је судбина вели-
ких. Војвода Мићо Љубибратић 
из Љубова надомак Требиња и 
зубачки корјенички војвода Лу-
ка Вукајловић остају запамћени и 
уписани као највеће херцеговач-
ке устаничке вође, а нама потом-
цима њиховим остаје да његујемо 
памћење и проширујемо сазнања 
о њима и њима приснима – пору-
чио је Ратковић.

ПОВЈЕРЕНИК ИЛИЈЕ ГАРАШАНИНА 
Историчар др Чедомир Антић 

је у свом излагању описао ширу 
слику и специфичност положаја 
Херцеговине, као и српског наро-
да, који је у вријеме војводе Љу-
бибратића био расут у двије ве-
лике царевине – Аустроугарској 
и Османској.

– У вријеме кад се родио Мићо 
Љубибратић Балкан није припа-
дао балканским народима. Наш 
највећи историчар прошлог сто-
љећа Милорад Екмечић тврдио је 
да је у Босни и Херцеговини жи-
вјело више Срба у 18. вијеку не-
го на простору прве нововјеков-
не Србије. Јован Цвијић то пот-
крепљује тезом да је 90% станов-
ништва крајева смјештених из-
међу Дрине и Мораве дошло са 
простора Херцеговине, Босне и 
Црне Горе. Оснивач катедре за 
националну историју академик 
Пантелија Срећковић је тврдио 
да свега 15% становништва Ср-
бије из седамдесетих година де-
ветнаестог вијека има претке ко-
ји су 200 година раније живјели 
у Србији. Кнежевина Србија оку-
пљала је тек око милион станов-
ника, док су три до четири мили-
она Срба живјела у околним цар-
ствима у ропству, без права и сло-
боде. У Османском царству Срби 
су живјели у феудализму, који је 
био укинут у већем дијелу Евро-
пе – рекао је Антић.

Он је истакао да је у вријеме 
када су модерне европске пре-
стонице имале метрое у Београ-
ду је још увијек столовао турски 
паша, а српске власти су морале 
да се носе са чињеницом да у до-

бром дијелу града немају поли-
цију и суверенитет због чега су 
непрекидно били у позицији ко-
ја је на ивици рата.

– За такву Србију Херцеговина 
је била недосањан сан, који је био 
појачан крајем вијека када је Ср-
бија настојала да на неки начин 
изађе на море. Управо у тој обла-
сти ратовали су устаници војводе 
Луке Вукаловића, несуђеног кне-
за треће српске државе и управо 
је ту поникао Мићо Љубибратић 
чије образовање је било преко по-
требно тадашњој Србији која је ва-
пила за ученим људима.

Херцеговина је имала ту не-
срећу што је њен западни дио у 
17. и 18. вијеку покатоличен, ра-
србљаван и одвајан од сваке срп-
ске идеје. У вријеме Љубибратића 
постоји покрет који тежи уједи-
њењу, међутим источни дио Хер-
цеговине улази у црногорску др-
жаву. На тај начин велике побје-
де које су омогућили још устани-
ци Луке Вукаловића лишавали су 
Херцеговце да сами направе своју 
државу – истакао је Антић и до-
дао да су Срби у то вријеме има-
ли много снова.

– Планови за ослобођење срп-
ског народа били су велељепни. 
Међутим, рационални Илија Га-
рашанин је свјестан да су Срби-
ја, Црна Гора, Херцеговина, Бо-
сна, сједиште те државе. Он се 
не заноси фантазијама о југосло-
венском и балканском дијељењу, 
мада непрекидно преговара са 
свима. Мићо Љубибратић је био 
један од његових одабраних по-
вјереника. Полако се развија но-
ва српска држава, за коју Његош 
вјерује да ће се завршити ства-
рањем обновљеног царства – ре-
као је Антић.

Он је истакао да је Љубибра-
тићева несрећа била у томе што 
је инспирисан уједињењем Ита-
лије и француском револуцијом 
желио да створи модерну уједи-
њену српску државу.

– Љубибратић је као и многи 
пријатељи слободе био у контак-
ту са Гарибалдијем. Током устан-
ка стиже помоћ из Црне Горе под 
вођством неколико познатих цр-
ногорских војвода, међу којима 
је Пеко Павловић, али врло ра-
но се види велика подвојеност 

између оних који представљају 
разне српске владе. Није тајна да 
су се цареви Рајхштатским спо-
разумом 1876. године договори-
ли да Босна и Херцеговина буде 
окупирана од стране Аустроу-
гарске. Међутим, двор Обрено-
вића и Петровића рачунао је да 
ће први узети Босну.

Мићо Љубибратић је узео на 
себе да покуша успоставити са-
мосталну Владу, а потом уједи-
ни Херцеговину са Србијом. То 
изазива велики отпор и Љубибра-
тић наилази на отворени сукоб и 
мржњу црногорских изасланика. 
У вријеме када је устанак имао 
шансу да уђе у нову фазу, уста-
ници су били принуђени да се по-
вуку, а сам војвода Љубибратић 
бива ухапшен у Аустрији. Од тог 
тренутка више нема централну 
улогу у српском покрету – рекао 
је Антић.

Он је навео да је Љубиратић 
повратком у Србију радио разне 
послове и као вођа добровољач-
ке јединице активно учествовао 
у Српско-бугарском рату.

– Био је и изузетно активан на 
културном пољу. Јако је важно да 
је у то вријеме тако образован чо-
вјек присутан у Пироту и Врању, 
крајевима који су отргнути не са-
мо од Турске, већ и Бугарске – ре-
као је Антић.

Oн је додао да је Љубибратић, 
који је читав свој живот ратовао 
са Турцима, уложио велики напор 
како би у жељи за измирењем с 
мухамеданцима српске народно-
сти превео Куран. Није дочекао 
да га угледа, јер је одштампан (на 
ћирилици) шест година након ње-
гове смрти, али је према мишље-
њу неких оријенталиста био основ 
за све касније преводе.

Антић је истакао да је Мићо 
Љубибратић био човјек са визијом 
који је много хтио и започео, али 
није имао довољно ни успјеха ни 
похвале за све оно што је урадио.

– Тешко је говорити о историји 
среће и несреће, али да је Херце-
говина постала трећа српска др-
жава можда би се спријечили не-
ки догађаји који су се касније де-
сили са Црном Гором и Босном 
и Херцеговином. Српски народ је 
имао ту несрећу да живи расут. 
Наш велики економиста Бранко 
Милановић једном приликом ре-
че да је „несрећа Балкана, а по-
себно Срба – висина наших пла-
нина”. Стари и важни путеви ко-
ји су ишли од Београда ка мору 
престали су да буду важни, а зе-
мље којима су Срби тежили ви-
ше нису биле насељене Србима. 
Временом је и Херцеговина све-
дена на остатке остатака из вре-
мена Стефана Вукчића Косаче.

У току промоције књижевник 
Неђо Ћићо Стојановић је казивао 
одломке из књиге Војвода Мићо 
Љубибратић (1839–1899). 

 ТРИФКО ЋОРОВИЋ

КЊИГА О ВОЈВОДИ МИЋУ ЉУБИБРАТИЋУ

Удружење Требињаца је у склопу свечане 
академије промовисало књигу Војвода Мићо 
Љубибратић 1839–1899. коју је приредио 
Миливоје Мишо Рупић, секретар Удружења 
Требињаца Јован Дучић у Београду. Ријеч 
је о дјелу у коме су сабрани готово сви 
писани трагови у којима је помињан велики 
херцеговачки слободар.
Приређивач књиге Миливоје Мишо Рупић 
је истакао да је прочитао велики број 
књига, старих новина и архивских списа са 
намјером да из заборава отргне војводу Мићу 
Љубибратића који је оставио велики траг у српском народу.
–  Износећи чињенице, аргументујући сваки податак, о стварима 
о којима су многи умни људи писали желио сам да војводу 
Љубибратића приближим младим нараштајима, приказујући један 
период његовог живота и дјела.
Књига је штампана у ограниченом тиражу са тврдим корицама. 
Продаје се по цијени од 500 динара, а може се наручити путем мејла 
udruzenje.trebinjaca@yahoo.com или у просторијама Удружења 
Tребињаца Јован Дулић у Палмира Тољатија 5/II. Све информације 
можете добити путем телефона 011/269-15-86 и 065/2691586.

 » Чедомир Антић, Жарко Ј. Ратковић и Неђо Ћићо Стојановић 
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У БЕОГРАДУ ПРОМОВИСАНА КЊИГА ДРАГОЉУБ ЈЕЛИЧИЋ – ДЈЕЧАК, ВОЈНИК, ГЛУМАЦ, ХЕРОЈ

Прича о животном путу најмлађег 
ратника Првог свјетског рата 
У Великој сали ГО Нови Бео-

град 20. октобра одржана је 
промоција књиге Драгољуб 

Јеличић – дјечак, војник, глумац, 
херој, аутора Ђорђија Њуњића, 
унука Драгољуба Јеличића. Про-
моцију је организовао Завичајни 
клуб Кордунаша, а о књизи су го-
ворили историчари др Небојша 
Стамболија, др Раде Ристановић, 
др Александар Лукић и други ау-
тор и уредник мр Душко Дејано-
вић. Одломке из књиге читао је 
глумац Дејан Стојаковић, док је 
промоцију водила Бојана Вучић.

Књига говори о животном и 
ратном путу најмлађег ратника 
Првог свјетског рата Драгољуба 
Јеличића, сина Николе Јеличића 
из села Подцетин, општина Слуњ 
и мајке Цвијете Завишић из села 
Дуњак, општина Војнић. Након 
прогона од црно-жуте монархи-
је Кордунашка породица Јели-
чић је спас нашла у граду Шап-
цу у Краљевини Србији у држави 
својих далеких предака.

Јеличић је чак седам пута ра-
њен у борбама, носилац је пет ме-
даља за храброст. Одликовао га је 
краљ Петар I и регент Алексан-
дар, дивио му се на витештву и 
велики Арчибалд Рајс. Послије 
свих ратова радио је као глумац 
и режисер.

ПИСМО АУТОРА
Аутор Ђорђије Њуњић није 

био у могућности да присуству-
је промоцији, па је Бојана Вучић 
прочитала његово писмо у којем 
између осталог каже да без помо-
ћи Душка Дејановића ова књига 
не би угледала свјетлост дана, и да 
је Дејановићева колико и његова.

– Књига је посвећена мојој мај-
ци Надежди и мојим теткама Спо-
менки и Бисерки које су биле ини-
цијатори прича о дједу од мојег 
дјетињства. Међутим, ниједна од 
њих није дочекала књигу, у току 
рада на њој, а у периоду од годи-
ну дана преминуле су у Никшићу. 
Скромност његовог лика и дјела 
била је таква да многи који су би-

ли у додиру са Драгољубом нису 
знали за његов буран живот. Упра-
во зато, једини мој захтјев чита-
оцу би био да кроз његову личну 
причу сагледа већу слику страда-
ња, херојства, васкрснуће једног 
народа, једне земље и многих жи-
вотних судбина на чијим остаци-
ма ми данас постојимо и не смије-
мо то да заборавимо. Зато је при-
ча о Драгољубу прича о свим љу-
дима и свим херојима који су да-
ли животе за слободу.

Њуњић се захвалио Дејанови-
ћу, Предрагу и Небојши који су 
финансирали израду и штампа-
ње књиге. 

Такође и Завичајном клубу 
Кордунаша који чува сјећање на 
његовог дједа, Небојши и Вељ-
ку Стамболији на раду на књизи 
и сугестијама, Ненаду Цвитича-
нину, Јовану Укропини и Стевану 
Субићу, умјетницима на дизајну 
и илустрацијама.

ВИСОКО МОТИВИСАНИ РАТНИЦИ
Др Раде Ристановић наводи да 

дјеца као ратници на велика врата 
улазе током Првог свјетског ра-
та, те је више хиљада дјечака уче-
ствовало у Првом свјетском ра-
ту и на једној и на другој страни.

– Поставља се питање који су 
мотиви дјеце да се укључе у Пр-
ви свјетски рат. Напросто, дјеца 
опонашају своје родитеље. Мора-
мо да заборавимо данашњи свијет 
и утонемо у свијет у коме је од-
растао Драгољуб Јеличић, то је 
свијет који нема електрике, који 
већином живи на селу, гдје је те-
жак физички рад на земљи, гдје 
је свака мушка рука добродошла. 
Ту се дјеца укључују од малих но-
гу у рад. У то вријеме историја се 
сазнавала од дједа, од рођака и 

имала је поетску ноту. Величана 
је борба за слободу кроз различи-
те примјере јунаштва.

Што се тиче саме књиге, Ри-
становић наводи, да је писана од 
стране аматера, аутор нема пре-
тензију да је представи као на-
учну.

– Мислим да је у томе њена 
предност. Он на један народски 
начин презентује једну битну те-
му. Чини ми се да је ово једна од 
оних књига коју бисмо дали неко-
ме ко не зна ништа о овој теми. Да 
крене одатле, да се заинтересује, 
а тек онда урони у свијет научно 
документованих књига.

ДИВИО МУ СЕ И АРЧИБАЛД РАЈС
Др Александар Лукић каже да 

је Драгољуб прво био у одреду Во-
јислава Танкосића, али ће га ка-
сније ратни вихор однијети у дру-
ге борачке јединице српске војске. 
Учествовао је у свим великим бит-
кама 1914. године. Њега се сјећа 
у својим успоменама из 1928. го-
дине Арчибалд Рајс, и каже да је 
Драгољуба Јеличића упознао као 
дванаестогодишњака у Нишу, да 
му је „постао друг”, а од човјека 
који је Србима заиста био прија-
тељ тих дана дошло је једно важно 
саопштење: „Принц Александар га 
је лично (након рањавања) прои-
звео у чин каплара. Таква је била 
српска омладина 1914. године”.

– У међуратном периоду Дра-
гољуб је био глумац захваљујући 
Културно-умјетничком друштву 
Абрашевић из Шапца, које га је 
у глуму и увело, а његове уло-
ге су биле запажене у путујућим 
глумачким трупама (основао је и 
своју хумористичку трупу Хумо 
Коми, с којом је гостовао у Шап-
цу, Скопљу), као што је она која 
је 1931. године у кафани Мала 
Женева у Београду изводила по-
зоришне комаде, гдје су се Дра-
гољубов лик и улога снажно уре-
зали у памћење и одлуку будућег 
глумца Славка Симића, брата по-
којног Николе Симића, великог 
српског и југословенског глумца.

Једно од успјешних рјешења 
и одговора на оно чиме смо не-
задовољни – на заборав – управо 
јесте оваква и књиге сличне њој, 
успјешно остварене не само у пу-
блицистичком, већ и у умјетнич-
ком погледу, да чувају од забора-
ва људе и времена давно прошла, 
а спомена вриједна свагда, рекао 
је Лукић на крају свог излагања.

ДЈЕЧАК СА ПЕТ КОЛАЈНИ
У процес израде књиге од са-

мог почетка био је укључен и др 
Небојша Стамболија. По њего-
вим ријечима још 2018. године 
Дејановић му је саопштио идеју 
да се напише књига о Драгољубу 
Јеличићу. Епидемија короне је 
успорила сам ток писања и обја-
вљивања, али да није било Душка 
Дејановића ова књига никада не 
би изашла, навео је Стамболија.

Стамболија каже да је ова књи-
га битна због његовања културе 
сјећања. Истицањем позитивних 
примјера из наше прошлости се 
ствара историјска свијест.

– Данас је незамисливо да дје-
чак од 10, 11 година буде толико 
зрео да буде ратник, да напреду-
је као подофицир због свог зала-
гања, прелази десетине и стоти-
не километара у маршу.

Стамболија је говорио и о 
структури књиге наводећи да је 
нека врста композита. Аутор је 
покушао текстове који говоре о 
његовом дједу, новинске текстове, 
сјећања битних личности, да при-
купи и објави их у књизи.

– Један од тих текстова је текст 
Косте Чакића који је објавио у за-
гребачком Глобусу, Дјечак са пет 
колајни. Тај текст има интересант-
ну судбину, требало је да буде об-
јављен у подгоричком листу По-
бједа, али нису дозволили толи-
ки обим текста, који Чакић није 
хтио да скрати, па га је објавио 
у Глобусу. Веома вриједан текст 
је из часописа Вријеме, из 1939, 
Дјечак комита у крви и пламену.

Посљедња трећина књиге је га-
лерија. Један дио је и стрип, гдје 

су цртачи из Линије фронта причу 
о Драгољубу Јеличићу укључили 
у своју едицију. Биографија Дра-
гољуба Јеличића је објављена и у 
часопису Српски ратник и у ин-
тегралу је објављена и у књизи.

ИСТРАЖИВАЊЕ СЕ НАСТАВЉА
Душко Дејановић каже да га 

са Њуњићем повезује поријекло, 
иако су чланови Њуњићеве поро-
дице Никшићани.

– Нисмо утврдили када је по-
родица дошла са Кордуна у Кра-
љевину Србију, државне институ-
ције истичу да је Драгољуб рођен 
на Кордуну, а у неким текстовима 
се може наћи и да је рођен у Шап-
цу. Упитно је и кад је рођен. Дан 
и мјесец су свуда исти – 12. јун, 
али у неким документима пише 
да је рођен 1900, а у некима 1901.

Јеличића је било у селу Под-
цетин и у општини Слуњ, мајка 
је из породице Завишић, а тетак 
је Вучковић. Ту се може утврди-
ти да се ради о породицама које 
егзистирају у три села, Дуњаку, 
Клокочу и Подцетину.

– Слика која је на корицама 
књиге је Драгољуб Јеличић при-
ликом одбране Београда на Кале-
мегдану. Дао је озбиљан допринос 
у одбрани града иако су се мора-
ли касније повући. Ја бих апело-
вао на цјелокупну српску нацију 
и државне институције да се по-
дигне плоча, спомен биста или 
споменик у част Драгољуба Је-
личића управо на Калемегдану. 
Та слика била је на разгледници 
која се продавала по цијелом сви-
јету, посебно у Паризу.

Промоцији су присуствовали 
помоћник министра за рад, запо-
шљавање, социјална и породична 
питања Сања Лакић, народни по-
сланик Миодраг Линта, предсјед-
ник Коалиције избјеглица Миле 
Шапић, предсједник Удружења 
бораца Кордуна Ђуро Шкаљац, 
предсједник Удружења Крајишни-
ка Миле Боснић, и предсједник 
Завичајног клуба Кордунаша Сло-
бодан Шарац. ДРАГАНА БОКУН

КАКО ДО КЊИГЕ

Књига се може купити у Чеп 
комерцу, Антифашистичке 
борбе 6 на Новом Београду 
(код Арене) или поручити 
телефоном 064 5555578.

 » Бојана Вучић, Дејан Стојаковић, Душко Дејановић, др Небојша Стамболија, др Раде Ристановић и др Александар Лукић
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ГРАДОНАЧЕЛНИЦИ ТРЕБИЊА И БЕОГРАДА 
ОТВОРИЛИ ХЕРЦЕГОВАЧКУ КУЋУ 

Градоначелници Требиња и Београда Мирко Ћурић 
и Александар Шапић свечано су отворили Херцего-
вачку кућу на атрактивној локацији у београдском на-
сељу Врачар.
„Херцеговачка кућа“ у Београду. У њој ће своје прои-
зводе за почетак пласирати 20-ак реномираних про-
извођача са подручја Требиња и Херцеговине.
Градоначелник Требиња Ћурић је посебно захвалио 
предсједнику Србије Александру Вучићу што је све-
срдно подржао пројекат Херцеговачка кућа и лично се 
укључио у обезбјеђивање неопходних услова за отва-
рање објекта у Београду као и градоначелнику Алек-
сандру Шапићу и Удружењу Требињаца Јован Дучић.
Он је рекао да зна да ће Београђани постати редов-
ни купци херцеговачких производа и да вјерује да 
ће малопродајни објекти бити отворени и у другим 
градовима.

Пoсебна захвалност упућена је Раду С. Петровићу, ко-
ји је дао несебичан допринос да се Херцеговачка кућа 
отвори у српској престоници.
Градоначелник Београда Шапић је рекао да цере-
моније попут ове можда изгледају као мале ства-
ри, а суштински су велике и дубоке што се тиче срп-
ског народа.
– Док сам ја на челу Београда, овај град ће бити отво-
рен и на услузи нашег народа без обзира гдје живе. 
Београд није само главни град Србије него главни 
град свих Срба у региону – истакао је Шапић.
Шапић је рекао да примјер Херцеговачке куће даје иде-
ју да се свуда у свијету отвори „српска кућа” са аутен-
тичним производима са овог поднебља.
Директор Аграрног фонда Требиње Веселин Дутина 
је навео да је идеја оснивања прве Херцеговачке ку-
ће 2017. године била да обједини мале произвођаче, 
али да је она врло брзо прерасла у озбиљан пројекат.
Свечаном отварању претходио је чин освештања про-
сторија у којој је смјештена Херцеговачка кућа.

ХРВАТСКА СХВАТИЛА ДА ЈЕ ТРГОВСКА 
ГОРА УСЛОВ ЗА РЕЛАКСАЦИЈУ ОДНОСА

Изјава хрватског премијера Андреја Пленковића да 
до 2028. године неће бити одлагања нуклеарног от-
пада на Трговској гори и да ће то релаксирати одно-
се Хрватске и БиХ, нама је само подстријек да појача-
мо напоре и знак да смо на добром путу у намјери да 
спријечимо Хрватску да нам на граници изгради ну-
клерни објекат, рекао је министар за просторно уре-
ђење, грађевинарство и екологију Бојан Випотник.
– Чињеница да је Хрватска схватила да је Трговска го-
ра услов за релаксацију односа двије државе је зна-
чајан корак ка нашој коначној побједи – потпуном оду-
стајању од Черкезовца као локације за одлагање ра-
диоактивног отпада и истрошеног нуклеарног горива 
ниске и средње радиактивности – навео је Випотник.
Он је истакао да је упорна борба против изградње 
одлагалишта нуклеарног отпада на Трговској гори 
битка за заштиту живота и здравља и права на оп-
станак на својим огњиштима више од 250.000 грађа-
на Републике Српске и БиХ у сливу Уне.
Випотник сматра да одговор Словеније и Хрватске 
о одгађању одлагања отпада из Нуклеарне електра-
не Кршко на Трговској гори мора бити додатни под-
стицај експертима и институцијама на свим нивои-
ма власти у БиХ у заштити права својих грађана и да 
је прва побједа до коначног циља.

ЛИНТА ТРАЖИО ПЕТИ ПУТ ХИТАН САСТАНАК СА ПРЕМИЈЕРКОМ БРНАБИЋ 

Коначно ријешити стамбено 
питање за 12.000 прогнаничких 
породица из Хрватске и ФБиХ

Поштована  
госпођо Брнабић,

Тражим пети пут од Вас да 
хитно примите на саста-

нак чланове Одбора за рје-
шавање стамбеног питања 
прогнаних Срба из Хрватске 
и Федерације БиХ (у даљем 
тексту: Одбор) и мене с ци-
љем да се коначно ријеши 
стамбено питање око 12.000 
прогнаничких породица из 
Хрватске и Федерације БиХ 
које су и даље подстанари 
или живе у нељудским усло-
вима. Претходна четири пи-
сма сам Вам упутио 7. апри-
ла, 6. јуна, 7. јула и 14. ав-
густа али још увијек нисте 
одредили термин састанка.

Свакодневно ми се обра-
ћују прогнаничке породице 
које су очајне и на измаку 
снага јер је цијена кирија за 
изнајмљивање станова пове-
ћана за 2-3 пута. Прогнанич-
ке породице се осјећају огор-
чено и разочарано јер надле-
жне институције још увијек 

нису испуниле обећање из 
2012. године да ће, кроз Ре-
гионални стамбени програм, 
ријешити њихово стамбено 
питање. Нажалост, програм 
се реализовао недопустиво 
споро и неодговорно.

Подсјећам Вас да сте де-
легацију Одбора и мене при-
мили на састанак у Влади 11. 
марта прошле године. На са-
станку сте показали велико 
разумијевање и јасно рекли 
да Влада има обавезу да свим 
прогнаничким породицама 
обезбиједи кров над главом и 

да новац није проблем. Про-
шло је више од годину да-
на од наведеног састанка, а 
градови и општине још уви-
јек нису предложили лока-
ције за изградњу станова ни-
ти су обезбијеђена средства 
у буџету.

Тражим да Влада у што 
краћем временском року 
званично затражи од Града 
Београда, Града Новог Сада 
и низа других локалних са-
моуправа да предложе ло-
кације за изградњу станова 
за прогнаничке породице, а 

Влада да обезбиједи средства 
за изградњу. Такође, тражим 
да Влада обезбиједи довољ-
на средства за друге видове 
рјешавања стамбеног пита-
ња прогнаничких породица 
тј. за грађевински матери-
јал, сеоска имања и монта-
жне куће.

Нажалост, у децембру 
прошле године није прихва-
ћен мој захтјев да се у буџе-
ту за 2023. годину обезбије-
де средства у висини најмање 
шест милијарди динара (око 
50 милиона евра) за рјеша-
вање стамбеног питања про-
гнаничких породица. Апелу-
јем да Влада из буџетске ре-
зерве обезбиједи потребна 
средства или узме повољан 
зајам од Банке за развој Са-
вјета Европе и активно крене 
у рјешавање кључног питања 
интеграције прогнаних Срба.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА 

ИЗ РЕГИОНА И  
НАРОДНИ ПОСЛАНИК

МИОДРАГ ЛИНТА

 » Након састанка одржаног 11. марта 2022. године

ЧЕТВРТИ АПЕЛ МИНИСТРУ НИКОЛИ СЕЛАКОВИЋУ 

ВИШЕ ОД 2.000 ПРОГНАНИЧКИХ ПОРОДИЦА 
ЧЕКА ДА ДОБИЈЕ ПРАВО ОТКУПА СТАНОВА

Поштовани господине Селаковићу,

Обратио сам Вам се већ три пута тј. 
17. маја, 8. јуна и 25. јула у име ви-

ше од 2.000 прогнаничких породица ко-
јима није омогућено да трајно ријеше 
своје стамбено питање јер није предви-
ђена опција откупа станова. Оваквим 
поступањем су наведене прогнанич-
ке породице доведене у неповољан и 
дискриминаторски положај у односу 
на друге прогнаничке породице који-
ма је Законом о избјеглицама омогу-
ћен откуп станова. Њихови станови су 
у највећој мјери изграђени средстви-
ма међународних донатора као и ста-
нови породица које имају право на от-
куп. Значајан број тих породица ми се 
лично обраћа и моле за помоћ у рје-
шавању овог дугогодишњег проблема.

Ради се о 530 породица корисника 
СИРП програма у седам локалних са-
моуправа чији су станови изграђени 
средствима италијанске Владе, о више 
од 300 породица ратних војних инвали-
да и породица погинулих бораца у 17 
локалних самоуправа чији су станови 
већински изграђени средствима јапан-
ске Владе и мањим дијелом из буџета 
Србије и о више од 1.200 прогнаничких 
породица у 50-ак локалних самопупра-
ва са којима су закључени уговори о за-
купу или коришћењу а које су добили 
кроз пројекат Социјално становање у 
заштићеним условима.

Наведене прогнаничке породице се 

осјећају понижено, огорчено и разоча-
рано јер постојећим Законом о избје-
глицама који је усвојен 2010. године 
нису добили право откупа својих ста-
нова. Апсолутно је неприхватљиво да 
законско регулисање питања станова-
ња, без икаквог оправданог разлога, 
доводи у неравноправан положај при-
паднике исте рањиве групе тј. прогна-
на лица иако се сви они налазе у истој 
правној ситуацији. Крајње је вријеме 
да се исправи велика неправда која је 
учињена према њима.

Више од 2.000 прогнаничких поро-
дица је охрабрено чињеницом да сте, 
као министар за рад, запошљавање, бо-
рачка и социјална питања, 17. фебруара 
ове године донијели Рјешење о образо-
вању Радне групе за припрему Нацрта 
закона о измјенама и допунама Зако-
на о избјеглицама (у даљем тексту: Рад-
на група) као први конкретан корак у 
рјешавању питања откупа станова. За 
предсједника Радне групе именована 
је госпођа Татјана Миленковић која 
је Ваш помоћник у Министарству. Ко-
лико ми је познато Радна група је до-
сад одржала свега два састанка иако је 
прошло скоро четири мјесеца од ње-
ног образовања.

Посебно желим да истакнем чиње-
ницу да су представници 530 породи-
ца корисника СИРП програма у седам 
локалних самоуправа у посљедње три 
године одржали низ састанaка у Пред-
сједништву које је водио шеф кабине-

та предсједника Републике Ивица Ко-
јић. На састанцима су, између осталих, 
присуствовали представници кабинета 
предсједнице Владе Ане Брнабић, Ми-
нистарства финансија, Секретаријата за 
законодавство, Комесаријата за избје-
глице и миграције и локалних самоу-
права. Колико сам упознат постигнут 
је коначан споразум и текст измјена 
закона што се тиче ове категорије про-
гнаничких породица. Због тога не по-
стоји оправдан разлог да Радна група 
не оконча свој задатак у кратком року.

Желим поново да Вас замолим да 
учините све што је у Вашој моћи да 
Радна група коначно заврши свој рад на 
припреми Нацрта закона о измјенама 
и допунама Закона о избјеглицама и да 
га пошаље Влади на усвајање. Такође, 
очекујем да ћете се активно заложити 
да Влада у кратком року прихвати на-
црт закона и да га у форми приједло-
га закона поднесе Народној скупшти-
ни на усвајање.

Такође, желим да Вас замолим да 
на конкретан начин одговорите на моје 
прво писмо које сам Вам послао прије 
четири и по мјесеца тј. 17. маја јер ме 
свакодневно зове много прогнаничких 
породица у нади да ће коначно добити 
право откупа и ријешити кључно пита-
ње интеграције.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА 

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК
МИОДРАГ ЛИНТА



ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs) РЕГИОН 15  

KАКО ПОКРЕНУТИ ОСТАВИНСКИ ПОСТУПАК У ХРВАТСКОЈ, 
У СЛУЧАЈУ КАД НИСУ ПОЗНАТЕ АДРЕСЕ СВИХ НАСЉЕДНИКА

ХУМАНИТАРНИ ЦЕНТАР ЗА 
ИНТЕГРАЦИЈУ И ТОЛЕРАНЦИЈУ
Војвођанских бригада 17, 
Нови Сад
телефон:021/ 528 132, 
021/ 520 030 
мејл: office@hcit.rs; 
hcitns@gmail.com; 
сајт: www.hcit.rs

 »  Хуманитарни центар за нтеграцију и толеранцију (ХЦИТ) 
пружа бесплатну правну помоћ избјеглицама у Новом Саду, 
Војвођанских бригада 17.  

 » Радно вријеме: понедјељак и сриједа од 9 до 13 часова, 
уторак и четвртак од 9 до 12 и од 16 до 20 часова.  

 »   ХЦИТ, поред осталог, прибавља и документе 
за избјеглице из БиХ и Хрватске

 »   Правна помоћ за лица која полажу права на некретнине
у ФБиХ пружа се понедјељком и сриједом од 14.30 до 17.30 
и петком  од 12 до 15 сати у просторијама ХЦИТ-а, соба 1.

 » Долазак можете пријавити на тел.  021/528132, 021/520030 
или моб. 063/8351862, 062/8718299.

zzДа ли могу да покренем оста-
вински поступак у Хрватској, 
а не знам све насљеднике или 
су ми познати, али не знам 
гдје живе, односно њихову 
адресу?
Можете! У Приједлогу за по-

кретање оставинског поступка на-
ведите и оне законске насљеднике 
за које не знате гдје бораве одно-
сно не знате њихову адресу! Осим 
тога, и оставински суд/јавни би-
љежник треба да настоји да про-
нађе информације о оставини и 
насљедницима и у том претход-
ном поступку може разговарати 
са родбином и познаницима оста-
виоца. Међутим, оставински суд/
јавни биљежник није истражни 
орган и нема овлашћења да тра-
жи насљеднике који живе нпр. у 
иностранству. Ако се не зна има 
ли насљедника, или ако се зна да 
има насљедника али је њихово бо-
равиште непознато, или се налазе 
у иноземству или су недоступни, 
а достава им се није могла обави-
ти, суд ће огласом позвати особе 
које полажу право на насљедство 
да се пријаве суду у року од шест 
мјесеци од дана објаве огласа у 
Народним новинама. Оглас ће се 
прибити на огласну плочу суда и 
објавити у Народним новинама и 
на други прикладан начин.

Оставински суд/јавни биље-
жник треба да води бригу оних 
странака које су одсутне, а немају 

заступника или пуномоћника ко-
ји би их заступао у оставинском 
поступку. Он ће то, по правилу, 
учинити тако да ће обавијестити 
Центар за социјалну скрб (зашти-
ту), како би центар одсутној особи 
поставио скрбника (старатеља) за 
посебан случај с којим ће водити 
оставински поступак. Центар за 
социјалну скрб именоват ће по-
себног скрбника насљеднику ко-
јем најмање три мјесеца није по-
знато боравиште или није досту-
пан, а нема пуномоћника. Ако 
би, међутим, редовни поступак 
за постављање скрбника трајао 
сувише дуго, а то би могло иза-
звати штету за странку, оставин-
ски суд може сам поставити при-

временог заступника те ће о томе 
без одгоде обавијестити надлежни 
Центар за социјалну скрб. 

У огласу којим се позивају осо-
бе које полажу право на насљед-
ство да се пријаве суду навест ће 
се и упозорење да ће постављени 
привремени заступник заступати 
у оставинском поступку одсутну 
странку док се она или њен пу-
номоћник не појави пред судом, 
односно док Центар за социјалну 
скрб не обавијести суд да је поста-
вило скрбника. 

Пошто протекне рок од шест 
мјесеци од дана објаве огласа у 
Народним новинама, суд ће про-
вести оставинску расправу на те-
мељу изјаве постављеног скрб-

ника и података којима суд рас-
полаже. Ако ви нисте покренули 
оставински поступак, одговор на 
то да ли је оставински поступак 
већ покренут можете покушати 
да сазнате у писарници суда ко-
ји је надлежан да води оставин-
ски поступак иза оставиоца, а то 
је суд у мјесту гдје је оставитељ у 
вријеме смрти имао пребивали-
ште, ако није имао онда на чијем 
је подручју оставитељ у то вријеме 
имао боравиште, ако није имао, 
онда на чијем се подручју налази 
претежни дио његове оставине у 
Републици Хрватској.

РАТКО БУБАЛО,
КООРДИНАТОР

ПРАВНОГ ТИМА ХЦИТ-а

БЕСПЛАТАН ПРИРУЧНИК

Хуманитарни центар за интеграци-
ју и толеранцију, уз помоћ Комеса-
ријата за избеглице и миграције-
,урадио је Приручник за лица која 
полажу право на некретнине у Ре-
публици Хрватској, који је штам-
пан у тиражу од 3.000 примјерака. 
Заинтересована лица, као и избје-
гличка и завичајна удружења мо-
гу га бесплатно добити у ХЦИТ-у, 
Нови Сад, Војвођанских бригада 
17. у времену од понед јељка до 
четвртка од 9 до 13 сати. 
Приручник садржи практичне ин-
формације о томе како пронаћи 
некретнине (честице) у Хрватској 
и провјерити правно стање не-
кретнина, како заштити право вла-
сништва и извршити промјене у 
грунтовници (земљишнокњижном 
од јелу опћинског суда) и у ката-
стру, те како провести оставин-
ски поступак. Приручник садржи 
и све линкове надлежних инсти-
туција, одвјетника, јавних биље-
жника и овлаштених геодета у хр-
ватској на којима се могу наћи њи-
хове адресе и контакт телефони. 
Сврха је Приручника да помогне 
заинтересираним лицима да за-
штите своја имовинска права у 
Хрватској и да у томе буду актив-
ни. Приручник је припремио Рат-
ко Бубало, предсједник Управног 
одбора ХЦИТ-а и координатор ње-
говог правног тима.

ЛИНТА, ИВИЋ И МАНОЈЛОВИЋ УПУТИЛИ ПИСМО ПРЕМИЈЕРКИ СА МОЛБОМ ДА СЕ ОЛАКША ЖИВОТ СРПСКИХ ПОВРАТНИКА У ФЕДЕРАЦИЈИ БиХ 

Молба Влади Србије да помогне 
асфалтирање регионалног пута Дрвар 
– Гламоч и пута Дрвар – Источни Дрвар 

Поштована госпођо Брнабић, 

Желимо да се захвалимо на 
свему што су предсједник 

Вучић и Влада Републике Срби-
је учинили у вези са пружањем 
помоћи општинама са српском 
већином: Дрвар, Гламоч, Босан-
ско Грахово и Босански Петровац 
у Федерацији БиХ у претходном 
периоду. Обраћамо Вам се са мол-
бом да Влада Републике Србије 
помогне асфалтирање регионал-
ног пута Дрвар–Гламоч. 

Ради се о највеће двије срп-
ске повратничке општине у Фе-
дерацији БиХ. Регионални пут 
који повезује Дрвар и Гламоч је 
дужине око 60 километара. Од 
тога асфалтирано је свега неко-
лико километара. Око 17 кило-
метара је и даље макадам, а оста-
лих 40 километара је веома лош, 
односно готово уништен асфалт.  
У питању је један од ријетких ре-
гионалних путева у БиХ који није 
асфалтиран. 

Важно је нагласити да је наве-
дени регионални пут од посебног 
значаја за српско становништво 
које живи у повратничким сели-
ма на подручју општина Дрвар и 
Гламоч, као и за развој пољопри-
вреде, сточарства и пчеларства. 

Без улагања у путну инфра-
структуру није могуће размишља-
ти о инвестицијама, економском 
напретку и дугорочном опстанку 
српског народа на овом подруч-
ју. Поред тога, од великог значаја 

је да се повеже асфалтним путем 
федерални Дрвар са Источним 
Дрваром у Републици Српској. 
Овај путни правац је од национал-
ног значаја, а није асфалтиран у 
дијелу који се налази у Федераци-
ји БиХ. Овим путем свакодневно 
више од 100 српских повратника 
из федералног Дрвара одлази на 
посао у Источни Дрвар како би 
обезбиједили егзистенцију за се-
бе и своје породице.

Република Србија треба да бу-

де гарант опстанка и останка срп-
ског народа на крајишком подручју 
и шире. Без активне помоћи и по-
дршке Републике Србије малоброј-
ни Срби у Федерацији БиХ, али и 
у Хрватској, немају перспективу. 

Прошло је готово 30 година од 
завршетка рата, а Срби на подручју 
општина Гламоч, Дрвар, Босанско 
Грахово, Босански Петровац и ши-
ре немају основне услове за живот 
достојан човјека у 21. вијеку. Срп-
ска села у великој мјери немају до-

бре путеве, струју, воду, здравстве-
ну заштиту, мобилну мрежу и др. 

Желимо да Вас замолимо да 
примите нашу делегацију на са-
станак да Вас детаљније упозна-
мо са нашом молбом према Вла-
ди Републике Србије. Очекујемо 
Ваш одговор у што краћем вре-
менском року. 

С ПОШТОВАЊЕМ 
ПРЕДСЈЕДНИК УДРУЖЕЊА 

ГРАЂАНА ГЛАМОЧ У БЕОГРАДУ
 РАНКО ИВИЋ

 » Предсједник Удружења Дрварчана Горан Манојловић, народни посланик 
Миодраг Линта и предсједник Удружења Гламоч Ранко Ивић  » 17 километара макадама на регионалном путу 
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ПРОМОВИСАНА НОВА  КЊИГА ДР МОМЧИЛА ДИКЛИЋА 

Страдање српског народа од 1941. до 1945. 
године у региону Гацке долине и околине 
У Великој сали ГО Нови Бео-

град 6. октобра промови-
сана је књига др Момчила 

Диклића Страдање српског народа 
од 1941. до 1945. године у региону 
Гацке долине и околине (Ликa). На 
промоцији су говорили адвокат 
Ђорђе Миховиловић, проф. Миле 
Рајчевић, Милош Бајић је читао 
стихове својих пјесама и аутор.

РАДОЗНАЛОСТ ИЗ ДЈЕТИЊСТВА 
ОДРЕДИЛА АУТОРОВ ПУТ

Ђорђе Миховиловић је подсjе-
тио присутне да је Момчило Ди-
клић историју учио не само у шко-
ли, на факултету, докторским сту-
дијама, већ и од малена у дугим 
зимским вечерима, када су мудре 
старине његовог завичаја у пола 
гласа, нехотице се осврћући да их 
ко не слуша, говорили истину ко-
ја није била записана у књигама.

– Истину, чији су они били са-
временици и коју су најбоље осје-
тили. Остала је тако клица же-
ље за знањем и правом истином 
коју ревносно истражује и коју 
нам доноси сваком својом новом 
књигом. Диклић није човјек који 
тежи да буде допадљив, али није 
склон ни запаљивим излагањи-
ма без правих и добро утемеље-
них аргумената. Он није подлегао 
тренду једноумља које је било, а и 
данас је модерно. Његова научна 
и истраживачка радозналост даје 
посебну тежину и значај свим ње-
говим радовима па и овом дјелу.

Међу првима је написао књиге 
О геноциду над Србима у ХДЗ Хр-
ватској; О Српском питању у Хр-
ватској од 1941 –1950; О нацио-
налном питању Срба из Хрватске, 
О уништавању српске културне 
баштине и још многе о најзначај-
нијим питањима Срба.

– Диклић је један од најбољих 
познавалаца ове тематике. Како 
само писана ријеч оставља траго-
ве и могућност да се поново вра-
тимо да боље разумијемо и дубље 
сазнамо, ова и овакве књиге су од 
непроцјењивог значаја. Написани 
су милиони ријечи које говоре о 
овим догађајима, а ово је још један 
допринос да се на комплексан на-
чин расвијетли једно поглавље из 
наше историје. Ово свакако баца 
ново свјетло на многе догађаје и 
из заборава отрже увелико непо-

знату, изузетно мукотрпну и тра-
гичну историју српског народа на 
подручју Гацке долине и околине, 
па и читаве Лике.

Из књиге се може сазнати: О 
успостављању режима НДХ, уста-
шким злочинима у Лици од 10. 
априла до септембра 1941, Струк-
тури усташке власти у Оточцу, 
Устанку и првим подјелама, Шка-
рачком процесу, партизанском об-
рачуну са четницима 1943. годи-
не, страдању српског народа под 
партизанском влашћу…

ДУГ РОДНОМ СЕЛУ
Проф. Миле Рајчевић каже да 

је вријеме у коме су живјели у 
Хрватској од завршетка Другог 
свјетског рата до 1991. године би-
ло вријеме заблуда српског наро-
да, лажног братства и јединства, 
заблуда које је српски народ ску-
по платио.

– Аутор се одужио родном се-

лу, српском народу и својим пре-
цима писаном ријечју које је овје-
ковјечио у овој и претходним књи-
гама.

Књига Страдање српског на-
рода 1941–1945. године – реги-
он Гацке долине и околине (Ли-
ка) је подијељена у 18 поглавља 
који заједно чине једну цјелину. 
Ова књига представља вриједну 
историјску грађу гдје ће читаоци 
пронаћи вјеродостојне податке 
о страдању српског народа под 
партизанском влашћу, са попи-
сом жртава Павелићеве НДХ и 
осталих, попис српских жртава 
комунистичког режима, попис 
погинулих бораца НОР-а, попис 
жртава хрватске националности 
Павелићеве НДХ, попис ратних 
заробљеника војника Краљеви-
не Југославије 1941. године, дио 
пописаних четника који су напу-
стили земљу крајем Другог свјет-
ског рата и касније…

– Ови пописи жртава су драго-
цјена историјска грађа, коју ни-
је било лако урадити у времен-
ској дистанци послије 80 годи-
на, а и литература је била оскуд-
на обзиром на одређене политич-
ке санкције, табу теме, забране и 
дуљи проток времена које је било 
и прошло, уз напомену да нико-
ме у Хрватској није било посебно 
стало до пописа српских жртава 
страдалих у Другом свјетском ра-
ту, а учесници догађаја одавно су 
нестали са сцене. Колико је кућа 
само у српским селима Оточке 
регије мртвим коцем затворено, 
угашено комплетно родословље, 
за које није имао ко дати податке.

Рајчевић каже да Диклић у 
књизи тврди да држава није из-
вршила дужну обавезу да утврди 
тачан број укупних жртава и умр-
лих у Другом свјетском рату у име 
некакве симетрије, у име братства 
и јединства маргинализовали су се 
губици по националној структури, 
па и тако енормно високи губици 
српског, у односу на друге народе 
и народности.

„У Гацкој долини и околини, 
нажалост многи Срби нису знали 
како је текао рат (не само у Гацкој 
долини), а ни данас не знају, што је 
посљедица и образовног система 
са јаком идеологијом, која је уви-
јек оправдавала потезе режима”.

– Овом књигом добили смо ри-
зницу драгоцјених података о жи-
воту српског народа у Хрватској, 
страдањима и геноцидној поли-
тици према истом, расељавањем 
и пресељавањем, асимилацији до 
етничког чишћења у грађанском 
рату у Хрватској 1991–1995. годи-
не – закључио је Рајчевић.

НЕСПОРНА ИМЕНА ЖРТАВА
Момчило Диклић сматра да 

је са овом књигом направио ба-
зу података коју ће требати на-
допуњавати.

– Ја нисам могао арбитрира-
ти након толико деценија. Једино 
што сам могао је да наводим све 
доступне изворе без обзира којој 
идеологији припадају. У поједи-
ним изворима разликују се неки 
датуми страдања, али оно што је 
неспорно су имена жртава. 

Диклић је навео податке по ко-
јима је од усташког терора, стра-
далао око 1.400 жртава српске на-
ционалности, а међу њима је било 
875 партизанских бораца са про-
стора грачачког и оточког Котара. 

– Број страдалих српских жр-
тава је већи од 1.400. Наиме, од 
стране партизана је убијено ви-
ше стотина разних лица четнич-
ке провијенције чија су имена и 
презимена позната – рекао је Ди-
клић наводећи да је за неколико 
десетина жртава нејасно како су 
страдали.  

– Партизани тврде да су по-
гинули у борби након што су их 
1943. мобилисали, док четници 
тврде да су убијени. 

Диклић наводи и да је било Хр-
вата који су радили у корист Југо-
славије. Не много, али их је било.

– Било је страдања када пређу 
на партизанску страну, онда уста-
ше упадну у Банију и све поко-
љу. И то се некако заташкавало. У 
књизи су наведена њихова имена. 

Диклић каже да је око 7.000 
људи напустило тај крај, неки су 
страдали, неки су се иселили. Оно 
што је погубна чињеница да се ма-
ло бавило проучавањем страдања 
у Потоку, Сјечивици,  Дивјацима 
у Шкарама, у горњем брињском 
крају итд. 

– Умјесто да објављујемо књи-
ге, све се једноставно прешутило.

Промоцији су присуствова-
ли предсједник општине Сурчин 
Стеван Шуша, народни посланик 
Миодраг Линта, секретар Удру-
жења Срба из Хрватске Милојко 
Будимир, Јован Каблар, пуков-
ник у пензији Мирко Радаковић, 
предсједник бораца Кордуна Ђу-
ро Шкаљац, и многобројни пред-
сједници и представници завичај-
них удружења. ДРАГАНА БОКУН

 » Др Момчило Диклић, Ђорђе Миховиловић, Милош Бајић и  проф. Миле Рајчевић, 

СТРАХ ЖИВИ И ДАНАС

Аутор је истакао да је током 
рада на овој књизи доживио и 
разочарење због тога што није 
успио  направити попис ратних 
заробљеника и четника. 
  - Суочио сам се са чињеницом 
да неки људи још увијек 
мисле да је ’47, па не воле 
сарађивати, а други проблем 
је објективне природе, наиме 
нема више ж ивих свједока тог 
времена. 

БИЉЕШКА О АУТОРУ

Доктор Момчило Диклић је рођен 1954. године у Оточцу, а одрастао 
је у Старом Селу поред Оточца у Лици. Основну школу и гимназију је 
завршио у Оточцу. Педагошку академију, група историја-географија 
завршио је у Ријеци. На Филозофском факултету у Загребу 
дипломирао је историју 1984. године. На факултету политичких 
наука у Загребу магистрирао је 1990. године на тему Положај Срба 
у Хрватској 1954-1990. Докторску дисертацију Српско питање у 
Хрватској 1941-1950, одбранио је на Филозофском факултету у 
Новом Саду 2003. године. То је била прва докторска дисертација са 
овом тематиком у Србији. Објавио је више књига и више десетина 
научних радова о Србима авнојске Хрватске. Радио је у Институту 
за Европске студије у Београду у звању вишег научног сарадника са 
ког мјеста је и пензионисан.

ПАРТИЗАНИ КОРИСТИЛИ УСТАШКЕ МЕТОДЕ

Диклић је рођен у Oточцу, за које каже да је било врхунско 
мучилиште Срба.
– Веће мучилиште у тој регији био је једино Госпић. Нема 
ниједног метода који је коришћен у НДХ а да није коришћен на тој 
територији - од дерања, до вађења очију, сољења, резања ушију, 
сјечење стомака, бацање у воду да потоне итд. То су страшне 
ствари. Оно што ме забринуло је да су неке сличне методе 
користили и партизани против четника. Рецимо клали су, бацали 
су у исте јаме, служили су се кремацијом. У кући Луке Агбабе 
је запаљено око 40 четника, што рањених, што мртвих итд. На 
Лошињу су им резали стомак да потону, а то су усташе радиле на 
Пагу гдје смо се ми некад одушевљавали, пливали, купали се, 
уживали-  рекао је Диклић. 
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КЊИЖЕВНО ВЕЧЕ ПОВОДОМ СЛАВЕ КНИНА:
ПРЕДСТАВЉЕНЕ ПЈЕСНИКИЊЕ КНИНСКЕ КРАЈИНЕ
У сусрет слави града Книна, Покрову 

Пресвете Богородице, 12. октобра одр-
жано је књижевно вече у Библиотеци Пе-
тар Кочић у Београду гдје су представље-
не пјесникиње Книнске крајине.

Организатор вечери је Завичајни клуб 
Книнска крајина и Удружење Срба из Хр-
ватске, а своје стихове посвећене родном 
крају говориле су Андрејана Дворнић, На-
таша Мандић Булатовић и Николина Ћу-
лум.

Николина Ћулум, млада пјесникиња ро-
ђена и живјела до своје 12 године у Книну, 
гдје је провела и најљепши дио свог живо-
та, дјетињство, изјавила је да је са задовољ-
ством дио пројекта.

– Моји родитељи су поријеклом из села 
Оћестово из Книна. Книн је највећи печат 
мог идентитета и постојања, па отуда и же-
ља да се сачува кроз пјесме. Ми смо након 
свега што нам се издешавало послије про-
гона наставили да чувамо наша сјећања и 
традицију од заборава. Почела сам да пи-
шем прије неколико година инспирисана 
родним крајем, што ми је и био циљ, да 
остане да живи та емоција и сјећање, јер 
човјек јесте жив онолико колико умије да 
осјећа и да се сјећа – рекла је Николина 
Ћулум додајући да су њене пјесме обја-
вљиване у неколико зборника, попут 
Зборника манастира Крка.

У име организатора за Српско ко-
ло говорио је новинар Данко Перић 
који је подсјетио да се слава града 
Книна обиљежавала све до ег-
зодуса Срба у Книну, а сада 

се тим поводом у Београду организује низ 
манифестација са циљем да се сачува ус-
помена на Покров Пресвете Богородице 
и успомена на датум 14. октобар 1994. 
године када је први пут у Книну посли-
је једног вијека био један патријарх. То је 
био патријарх Павле који је освештао крст 
на мјесту градње нове Цркве Св. Симеон 
Мироточиви.

– Крст је зарастао негдје у шипражју 
у новијем дијелу Книна – навео је Пе-
рић додајући да се годинама посли-
је Покрова Пресвете Богородице ор-
ганизује и Крајишки ликовни салон.

– Претходног мјесеца смо има-
ли и научни скуп који смо реа-
лизовали у сарадњи са Институ-
том за савремену историју, док 
смо књижевно вече реализова-

ли у оквиру циклуса Јефимијине везиље у 
сарадњи са Библиотеком града Београда 
Петар Кочић.

Пјесникиње су осим својих, говориле 
и стихове још пет пјесникиња које нису 
присуствовале књижевној вечери, а то су 
Чедна Радиновић Лукић Лалић, Милка 
Грчић, Сунчица Радуловић Торбица, Јо-
ванка Савић Вукановић и пок. Босиљка 
Батак Перић.

Модератор књижевне вечери био је 
Живко Николић, у име Библиотеке гра-
да Београда који је поручио да им је задо-
вољство што је овај пројекат реализован 
кроз 13. циклус Јефимијине везиље у ко-
ме се представљају савремене српске пје-
сникиње. Догађају је присуствовао и Ми-
лојко Будимир, секретар Удружења Срба 
из Хрватске. ВЕСНА ПЕШИЋ

36. КРАЈИШКИ ЛИКОВНИ САЛОН: У част и 
славу оснивача СКД Зора Книн – Београд
У сриједу, 25. октобра 2023. 

године, у Сали под сводо-
вима Конака кнегиње Љу-

бице, отворен је 23. (36.) Краји-
шки ликовни салон, традиционал-
на и једна од најбитнијих умјет-
ничких манифестација која већ 
деценијама окупља ликовне ства-
раоце чији су коријени везани за 
Републику Српску Крајину, Хр-
ватску, Републику Српску и Бо-
сну и Херцеговину.

На овогодишњем Салону изло-
жено је преко стотину радова, а 
током манифестације одржана су 
и три књижевна сусрета.

Крајишки ликовни салон осно-
ван је као Кнински ликовни салон 
осамдесетих година прошлог ви-
јека. Паралелно са Салоном, као 
његов нераскидиви дио, већ неко-
лико деценија дјелује и ликовна 
колонија у манастиру Крка, ко-
ја окупља умјетнике који у окви-
ру Умјетничког братства стварају 
дјела од којих су нека изложена и 
на Крајишком салону.

Крајишки салон се реализује у 
организацији СКД Зора Книн–Бео-
град и братских друштава, Удру-
жења Срба из Хрватске и Завичај-
ног клуба Книнска Крајина.

Један од најзаслужнијих на по-
љу промоције и популаризације 
културе крајишких Срба био је и 
Никола Церовац, један од оснива-
ча СКД Зора Книн –Београд и њен 
дугогодишњи предсједник, који је 
преминуо 19. децембра 2022. го-
дине. У великој мјери захваљују-
ћи Николи, СКД Зора Книн–Бео-
град је, осим бројних других ак-
тивности, организовала послије-
ратне Крајишке ликовне салоне у 
Београду и широм Србије. Никола 
је одувијек предњачио с великом 
енергијом уз помоћ које је успије-
вао да реализује све пројекте, али 

и мотивише друге да га слиједе у 
томе, а управо је због тога ового-
дишњи Салон посвећен њему и 
његовом дјелу, представљајући 
скроман начин да му његови по-
томци и сарадници одају почаст 
за све што је за живота урадио.

СКД Зора Книн–Београд је на 
приједлог истакнутог историча-
ра умјетности и ликовног крити-
чара Николе Кусовца одлучило 
да установи награду са именом 
Николе Церовца, која би се додје-
љивала појединцима и организа-
цијама за допринос на пољу про-
моције и популаризације српске 

културе, науке и умјетности, ка-
ко у отаџбини, тако и у расијању.

Овогодишњи добитници на-
града су: Јелена Медаковић, ди-
ректорка Музеја Града Београда 
– Поменик Зоре и Плакета Умјет-
ничког братства манастира Крка, 
Милош Шарић – Награда Салона 
Борис Маркош Минго и Никола 
Церовац, који је награду добио 
постхумно (награду је примио 
његов син Милан) – Поменик Зо-
ре, Плакета Умјетничког братства 
манастира Крка и Сребрни пр-
стен Умјетничког братства мана-
стира Крка

 » Модератор Живко Николић и пјесникиње Николина Ћулум, Андрејана Дворнић и Наташа Мандић Булатовић

 » Неуморни прегалац: Данко Перић

СЛАВА ХРАМА У БИТЕЛИЋУ 
ОКУПИЛА ОКО 500 ЉУДИ

Епископ далматински Никодим служио је 
Свету архијерејску литургију у Храму По-
крова Пресвете Богородице у Бителићу који 
потиче из 1814. године поводом славе ове 
светиње у општини Хрваце у Далмацији гдје 
се окупило око 500 људи.
Међу окупљенима на слави храма, који при-
пада Парохији врличкој, били су и римока-
толици, али и представници Удружења Ог-
њена Марија Ливањска.
Епископ Никодим честитао је окупљеном 
вјерном народу овога краја славу храма и 
поручио да треба слиједити примјер слав-
них предака који су се увијек окупљали у 
црквама радујући се једни другима.
– Тада су остављали сваку животну бригу, 
увијек се окупљали око цркава, зидали их 
у славу и у име Божје, молили се Господу 
за спасење свих људи, па чак и непријате-
ља, као и свих оних који почивају на нашим 
гробљима. То је позив свима нама да сли-
једимо њихов примјер – истакао је епископ 
далматински.
Владика Никодим нагласио је да су сви по-
звани да држе ријеч Господњу и поштују за-
повијест Господа.
– Господ нам налаже да помажемо ближњи-
ма, али не само сродницима и пријатељима, 
већ да чинимо добро свима, па макар нам 
они наносили зло. То је највећа љубав ко-
ју можемо да искажемо, када превазиђемо 
и себе, али и покажемо онима који нам на-
носе зло да смо истински ученици Бога и 
нашег Исуса Христа, који, након свега што 
је претрпио, са љубављу прима сваког чо-
вјека који жели да му са покајањем приђе и 
прихвати га – поручио је владика Никодим.
У Бителићу данас има око тридесетак кућа 
у којима живе Срби, а већинско становни-
штво чине Хрвати. РТРС

 » Владимир Церовац » Зоран Чалија, Милослав Урошевић,  Реља Стевановић и Здравко Мирчета  » Милица Котараш, Катарина Трифуновић, Софија Ракиџић и Теодора Марковић
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КЕСТЕН
Од доласка у Београд, деведесет и прве, још у прошлом дакле 

стољећу, Милош К. је, што послом, што овако или онако, про-
шао готово читаву Србију. 

Обилазио је крајеве, градове, села, манастире, старе тврђаве, 
ископине, пећине, клисуре и бање које никад раније није оби-
лазио. Сусрећући се и с многим избјеглицама, прогнаницима... 

Па је тако и у Смедерево приспио. 
О древном Ђурђевом граду на Дунаву и његовој тврђави знао 

је доста. Мада знање избјеглице никад није поуздано. Јер избје-
глици се стварно знање, сјећање и машта мијешају, попримају 
другачије, чудотворније облике и димензије. 

Растао у Јошавици (петрињској), у Шимулијама, њему се Сме-
дерево уврло у мозак из прича стрине Аноше. А стрина Аноша је 
сваке године одлазила у Смедерево, гдје је имала родбину. 

И једне давне године заувијек се, са својом ћерком Љубом, од-
селила у Смедерево. У даљину, мислио је Милош К. 

Лутајући по Србији, Милош К. није се могао начудити – како 
нигдје нема питомог кестена. Ни шума ни појединачних стабала. 
Тек је у Пећкој патријаршији наишао на два мања дрвета. Па се 
обрадовао као мало дијете. Узео је неколио зеленкастожутих ли-
стова и дуго их чувао у свом избјегличком стану. Иако је плодове 
куповао сваке јесени (кад је било пара) на пијаци на Бановом брду. 

Али, није то – то. 
Његова Банија пуна је кестенових шума. 
А њега уз кестен веже и мукотрпан рад у шуми: сјеча кестена 

за танин, бандере, грађу и огрјев, затим резање стабала ручном 
жагом (пилом, тестером) за танин током најљућих зима. И пе-
чење кестени у избушеном каштролу, рањгли. 

Па печењу кестени овдје и стихови прве строфе пјесме Да л’ 
долази јесен једног од највећих српских пјесника за дјецу Драга-
на Лукића: 

Да ли то у град долази јесен 
кад на углу, чича кестен пече, 
и неки дечак, жеравком занесен,
пред кестењаром чучи цело вече.

   
Е, сад се прича враћа на Смедеревску јесен 2001. године овог 

вијека. 
Иде Милош К. са својом родбином другој родбини, такође про-

гнаницима са Баније. У госте, наравно. И успут их угњави при-
чом о стрини Аноши и њеној ћерки Љуби. 

Кестена се ни у сну није сјетио. А нико га није ни помињао. 
Тражећи улицу у којој се настанила њихова (Милошева и ње-

гових сапутника) прогнаничка родбина, а пролазећи поред јед-
не куће, снаја жене Милоша К. одједном повиче: 

Ево га, питоми кестен! Сав у роду. Овдје, вјероватно, живи и 
твоја стрина Аноша! 

Милош К. је ћутао. 
Ако је стрина Аноша донијела кестен из Јошавице, са Бани-

је, тај би сада морао да буде много старији и роднији, мислио је. 
Јер од одласка стрине Аноше у Смедерево прошла су готово 

два прогнаничка вијека: један њен, а други његов. 
Смедерево, јесен 2001.

КОЗЕ 
Не каже народ без разлога за некога ко пошандрца како му 

нису све козе на броју. 
Добро, постоје ту и даске у глави и низ других слика и при-

лика за таква стања. 
Али, козе су козе. Доспјети у стање у коме почиње преброја-

вање коза, ипак је нешто друго. 
(Овце се броје при настојању да се лакше и брже заспи.) 
Наравно да онај ко пребројава није ни свјестан да то чини, већ 

то обавезно и на вријеме запазе други. 
А онај ко данас, у избјеглиштву, било шта пребројава – пребро-

јава оно што нема. Јер оно што је некад имао, одавно је изгубио. 
Да ли си икад имао козе? пита ме Личанин, Драган Г., родом са 

обода Грачаца. Више од тридесет година мој добар познаник, па 
и пријатељ, може се рећи, са којим се и данас повремено нађем. 

Нисам ја, али је мој чича Никола имао посљедњу козу у се-
лу, велим. Одупирао се забрани колико је могао. А онда је мо-
рао да попусти и да је прода месару у Костајници... Били смо ту-
жни... Недуго затим и чича је испустио своју благу и добру душу. 

Е тако смо и ми, вели Драган. Имали смо читаво стадо. Па 
морали да га затремо. Не да држава. Да не брсте. А код нас баш 
био рај за брст, прича. И застаје, предахњује, па наставља: Него, 
прошло и то. Касније се заборавило на забрану... Средио ја ку-
ћу, оградио двориште, воћар. Простора колико хоћеш. И – купио 
козу. Дјеца отишла: што послом, што школом. Добро, имали смо 
жена и ја и кравицу, нешто кокошију, свиње... А пушио ја, брате 
мили, плућа почела да нагоријевају. Иди на сликање, престани 
с пушењем, узми козјег млијека и пиј... вели ми доктор... Умри-
је жена, продам кравицу – каква крава, треба сијена – добијем 
пензију и окренем се кози. И коза мени. 

И тако дође што дође: отворим вратнице, пустим козу па бјеж! 
А овдје немаш услова да држиш козу? питам. 
Ма ни говора, вели. Има траве. Не може се рећи да је нема. 

Али нема брста. А коза без брста и није коза... Него, био сам та-
мо и средио пензију... Могао бих и о кози да размислим. Дођу ми 
и унучићи. Имам их троје. Шта мислиш – ја имам козу, а они са 
козом. Нема љепше слике! И онда немаш потребе да је сањаш. 
Јер се вратила из сна. Приспјела у живот, у стварност. 

Читаш ли? питам. 
Читам. Знаш да сам ја увијек волио да читам. Читам све што 

ми дође у руке. А ти? 
Шта ја? 
Жврљаш ли још увијек оне своје пјесмице? 
Жврљам. 
Е, морам ти рећи да оно што си ми посљедње дао, нисам мо-

гао да читам. 
Што? 
Све нешто около, а ништа о козама. 
Па, добро, биће једном и о њима, велим. 
Него, што пушиш, јебало те пушење! Баци ти то! Изађи из те 

гужве, узми козу, сади лук и парадајз. И пусти то жврљање пје-
смица. Зар се нико није усудио да ти каже како све више личиш 
на некога коме нису све козе на броју, вели Драган Г., устаде па 
се поздрависмо и растасмо. 

А мени у ушима поче да шубоњи промукло бее-ее-е-е... по-
којне козе мога чиче Николе. 

И то – по Кућишту. А и гдје би другдје! 
Београд, прољеће 2000.

О ПРИЧАМА ИЗ 
БАНИЈСКОГ ПОТРЕСА

Мала сала Коларчеве задужбине била је 
у четвртак, 5. октобра, мјесто окупљања 
Глињана и Банијаца, али и њихових по-
знатих и непознатих пријатеља.
Одржана је промоција збирке прича Јаго-
де Кљаић из Глине „подарене” свим љу-
дима који су на било који начин страдали 
у банијском потресу 29. децембра 2020. 
године, као и свим оним многобројним 
који су од тога дана помагали и још уви-
јек помажу у враћању живота у нормалу.
Збирка Кућа са зеленим баркодом дожи-
вјела је два издања: прво већ шест мје-
сеци након потреса, као потврда чиње-
нице да је прва прича збирке написана 
пети дан након потреса, а друго издање 
2022. године.
О потреби да пише о догађају и догађа-
њу које је услиједило, ауторка на једном 
мјесту каже: „Емоција исказана написа-
ним ријечима јача је и трајнија од теле-
визијске слике”.
Пресјек најважнијих запажања прени-
јетих на странице збирке дао је Миро-
слав Кос, уредник у Блицу, који је 27. 2. 
2022. године приредио и објавио опши-
ран интервју са Јагодом Кљаић, а аутор-
ка их је допунила низом детаља из жи-
вота на Банији данас.

Промоцији је присуствовао академик, 
физичар, предсједник Српске академи-
је наука и умjетности Зоран Кнежевић, 
као приватна особа, повезан са Петри-
њом преко пријатеља Прошића, Бранком 
(Драгутина) и Славицом, којима је вјен-
чани кум, одајући својим присуством по-
штовање свим страдалницима потреса 
и ауторки збирке, пријатељици Проши-
ћа. МИЉКО Ј. РАДАНОВИЋ
 
 
ВОЛОНТЕРСКА АКЦИЈА 
У РАДЉЕВЦУ

Волонтери СДФ за Далмацију и Лику 
заједничким снагама уредили су сео-
ско гробље и порту храма Светих Јоа-
кима и Ане у селу Радљевац, пише пор-
тал Срби. хр. 
Овај храм  подигнут је 1898. године у ври-
јеме владике Никодима Милаша.
Одржавање гробља годинама су на се-
бе преузимали мјештани, али у овом 
селу стално живи тек њих тридесетак, 
углавном старијих и неријетко наруше-
ног здравља, почивалиште бројних ге-
нерација Радљевчана временом је об-
расло у растиње, траву и коров. 
– Свештеник то не може сам одржавати, 
а у већини мјеста и нема млађих људи 
који би му у томе помогли. Управо зато 
смо организовали акцију кошења и чи-
шћења – објаснио је  предсједник СДФ-а 
за Лику и Далмацију Јовица Крстановић.
Ни реакције мјештана нису изостале. Не-
ки од њих дошли су заблагодарити они-
ма који су, како и сами рекоше, незвани 
дошли да учине добро дјело. 
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ОДРЖАН НАУЧНИ СКУП У ВУКОВАРУ

Зашто је култура Срба у Хрватској на 
маргинама научних истраживања?
У организацији Заједничког вијећа 

општина у Вуковару је по први пут 
одржан научни скуп чија је тема би-

ла прошлост и култура Срба у Хрватској.
Идеја да се организује овакав научни 

скуп потекла је од чињенице да се у дана-
шње вријеме историја и култура српског 
народа на простору данашње Хрватске ма-
ло истражују упркос чињеници да су Ср-
би као народ оставили изузетног трага на 
овим просторима.

– Чињеница је да је прошлост и култу-
ра Срба у Хрватској на неким маргинама 
научних истраживања, како у Србији тако 
и у Хрватској. Заједничко вијеће општина 
има за циљ да заштити и културу и про-
шлост па је овај научни скуп логичан на-
ставак те приче, са поносом можемо ре-
ћи да је уродило плодом оно што смо за-
мислили – истакао је идејни творац овог 
скупа и предсједник Одбора за културу и 
спорт ЗВО-а Вељко Максић.

ОД ИСТОРИЈЕ ДО КЊИЖЕВНОСТИ
За овај научни скуп било је пријављено 

36 учесника са 35 тема, док се на самом 
скупу појавило 28 излагача.

– Укупан број тема и излагача је одазив 
који нисмо могли ни да претпоставимо. Са-
ме теме су разноврсне, шаролике и управо 
показује да оваквих скупова са таквом те-
мом и недостаје. Овај скуп је први од оних 
који ће бити и зато и јесте овако широка 
тема која пружа могућност да се стручња-
ци разних профила пријаве за учествова-
ње на овом скупу – нагласио је Максић.

Сам скуп имао је и међународни карак-
тер јер су на њему били пријављени уче-
сници како из Хрватске тако и из Србије, 
Мађарске, Црне Горе те Босне и Херцего-
вине, односно Републике Српске.

– Са овом идејом одржавања овог науч-
ног скупа упознат сам од њених почетака 
када ме је иницијатор ове идеје Вељко Мак-
сић контактирао и изнио једном приликом. 
Сматрам да је ово одлична замисао и да би 

било добро и корисно да ово буде први у 
низу таквих научних скупова о историји и 
култури Срба у Републици Хрватској и да 
ће с временом овај скуп имати повољне и 
корисне учинке и за хрватску и за српску 
историографију као и друге хуманистич-
ке науке – рекао је Станко Андрић из Хр-
ватског института за повијест, огранка из 
Славонског Брода, који се научном скупу 
прикључио као истраживач средњовјеков-
не историје Славоније, Барање и западног 
Срема са темом о посједима Бранковића 
и Јакшића у Вуковској жупанији на крају 
средњег вијека.

Своје учешће, али и подршку у раду као 
и за покретање ове идеје око организације 
научног скупа, дали су бројни представни-
ци различитих факултета, института, орга-
низација и институција, многи од њих еми-
нентни научници и истраживачи у својим 
областима интересовања.

– Идеја да се направи скуп који има 
овако једну свеобухватну и важну тему је 
за сваку похвалу, а чињеница да је српска 
заједница у овом дијелу Хрватске попри-
лично малобројна и да се усудила да ор-
ганизује скуп оваквог типа и да је у томе 
успјела, заслужује сваку подршку како од 
стручњака, тако и од институција, али и од 
држава, како државе у којој се скуп одржа-

ва тако и осталих из региона. Тема је јако 
важна и јако велика и искрено се надам 
да овај скуп неће бити само један, него да 
је ово први у низу, јер би то било изузетно 
важно и за српску заједницу у овом дијелу 
Хрватске и за Србе из Хрватске уопште, а 
у крајњем случају зашто не и за Хрватску 
на чијој се територији и одржава скуп, на 
чијој територији ти људи живе и чија је те-
риторија данас и предмет њихових науч-
них интересовања – каже Милан Гулић са 
Института за савремену историју из Бео-
града који је на овом скупу говорио о пр-
вом српском референдуму и изјашњава-
њу о аутономији српског народа у Хрват-
ској 1990. године.

ВЕЛИКИ УТИЦАЈ ВУКА КАРАЏИЋА
Научни скуп трајао је два дана, преда-

вачи су били распоређени у више сесија, 
а обрађивале су се различите теме, мање 
или више хронолошки распоређене, од 
историографије, преко етнологије и фи-
лозофије до књижевности.

– Моја тема је општи синтетички пре-
глед и мислим да је недостајало тако не-
што па се тако надам да ће и вриједити, 
а то је преглед посједа великаша српског 
поријекла у средњем вијеку на територи-
ји данашње Хрватске. Можда је мало ме-

тодолошки проблематично што се нисам 
држао средњовјековног административ-
ног уређења него сам желио баш на про-
стору који обухвата данашња Хрватска да 
обрадим то српско присуство преко вели-
каша који су ту имали посједе или титуле 
везане за просторе који су данас у Хрват-
ској. Чињеница је да ће колеге нововјеков-
ци на овом скупу имати пуне руке посла, 
али и ми који се бавимо старијим перио-
дом имаћемо прилику да освијетлимо по-
нешто од онога што је везано за историју 
Срба на овом простору – истакао је Борис 
Стојковски са катедре за историју Фило-
зофског факултета у Новом Саду.

– Као историчар књижевности и фол-
клориста морам да нагласим да је Вук Сте-
фановић Караџић моја незаобилазна те-
ма. Његово присуство на овом простору 
је занимљиво и он је управо у Славонији, 
у овом дијелу Срема, затим у Далмацији 
имао више сљедбеника него рецимо у дана-
шњој Војводини или централној Србији. То 
се види и по пренумерантима, по његовим 
путовањима па је тако рецимо 1825. године 
дошао у Славонски Брод и од тада почињу 
интензивне везе Вука са многим Славон-
цима и то не само на овом простору него и 
у Бечу, Будиму, Пешти и то ће бити прили-
ка да споменемо и неке мало заборављене 
и непознате књижевне дјелатнике, између 
осталог и Теодора Радичевића, оца Бранка 
Радичевића рођеног у Славонском Броду – 
навео је Бранко Златковић са Института за 
књижевност и умјетност из Београда гово-
рећи о свом излагању о везама Вука Кара-
џића са Славонијом и Славонцима.

Био је ово први научни скуп у организа-
цији Заједничког вијећа општина, али не и 
први који је организован на овом простору 
од стране српских организација и инсти-
туција. Идеја организатора је да се науч-
ни скуп одржава сваке године, а као њего-
ва круна биће објављивање и зборника ра-
дова који је планиран за октобар сљедеће 
године. СРЂАН СЕКУЛИЋ/СРБИ.ХР

ФЕСТИВАЛ ДЈЕЧЈЕГ 
ФОЛКЛОРА У ВУКОВАРУ

У организацији Културно-умјетничког друштва Слога 
из Вуковара одржани су сусрети српских дјечјих фол-
клорних група у оквиру Фестивала младих Вуковар.
Пред готово пуном спортском двораном Основне шко-
ле Драгутин Тадијановић у Вуковару наступило је сто-
тинак дјеце, основаца из више културно-умјетничких 
друштава на манифестацији која је и покренута са ци-
љем афирмације најмлађих фолклораша који његују 
српску традиционалну пјесму и игру.
На вуковарском фестивалу младих наступиле су дјеч-
је групе КУД-а Коловит из Градишке, СПКД Просвје-
та Брчко, ЦТКУ Коста Абрашевић Бачка Паланка, КУД 
Младост Бач, СКД Просвјета пододбор Војнић и дома-
ћини КУД Слога Вуковар.  СРБИ.ХР

Вуковарчани његују сјећање на Милоша Војновића
Парастосом и полагањем 

вијенаца и овога 25. ок-
тобра породица, пријатељи и 
поштоваоци лика и дјела Ми-
лоша Војновића окупили су се 
на вуковарском градском гро-
бљу како би се присјетили су-
пруга, оца, првог предсједни-
ка Заједничког вијећа општи-
на и тадашњег потпредсједни-
ка Самосталне демократске 
српске странке. Парастос је 
служио протојереј-ставрофор 
Саша Кузмановић, а на Војно-
вићево дјело и лик присутне је 
подсјетио предсједник ЗВО-а 
Дејан Дракулић.

– Прије 26 година, 23. маја 
1997. године управо је Милош 
Војновић потписао споразум 
о оснивању Заједничког вије-
ћа општина. Окупили смо се 
данас да се у молитви присје-
тимо човјека који је био први 
предсједник ЗВО-а, човјека 
који је радио, горио и изга-
рао за нашу заједницу и захва-

љујући раду и труду, не само 
њега него и осталих људи, ми 
данас имамо оно што имамо. 
Важно је и да млади људи ко-
ји су данас у ЗВО-у, као и они 
који су дуго у тој институци-
ји, увијек имају на уму њего-
ву жртву и допринос. Управо 
зато, са овога мјеста желимо 
послати поруку да је заједни-
штво нешто што је за нас изу-
зетно важно и да сви заједно 
треба да наставимо да гради-
мо оно што нам је остављено у 
аманет – истакао је Дракулић.

Такође, присутнима се 
обратио и син покојног Ми-
лоша који је изразио захвал-
ност Вуковарцима који се и 
након 21 годину сјећају ње-
говог оца.

– Велика ми је част што 
се и 21 годину послије смрти 
мога оца, сусрећемо на овом 
мјесту. Посебно сам поносан 
јер то значи да је он оставио 
иза себе нешто што се и данас 
поштује. За нас је то приро-
дан пут и нешто што нам је у 
срцима, а вама се захваљујем 

што и дан-данас гајите ту ри-
јеч и дјело које је он започео, 
а ми сви заједно настављамо 
– рекао је син Милоша Вој-
новића, Небојша Војновић.

Вијенце су положили 
представници Заједничког ви-
јећа општина Вуковар, пред-
ставници Самосталне демо-
кратске српске странке, као 
и Завичајног клуба Кордуна-
ша и Банијаца који носи Ми-
лошево име.

Подсјетимо, Милош Вој-
новић рођен је у Глини 1952. 
године, а од 1961. године жи-
вио је у Вуковару. За предсјед-
ника Заједничког вијећа оп-
штина изабран је 1997. годи-
не и на тој функцији остао је 
до 2001. године. Преминуо је 
25. октобра 2002. године на-
кон хајке која је на њега по-
дигнута у хрватској јавности 
у тренутку када је хтио да се 
повуче из политике и врати 
се послу судије.  СРБИ.ХР

Вуковарчани његују сјећање на Милоша Војновића
П
тобра породица, пријатељи и 
поштоваоци лика и дјела Ми-
лоша Војновића окупили су се 
на вуковарском градском гро-
бљу како би се присјетили су-
пруга, оца, првог предсједни-
ка Заједничког вијећа општи-
на и тадашњег потпредсједни-
ка Самосталне демократске 
српске странке. Парастос је 
служио протојереј-ставрофор 
Саша Кузмановић, а на Војно-
вићево дјело и лик присутне је 
подсјетио предсједник ЗВО-а 
Дејан Дракулић.

1997. године управо је Милош 
Војновић потписао споразум 
о оснивању Заједничког вије-
ћа општина. Окупили смо се 
данас да се у молитви присје-
тимо човјека који је био први 
предсједник ЗВО-а, човјека 
који је радио, горио и изга-
рао за нашу заједницу и захва-
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Радмила Ђурђевић Вукана – Бесамртна градина
На 66. Сајму књига своју нову збир-

ку пјесама Бесамртна градина 
промовисала је и рођена Бенковчан-
ка Радмила Ђурђевић Вукана. Ово је 
њена друга збирка пјесама, а поези-
ју је почела да пише још у гимназиј-
ским данима.

– Почела сам да пишем још у пе-
риоду гимназијских дана у форми 
кратких причица кроз које сам ис-
казивала сопствено мишљење и осје-
ћања по питању послијератних зби-
вања и неправде нанесене српском 
народу након Олује 1995. Дубоко се 
саживјевши са страдањем и патњом 
мог српског народа преостало ми је 
само да пишем како бих духом про-
дисала у туробном времену које нас 
је задесило.

Озбиљнији приступ пјесничком ра-
ду је започео 2020. године.

– Понирањем у дубину свог бића 
пронађох стазу обраслу коријењем 
крајишких предака.

Сваки корак њоме је једно спозна-
ње више јер записе предака нико не 
избрише.

Најчешћи мотиви Радмилине по-
езије су и мотиви страдања и патње 
српског народа, мотив косовског за-
вјета, затим завичајни мотив прожет 
мотивима камена и буре, као и моти-
ви путовања и чежње за изгубљеним, 
мотив тишине и мјесечине, мотиви 

живота и смрти, васкрсења и мно-
ги други.

Вољела би да збирка пјесама Беса-
мртна градина буде дио искре која ће 
допринијети сједињењу  православаца 
од Грачанице до Лазарице, од Светих 
Архангела у Призрену до Цркве Све-
тог Архангела Михаила у Манастиру 
Крка, од Бањске до Манастира Крупе.

– У сувозид крајишке градине удје-
нух „подмуклу љепоту” завичаја, боје 
дјетињства, мирисе борова са Велеби-
та, један по један сиви камен сјећања, 
понеку болну рану и предака завје-
штања. Збирка пјесама је посвећена 
мојим кћеркама са жељом да и њихо-
ве стопе оставе траг на бијелој цести 
од Бенковца до Обровца… То је цеста 
на којој су исписани записи њихових, 
односно наших предака.

За Ђурђевићеву је поезија неизо-
ставни дио живота, еликсир душе. По-
езија биљежи разоткривене  тајне из-
међу поетских редова животног поста-
ња. Са пјесникињом смо разговарали 
и о многобројним пјесмама посвеће-
ним Косову и Метохији.

– Пјесничко стваралаштво моти-
висано Косовом и Метохијом се ве-
зује за једну интересантну причу. За-
право, прије мог првог доласка на Ко-
сово и Метохију добила сам грумен 
косовске земље, косовске смонице 
као дар, на чување, тек толико коли-

ко стаје на дланове мојих руку. У њој 
је садржана симболика мог поетског 
стваралаштва, она постаје златна руда 
моје косовске мисли. Косово је наша 
испосница, бастион одбране од зла и 
вјечно уточиште. Ако се будући живот 
купује чашћу и љубављу према отаџ-
бини онда се Косова не смијемо од-
рећи јер српска крв која тече жилама 
косовских јунака никада пресахнути 
неће. Будимо јунаци одбране сјећа-
ња, ко смо и одакле смо. Газиместан 
је на јуначким грудима сваког поје-
динца који отаџбину љуби.

Наравно, и Крајина и родни Бенко-
вац су њена инспирација, извориште 
из којег црпи снагу, али и увир којем 
се увијек изнова враћа када пожели 
дубоко да урони у тишину свог бића.

– Ране које не зарастају зацјељујем 
сјећањем преточеним кроз стих. Не 
дам да ниједан дио српског бића од-
умре. Док гробови ћуте, фреске свје-
доче, на нама је да говоримо у одбра-
ни православне вјере, српског језика и 
културе, у одбрани слободе и живота 
уопште. И када ријечи пресахну душа 
ће остати да свједочи истину. А моја 
истина је наша Крајина, камен сиви, 
гробови предака. Једино се још уви-
јек питам… како је то бити дијете ко-
је расте у слободи? Дјеца рата су жи-
ве ране, ране незаборава.

ДРАГАНА БОКУН

БИЉЕШКА О АУТОРКИ
Рођена је 16. марта 1979. у Бенковцу.
Ратна збивања августа 1995. учинила су да као 
гимназијалка заједно са породицом напусти свој дом и 
да се нађе у крајишкој колони пред налетом Олује.
Као и све Крајишнике, на том путу без повратка 
пратили су је неизвјесност, брига и страх. У Србији, у 
Београду започиње нови живот који је свако крајишко 
дијете натјерао да прије времена одрасте. Борба за 
живот, за боље сутра постаје свакодневица.
Започету у родном крају, гимназију је завршила у 
Старој Пазови (1997), потом је дипломирала као 
економиста за туризам у Београду (2000). Данас живи 
и ради у Београду, удата је и поносна мајка три кћерке.
Након пјесничког првенца Зенит свјетлосне луче, 
издаје и збирку Бесамртна градина која како ауторка 
каже води је путевима завичаја са жељом да пронађе 
коријење крајишких предака.

ОДРЖАНА ПРОМОЦИЈА ЗБИРКЕ ПЈЕСАМА МИЛОША БАЈИЋА 

ОД ПРАСКОЗОРЈА ДО ГЛУВОГ ДОБА
ИЗ РЕЦЕНЗИЈА
zzНикола Вујчић

„Једноставност форме и слике, 
метафоричка згуснутост стиха 
чине читаоцу пјесме изазовним 
и блиским.”

zzСтеван Радовановић
„Између бола и патње, лутања 
и очаја, посртања и уздизања, 
„док силеџије књиге отимају”, 
док се шири варварија Господ 
нам опет шаље „два врана 
гаврана” и док пјесник три 
године заредом „недоступне 
грађевине подиже” – он 
слути и прижељкује вријеме 
наранџасто и побједу човјека 
и правде.”

zzВаса Павковић
„Бајић бјежи од великих и 
крупних ријечи, али се и не 
опредјељује за иронију, по сваку 
цијену, пјева стишано, мирно, 
гласом меланхолика.”

zzЗдравко Крстановић
„Пјесник је парадоксално гу-
битник који посједује ненадок-
надиво богатство: унутрашњу 
свјетлост. Ова свјетлост обасја-
ва му пут и над понорима: у суо-
чавању са разореним завичај-
ним кровом и у изганинчким 
самоћама велеграда. Милош 
Бајић посједује оно што ника-
ква вјечност не може донијети 
– пјеснички дар.” 

У Градској општини Нови 
Београд 15. октобра одр-
жана је промоција књиге 

Милоша Бајића Од праскозорја до 
глувог доба. Чак 110 пјесама поди-
јељених у 7 поглавља (Прије мра-
ка, Навикавање на самоћу, Кроз ју-
тро пробуђено, Са звонима испод 
неба, Нико нема своје отаџбине, За 
године које долазе и Нове пјесме). 
Шест поглавља носе називе и са-
држе изабране пјесме претходних 
Бајићевих књига, док су у посљед-
њем, што и сам назив каже Нове 
пјесме. На промоцији је поред ау-
тора говорио и Милан Татишић, 
док је најављени Момчило Субо-
тић био спријечен да присуству-
је промоцији.

По жељи аутора одата је пошта 
минутом ћутања преминулом кра-
јишком пјеснику Николи Корици.

Модератор Драгана Бокун про-
читала је дијелове рецензија.

Милош Бајић је поздравио све 
присутне и поручио да када би мо-
гао све би их загрлио.

– Није поезија замрла, ни умр-
ла, она ће живјети и нико неће 
написати ону пјесму над пјесма-
ма, коју и сам покушавам, али не 
иде. За ово што сам почео да пи-
шем, заслужан је Милош Кордић.

Он му је сaвјетовао да сваки 
дјелић Баније из свог срца препу-
сти на чување књигама. И за Ба-
јићеву поезију рекао да оно што 
га је увијек из Бајићевих пјесама 
богатило је расијана чудотворност 
пјесничких слика.

Милан Татишић је прочитао не-
колико пјесама и поговор Момчила 
Суботића у коме је наглашено  да 
оно што остаје као упечатљив дожи-
вљај након читања пјесама Милоша 
Бајића, које аутор саопштава бла-
гим и питомим језиком и стилом, 
па и оне оптерећене горком судби-
ном и страшним страдањем српског 
рода, јесте да Милош прибежиште 
тражи у језику, у одмереној и одго-
варајућој ријечи – свом пјесничком 
дару и таленту којим се опире исти-
ни о изгубљеном завичају и свеоп-
штем људском губитку.

На крају промоције, аутор је 
сваком госту поклонио по један 
примјерак књиге и сви су заједно 
наставили пријатељко дружење 
испред сале. ДРАГАНА БОКУН

БИЉЕШКА О АУТОРУ
Милош Бајић је рођен 1947. године у Великој 
Градуси на Банији. 
Поезију је објављивао у листовима и 
часописима. Заступљен је у више антологија 
поезије и књижевних прегледа Срба из 
Хрватске. 
Добио је неколико награда за поезију.
Објавио је књиге пјесама: Отетом завичају 
(1992), Из воде у камена (1993), Даље од 
даљина (1994), Бескрају додана година (1996), 
Пребивалишта (1998), Говор планине (2000), 
Шумски се надвио хлад (2001), Изабране 
пјесме (2002), Прије спавања (2005), С јабуком у руци (2006), По 
полеглим травама (2008), Учитељ полази на пут (2009), Прије мрака 
(2011), Навикавање на самоћу (2014), Кроз јутро пробуђено (2016), Са 
звонима испод неба (2017), Крст и пет каменова (2019), Нико нема своје 
отаџбине (2020), За године које долазе (2022) и књигу Срби Баније у 
концентрационом логору Маутхаузен (2020).
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БИЉЕШКА О АУТОРУ

Др Саво Лазић рођен је у селу Мединци, општина Подравска Слатина. 
Основну школу завршио је у родним Мединцима, осмогодишњу у 
Подравској Слатини, гимназију у Вировитици. Стоматолошки факултет 
завршио је 1966. године у Београду, а специјалистички испит из 
ортодонције положио је 1979. године у Загребу. Године 1991. напустио је 
завичај и дошао у Београд гдје живи и данас. Написао је монографију: 
Лазићи – Мединци – Белишће – Београд (2005), Ловчева писма (2007) и 
Ходочашће у Свету земљу (2011).

ХОДОЧАШЋЕ У СВЕТУ ЗЕМЉУ
У Великој сали ГО Нови Београд 21. 

октобра промовисана је књига др 
Саве Лазића Ходочашће у свету земљу. 
На промоцији су говорили проф. Ми-
ле Рајчевић, проф. Милан Вујичић и 
аутор Саво Лазић.

Проф. Драган Недељковић пише 
у предговору књиге Ходочашће хаџи 
Саве Лазића „да изађе из своје љекар-
ске праксе и да се вине у узвишена 
духовна пространства, кренуо је на 
поклоничко путовање у Свету земљу 
коју је дубоко емотивно доживио и 
описао у виду путописа, реалистич-
ног књижевно-умјетничког стила, 
прозне књижевне врсте, који ћете 
са посебним задовољством читати.

Проф. Миле Рајчевић каже да је 
аутор Свету земљу тако реалистич-
но и сликовито описао, када читамо 
књигу чини нам се да заједно путује-
мо с њим по Светој земљи. Стил пи-
сања књиге је научни и књижевно-
-умјетнички, препознатљив по су-
бјективности аутора, оригиналности 
запажања и стилским фигурама које 
је аутор користио у тексту.

– Књига је подијељена у четири 
дијела, четири поглавља која читао-
ца у првом поглављу води путовањем 
од Јерусалима и околине Јудејском 
пустињом кроз манастире: Светог Са-
ве Освећеног, Светог Теодосија, Ви-
тлејем са Црквом Исусовог рођења, 
Руски манастир као и незаборавну 
литургију у Светој Сионској цркви, 
и литургије у осталим храмовима.

Доста простора у књизи аутор је 
посветио Меморијалном центру Јад 
Вашем, којег је Кнесет – израелска 
скупштина основао 1953. године. 
Обилазећи историјски музеј Холо-
кауста, осјећајући његову величину 
и снажан дојам који оставља на по-
сјетиоца, аутор наводи да се присје-
тио књиге Беспућа повијесне збиљно-
сти (аутора Фрање Туђмана) у којој 
говори да је Јасеновац измишљотина.

Даље, Рајчевић наводи да нас ау-
тор путописом детаљно води за Еги-
пат, Синај и Мојсијеву гору са свим 
детаљима описа, сусрета са ходоча-
сницима, гдје су посматрали најљеп-
ши излазак сунца, Јерихон – једно од 
најстаријих утврђених насеља на сви-
јету (на западној обали ријеке Јорда-
на), сматра се да је један од најстари-
јих градова на свијету.

– У књизи, са веома квалитетним 
тврдим повезом се налази преко 150 
изузетно квалитетних фотографи-
ја у колору са величанственим ико-
ностасима, иконама, фрескама, пеј-

зажима, Зид плача – најсветије мје-
сто свих Јевреја, Меморијални ком-
плекс Јад Вашем, сала са фотогра-
фијама жртава нацизма, пустињски 
пејзажи, слике светаца и манастира 
које је аутор укомпоновао у садржај 
књиге што књигу чини комплетном 
и интересантном за читање.

Проф. Милан Вујичић каже да ау-
тор читаоца уводи у свијет који недо-
вољно познајемо, потиче на научно-
књижевни рад.

– Можемо да уживамо читајући 
књигу о свим тим путевима, икона-
ма, и добијамо велики потицај да и 
ми идемо да посјетимо Свету земљу 
и прођемо тим стазама. Саво је вјер-
ник и ова књига је право надахнуће за 
вјернике. Књига је писана и за агно-
сте, за оне који се противе вјери и то 
на начине које често не прихваћамо. 
Књига је писана и за њих да спозна-
ју сву љепоту, сав понос и пркос, све 
патње и сва ограничења, али све чо-
векољубље и да буду на неки начин 
прихваћени.

Вујичић каже да човјек цијели жи-
вот трага за смислом, а у овој књи-
зи може наћи изузетно много идеја 
које могу да помогну да се прибли-
жимо том циљу проналаска смисла, 
без обзира да ли смо вјерници, ате-
сити или агности.

Др Саво Лазић наводи да је на пу-
товању био око Крстовдана 2008, а 
путопис је почео да пише два мјесе-
ца након путовања. Чекао је да се до-
гађаји и утисци слегну и да трезве-
није о њима пише и размишља. Пи-
сао је око двије и по године. Књига 
је изашла 2011.

– Највећи утисак на мене је оста-
вила литургија на Крстовдан у Светој 
саборној сионској цркви гдје сам се 
причестио. Пред олтаром служио је 
његова светост патријарх јерусалим-
ски Теофил, потписник наших хаџиј-
ских грамата уз саслужење још педе-
сетак крунисаних глава. Послије ли-
тургије која је трајала скоро 4 сата, 
причешћивало се на десетак мјеста. 
Црква је била пуна, а ред су правили 
турски јањичари, по обичају још од 
Сулејмана Величанственог.

Промоцији су присуствовали и 
народни посланик Миодраг Линта, 
секретар Удружења Срба из Хрват-
ске Милојко Будимир, предсједник 
Завичајног удружења Славонија у ср-
цу Миодраг Жарковић, чији су чла-
нови отпјевали неколико пјесама, а 
публика је пјевала заједно са њима.
 ДРАГАНА БОКУН

 » проф. Миле Рајчевић, др Саво Лазић и проф. Милан Вујичић

ОБИЉЕЖЕНО 240 ГОДИНА ОД РОЂЕЊА И 190 ГОДИНА ОД СМРТИ САВЕ МРКАЉА

Вече крајишке поезије на Бусијама
У организацији Удружења Кордунаша, пото-

мака и пријатеља Кордуна на Свету Петку у 
просторијама Парохијског дома у Бусијама при-
ређено је Вече крајишке поезије поводом обиље-
жавања јубилеја Саве Мркаља, 240 година од ро-
ђења и 190 година од смрти. Дио програма била 
је и изложба слика посвећених Сави Мркаљу, а 
све је приређено уз подршку суорганизатора, 
Крајишког културног центра.

Велики број окупљених поштовалаца лика и 
дјела српског филолога Саве Мркаља поздравио 
је домаћин вечери Петар Шаула, предсједник 
Удружења Кордунаша, пријатеља и потомака 
Кордуна и на почетку истакао значај јубилеја 
који се обиљежавају како би се његовало сјећање 
на овог  српског великана са Кордуна и захвалио 
гостима, а посебно учесницима који су својом 
поезијом посвећеном завичају, Крајини и Сави 
Мркаљу увеличали догађај.

Овом приликом свечано је уручен микрофон 
на поклон свештенству Епархије сремске, који 
је преузео отац Мићо Ристић, зато што су и овај 
пут уступили коришћење просторија Парохиј-
ског дома за организацију вечери.

Поезију су говорили у име Кордунаша 
пјесникиња Љиљана Ћуић, у име Славонаца 
Милена Богатић Жарковић, у име Далматинаца 
Мирко Вујанић, а у име Банијаца Милош Бајић.

Чланови музичке секције Културне заједнице 
Крајине употпунили су музичким дијелом 
програма вече са пјесмама о Сави Мркаљу.

Осим поезије и музичког програма вечери 
о лику и дјелу Саве Мркаља говорила је и 
професорка поријеклом са Кордуна, Мирјана 
Радошевић истичући прије свега да о том 
великом човјеку није лако писати и говорити.

– Ми смо сви дио Савине постојбине, његовог 
Сјеничка, нашег Кордуна који осјећамо гдје год 
били. Као млада студенткиња на Филозофском 
факултету у Загребу била сам задивљена 
његовим дјелом. Његово дјело просвијетлило је и 
обогатило не само српски народ и културу већ и 

шири европски миље. Припада најзнаменитијим 
Србима свих времена. Полиглота, патриота, 
филолог и научник био је Сава Мркаљ… Он се 
духом и радозналошћу ума разликовао и као 
дијете од својих вршњака. Његова сиромашна 
кућица од прућа и блата у Сјеничаку на Кордуну, 
гдје је рођен, постала је „двор науке”. Мркаљ је 
студирао филозофију и математику у Пешти 
гдје је упознао многе српске великане, а између 
осталог ту се 1810. године срео са Вуком 
Караџићем. Мркаљ је био кичма Вукове реформе 
српског језика и азбуке. 1817. године написао 
је антологију док је био у болници на 18 страна 
и двије стране предговора изложио проблем и 
нашао рјешење за веома комплексно питање 
српске азбуке са почетка 19. вијека. Касније 
је Вук и сам говорио: „Ја не могу друге азбуке 
употребити него Мркаљеве, јер чистија не може 
бити”. О њему су говорили многи знани Срби, 
попут Амфилохија Радовића који је Мркаља 
поредио са Његошем. Мркаљ је рекао сљедеће: 
„Ја ћу бранити свој закон вјером и црквом, учићу 
сваког да тврд и постојан у својој вјери буде 
и свој завичај и своју част који се ни за какво 
благо купити не могу, да чува и брани” – навела 
је професорка Радошевић која се запитала да 
ли је трагично у свему томе било само рођење 
оваквог генија у сиромашној кућици од прућа 
и блата у Сјеничаку на Кордуну… али је затим 
и поручила да сви знамо одговор данас.

– Можда је дио снаге свог духа оставио свима 
нама да се дигнемо, да не залутамо и не изгубимо  
и да видимо увијек мјесец над Кордуном који 
разгрће мрак и да нам увијек, ма гдје били, 
свијетли  Савино слово и чува његова снага 
научника и љубав космополите – закључила је 
професорка Радошевић на крају.

Међу гостима вечери поезије присуствовали 
су и Жељко Рабљеновић у име Културне 
заједнице Крајине, Миодраг Жарковић у име 
Удружења Славонија у срцу и Миле Шапић у име 
Коалиције удружења избјеглица.  ВЕСНА ПЕШИЋ

Фолклораши заиграли за Милоша
Ујединила су се локална удружења из Боботе 

и одлучила да учине све како би помоћ за 
лијечење Милоша Видовића била прикупљена. 
Тако је у недјељу 5. новембра у боботском Дому 
културе одржана смотра дечјег фолклора чији су 
организатори били КУД Ђоко Патковић, Удруже-
ње жена Бобоћанке, Чувари православља и српске 
културе, као и локални пододбор СКД Просвјета.

– Окупили смо 13 друштава са подручја Ву-

коварско-сремске и Осјечко-барањске жупани-
је који ће се представити публици, али и својим 
донацијама помоћи у лијечењу нашег Милоша – 
изјавио је предсједник СКД Просвјета пододбор 
Бобота Светислав Микеревић.

Милош је ученик осмог разреда Основне 
школе у Боботи. Присуствовао је смотри и 
захвалио се људима добре воље који му дају 
подршку. Такође, захвални су и организатори 
који су објавили како су овом приликом 
скупили 6.500 евра које ће предати Милошевој 
породици. Овим путем апелујемо и на све 
људе добре воље да се придруже овој хуманој 
акцији, а све додатне информације могу добити 
код предсједника СКД Просвјета пододбор 
Бобота Светислава Микеревића на мејл адресу 
svetislavmikarevic1966@gmail.com.  

 МАЈА МИЛАНОВИЋ/ СРБИ.ХР

ПРОМОВИСАНА КЊИГА ДР САВЕ ЛАЗИЋА 

 » Мирко Вујанић, Милена Богатић Жарковић, Петар Шаула, проф. Мирјана Радошевић, Милош Бајић и Љиљана Ћуић



22  САБОРОВАЊЕ СРПСКО КОЛО ОКТОБАР 2023.

ДРУЖЕЊЕ НЕКАДАШЊИХ КОЛЕГА ИЗ ЧУВЕНЕ ФАБРИКЕ ВИЈАКА 

ТВИК или прича о Книну кога више нема
У ресторану Кудин мост у 

Београду 21. октобра ор-
ганизовано је дружење не-

кадашњих радника погона Одр-
жавања фабрике вијака ТВИК из 
Книна. Ово је друга година заре-
дом како се овакав сусрет орга-
низује у Београду, након скоро 30 
година колико је прошло од про-
гона Срба из Хрватске.

Фабрика вијака у Книну осно-
вана 1955. године била је једна од 
највећих у Европи и бројала је 
3.500 радника, од чега више од 
230 радника Одржавања.

ДОШЛИ ИЗ AМЕРИКЕ
Ове године окупило се њих 35, 

неки су чак из Америке дошли 
овим поводом. На почетку је ми-
нутом ћутања одата почаст коле-
гама који више нису међу живи-
ма, а затим је окупљене  поздра-
вио један од организатора ску-
па Ђуро Маринковић дирљивим 
ријечима.

– Сад неко друго сунце сија из-
над Книна, а нас док грије ово сад 
наше, чуваћемо сјећања мислима 
што лете тамо, тамо ка рушеви-
нама ТВИК-а, тамо гдје не допи-
ру зраци ни њиховог сунца, тамо 
гдје наше није више наше – рекао 
је Маринковић.

Говорећи за Српско коло он је 
нагласио да су ови сусрети врло 
емотивни.

– Ове године придружио нам 
се један дио колега са којима се 
нисмо видјели више од 30, са не-
кима и 35 година, што је дуг пери-
од, да се нисмо могли препозна-
ти, некад голобради младићи, са-
да посједиле косе. Како сам један 
од главних покретача нашег оку-
пљања са скромношћу могу иста-
ћи и онај ко је највише времена 
утрошио у прављењу спискова и 
тражењу контаката. Надамо се да 
ће ово дружење прећи у традици-

ју и да ће сваке године овај број 
бити већи, јер смо имали ове го-
дине петнаестак нових колега ко-
ји нису били на прошлом скупу – 
навео је Маринковић који нам је 
испричао какве успомене га вежу 
за период живота и рада у Книну.

– Рођен сам у Плавну, општи-
на Книн 1960. године, гдје сам 
завршио основну школу. Средњу 
Машинску школу сам завршио 
у Книну, да би 1982. године по-
чео са радом у погону Одржава-
ња ТВИК Книн на мјесту механи-
чар машина и опреме. 1986. год. 
прелазим у конструктни биро гдје 
радим као конструктор дијелова 
машина и опреме и на тој пози-
цији остајем до ратних збивања, 
односно до почетка рата, гдје ми 
је уписано у радну књижицу да 
сам у ТВИК-у радио 9,5 година. 
За тај период ме вежу најљепше 
успомене, јер сам радио са коле-
гама које сам већином познавао 
прије него сам почео радити. Дру-
жили смо се приватно ван радног 
мјеста, а погон Одржавања је би-
ла једна здрава средина за учење 
и усавршавање, посебно за мла-
ђе људе. Нажалост, рат је то све 
прекинуо – казао је Маринковић 
који данас живи у Батајници, гдје 
има породичну кућу.

– Отац сам двоје одрасле дјеце 
који имају своје породице, једино 
ми недостају унучићи, али даће 
Бог да ускоро будем и дјед. Радим 
у оквиру Компаније Тradeunique 
на мjесту руковаоца техничког 
одржавања објекта Тржног цен-
тра ТQ  Vegas у Инђији, гдjе сам 
пуних 15 година и са задовољ-
ством могу рећи да тај посао са 
малом екипом мојих сарадника 
успjешно обављамо – закључио 
је Маринковић.

ВРИЈЕМЕ СОЦИЈАЛНЕ ПРАВДЕ 
Његов колега Винко Вујновић 

који је својевремено био дирек-
тор погона Одржавања у фабри-
ци ТВИК, подсјетио је на вели-
ки значај ове фабрике, не само 
за Книн него и цијеле Сјеверне 
Далмације.

– У  ТВИК сам дошао 1981. 
године по завршетку Факултета 
стројарства и одрађеног приправ-
ничког стажа. Радио сам на разли-
читим пословима у својој струци, 
а једна од позиција било је мје-
сто директора Погона за одржа-
вање. Као и већина, У ТВИКУ сам 
остао до егзодуса 4. августа 1995. 
год. Годишња производња вијча-
них елемената износила је пре-
ко 20.000 тона, а 60 посто прои-

зводње ишло је за извоз, махом 
у тадашњи СССР. Као таква ва-
жила је за главног носиоца укуп-
не привреде, не само Книна већ 
цијеле сјеверне Далмације. Добар 
дио производа се односио на ви-
сококвалитетне вијчане елемен-
те који су се користили у најза-
хтјевнијим областима као што су 
аутомобилска индустрија, термо 
и хидроелектране, мостови  итд. 
ТВИК је био центар свих збива-
ња у Книну, а  ту је радило неко-
лико стотина високообразованих 
кадрова. Предњачили су инже-
њери машинства, електротехни-
ке, правници и економисти. До-
бар дио наших кадрова је пре-
шао у банке, електропривреду и 
друге фирме, гдје су такође били 
високо рангирани носиоци при-
вредних активности – истакао је 
Вујновић додајући да се са поно-
сом сјећају тог времена, када  је 
радник био поштован и цијењен.

– Вођена је праведна и уравно-
тежена социјална политика, тако 
да је већина људи ријешила своје 
стамбено питање лакше него да-
нас. Сви смо били заштићени од 
разноразних модерних појава, као 
што су стресови, мобинг и слично. 
Била су то дивна времена, младо-
сти, радости, безбрижности, дру-

жења са својим народом, у свом 
крају. Ови сусрети служе управо 
томе, да се подсјетимо на та вре-
мена – објаснио је Вујновић који 
сада проводи пензионерске да-
не у Београду и са дружења носи 
лијепе утиске и како каже „једва 
чека сљедећу годину да се са ко-
легама и пријатељима састане у 
још већем броју”.

РАД У ФАБРИЦИ 
НАЈЉЕПШИ ДИО ЖИВОТА

На дружењу је био и Саво Ра-
дош, рођен у селу Стрмица, оп-
штина Книн, који се одмах након 
завршетка средње школе у Книну, 
смјер металски механичар запо-
слио у фабрици ТВИК.

– Радио сам кратко вријеме 
на одржавању тих постројења, за-
тим сам прешао у планску службу 
одржавања и радио као планер до 
почетка рата. У рат сам отишао 
30. јуна 1991. год. на позив тада-
шње ЈНА гдје сам био до прого-
на. Што се тиче сјећања на тај пе-
риод живота прије рата, то се ла-
ко не заборавља. Био је то живот 
једног младог човјека испуњен 
свим оним што младост тражи, 
дружења кроз игранке, спортска 
такмичења и разна весеља која су 
била незаобилазна. Растали смо 
се као млади људи пуни снаге и 
живота, а састајемо се послије то-
лико година, неки већ у седмој, па 
и осмој деценији… Пробудила су 
се сјећања, емоције навиру, па и 
понека суза – искрено је говорио 
Радош који данас живи своје пен-
зионерске дане у земунском на-
сељу Алтина.

Скуп је протекао уз пјесму 
праћену хармоником колеге Ће-
ве Коврлије и „чашицу разгово-
ра”, а сви присутни су се обаве-
зали да ће се и сљедећег октобра 
окупити у још већем броју.

 ВЕСНА ПЕШИЋ

 » СУСРЕТ НАКОН 30 ГОДИНА: Фабрика Твик је својевремено имала 3.500 запослених 

ОДРЖАНО 14. ОЗРЕНСКО-ПОСАВСКО ВЕЧЕ У БОРОВУ
Чланови и симпатизери Завичај-

ног удружења Срба Озрена и 
Посавине (ЗУСОП), њих 160 и њи-
хови гости из Републике Српске и 
Србије окупили су се 28. октобра 
на 14. Озренско-посавској вечери 
на којој су се дружили и уживали 
уз звуке својих традиционалних 
народних инструмената виоли-
на и шаргија.

Скуп је одржан у новој свечаној 
сали на стадиону боровске Слоге, 
а домаћине и њихове госте  заба-
вљала је изворна група Становски 
звуци из Добоја, који у Борову го-
стовали и прошле године.

– Дошли смо у Борово на по-
зив наших пријатеља да увелича-
мо ово славље. Били смо и прошле 
године и било нам је јако лијепо. 
Увијек се радо одазивамо јер ов-
дје живе добри људи и ово је једно 
јако лијепо дешавање. Музика ко-
ју изводимо је изворна, уз шаргију 
и виолину, што људи, поријеклом 

с Озрена и из Посавине јако воле 
– рекао је Перо Нинковић, један 
од чланова ове групе.

Удружење које је основано 
2009. године и које данас броји 
више од 300 чланова и на овај на-
чин показује да је за сваки рад по-
требна слога, по чему су Озренци 
познати и могу свима да послуже 
за примјер. Славље су увеличали 
и посебни гости.

– Имали смо и посебног госта 
на овогодишњем окупљању у ли-
ку досадашњег генералног конзу-

ла Србије у Вуковару Александра 
Накића, који је именован на нову 
дужност амбасадора у Словачкој. 
Господина Накића прогласили смо 
и за почасног члана нашег удруже-
ња, што нам је велика част. Били 
су нам и гости из Петрова, Брода, 
Брчког, Шамца, Шида и Новог Са-
да тако да је ово вече круна нашег 
рада у току године која већ пола-
ко пролази – каже предсједник ЗУ-
СОП-а Рајко Лукић.

Сад већ бивши генерални кон-
зул Републике Србије у Вуковару 

Александар Накић захвалио се на 
признању којим је, како је рекао, 
изузетно почаствован.

– Послије извјесног времена 
ево ме поново у Борову, након не-
давног концерта Ансамбла Коло. 
На позив својих пријатеља из Бо-
рова, Трпиње и Негославаца, уви-
јек ћу се одазвати, наравно ако ми 
то дозволе обавезе, будући да уско-
ро ступам на нову дужност. Што 
се тиче овог признања, пријатно 
сам изненађен. И ја и моја поро-
дица смо изузетно почаствовани. 
Не знам како да се овим људима 
више захвалим и одужим. Труди-
ћу се, као и до сада, да им увијек 
изађем у сусрет, на сваку њихову 
молбу, жељу или заједнички про-
јекат. Надам се да знају да у мени 
имају правог пријатеља до краја 
живота – поручио је Накић.

У Борову је била и делегација 
Општине Петрово с начелником 
Озреном Петковићем.

– Радо се одазивамо сваке го-
дине. Хвала предсједнику Рајку 
Лукићу и свим члановима овог 
удружења што нас не заборавља-
ју. Петрово и Борово су двије брат-
ске општине, које веже много то-
га. Кад год дођем у Борово видим 
позитивне помаке, посебно када је 
ријеч о инфраструктури, на чему 
честитам општинском руковод-
ству – рекао је Петковић и том 
приликом позвао побратиме из 
Борова да ускоро посјете терме 
Озрен и манастир Светог Николе 
на Озрену.

Завичајно удружење Срба 
Озрена и Посавине са сједиштем 
у Борову основано је у октобру 
2009. године, с циљем његовања 
традиције и обичаја Озренаца и 
Посављака који су се на вуковар-
ско подручје доселили педесетих и 
шездесетих година прошлог вије-
ка. Рад Удружења помаже Општи-
на Борово. С. БУБАЛО/СРБИ.ХР
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ОДРЖАН 12. САБОР ПЕТРОВЧАНА У НОВОМ САДУ
Земљаци поријеклом из Босанског Пе-

тровца окупили су се нa празник Све-
те Петке на 12. Сабору Петровчана у Но-
вом Саду у Мастер центру Новосадског 
сајма у организацији Удружења Петров-
чани из Новог Сада на чијем је челу Ду-
шан Мрђа. Истог дана прослављено је 14 
година од постојања овог Удружења, ко-
је на овај начин чува традицију, обичаје 
и културу свог краја. Секретар Удружења 
Бојан Бркић је истакао да је Сабор окупио 
око 400 земљака, гостију и пријатеља из 
сродних удружења. 

Међу гостима су били министар при-
вреде Слободан Цветковић, потпредсјед-
ник Покрајинске владе Бранко Ћурчић, 
начелник Јужнобачког округа Милан Но-
ваковић, као и представници удружења 
Козарчана, Змијањаца, Доњовакуфљана 
и Петровчана из Београда.

Петровчани су се насељавали послије 
Првог и Другог свјетског рата у Војводи-
ну, највише у Челарево, Наково и околи-
ну Кикинде, прилагођавајући се локалној 

средини, али и обогаћујући је својим оби-
чајима и традицијом. Гастропонуду свога 
краја приказале су жене из Удружење же-
на Наковчанке, које су донијеле пите раз-
них врста, пуру, сиреве, кисело млијеко и 
остало послужење. За њих је ово једно ли-
јепо дружење.

Анђела Радишић која је из Босанског 
Петровца у Војводину дошла због студи-
ја, остала је у Војводини, а љубав према 
свом крају показује кроз организацију раз-
них догађаја.

– Ми између осталог издајемо књиге, 
бавимо се добротворним радом, помажено 

разне акције, сарађујемо са другим удру-
жењима, организујемо мајски уранак, који 
је за нас важно дружење, на Андревљу, ка-
да презентујемо косидбу из нашег краја – 
истакла је Анђела Радишић из Удружења 
Петровчани из Новог Сада.

Програм 12. Сабора Петровчана састо-
јао се из наступа Културно-умјетничког 
друштва Соња Маринковић, наступа Вељка 
Ђиласа и здравице коју је традиционално 
одржао Свето Качар из Челарева. Такође, 
програм је базиран на занимљивим гости-
ма, приказивању кратког филма везаног за 
знамените Петровчане и њихове активно-
сти, подсјећање на традицију петровачког 
краја. Читани су цитати и одломци тексто-
ва писаца из тог краја као што су Бранко 
Ћопић и Скендер Куленовић.

– Петровчане краси племенитост и људ-
ска топлина и ови сабори то осликавају 
свих ових 12 година на којима сам ја при-
сутан као гост и пријатељ – саопштио је 
Милан Новаковић, начелник Јужнобач-
ког округа. ДРАГАНА ШИПОВАЦ

1. КОРДУНАШКО ПРЕЛО У ИНЂИЈИ
Кордун изворна група која дјелује у 

оквиру Завичајног друштва Ђорђе 
Војновић из Инђије је 28. октобра 

2023. године у Културном центру по 1. пут 
организовало Кордунашко прело.

Програм поред домаћина Кордун извор-
не групе Завичајног друштва Ђорђе Војно-
вић, употпунили су здравичар Драгиша Си-
мић, СКД Просвјета пододбор Вргинмост 
на чијем челу је вриједна чуварка тради-
ције Сенка Цревар, МПГ Гласинац Соколац 
коју води Миленко Ковач, КУД Иво Лола 
Рибар из Крчедина који води Весна Туве-
џић представила је женска пјевачка група 
коју води Невена Вуковић, КУД Вук Кара-
џић из Чонопље на челу са предсједницом 
Милком Боснић,  Сретењске зоре из Рани-
ловића код Аранђеловца са руководиоцем 
Радишом Стојановићем, КУД Петрова гора 
– Кордун коју води Стево Бекић, Етно гру-
па Златник из Београда и Завичајно удру-
жење Славонаца из Београда.

Предсједница Завичајног друштва Ђор-
ђе Војновић Наташа Косановић је навела да 
када неке људе познајете пуних 18 година и 
када и даље са задовољством идете на про-
бе и путовања, онда је то више од сарадње.

– То је пријатељство засновано на уза-
јамном поштовању, уважавању, бризи и по-
дршци. Такав је мој однос са Кордун извор-
ном групом. Да није тако, не би сада у овој 
години имали петнаест наступа, а очеку-
је нас још одлазак у Бачку Тополу, Земун, 
Београд, Нови Сад… Спаја нас заједничка 
жеља за очувањем традиције, културе, везу-
је нас култура сјећања. Сама не бих могла, 
зато су ту Бранка, Сњежа, Љубица, Вера, 

Вида, Мица, Јелена, Сања, Јовић, Лаза, Зо-
ран, Ђука… Хвала вам што сте све учини-
ли да трајемо заједно, а ваше младо срце 
је изнад година које су само број.

Бранка Булић поздравила је госте и на-
вела како се радује што види драга лица, 
своје пријатеље учеснике програма, без об-
зира из које регије долазе, сви су они своји.

У име осталих чланова групе, нови члан, 
Зорислав Шимић уручио је Бранки поклон 
у знак захвалности за све напоре које је 
уложила да сачува Кордун изворну групу.

Предсједник удружења Српско изворно 
пјевање Гласинац из Соколца Томо Боро-
вина уручио је Завичајном друштву Ђор-
ђе Војновић Златну власиначку повељу као 
споразумну сарадњу у култури и изворном 
народном стваралаштву.

Радиша Стојановић предсједник Удру-
жеља Сретењске зоре додијелио је Злат-
ну сретењску плакету Наташи Косановић 
за изврсну сарадњу и успјешно очување 
изворности и културе.

Обдусман, доцент др. Драгана Ђорић, 
каже да се њена породица расула по сви-
јету, а она је добила задатак да буде чувар 
традиције и обичаја, са мајчине стране са 
југа Србије и очеве са Кордуна и Баније.

Гост Прела био је и народни посланик 
и предсједник Савеза Срба из региона Ми-
одраг Линта.

– Једно од најважнијих задатака на-
ше двије српске државе, наше Републике 
Србије и наше Републике Српске јесте да 
стално радимо на јачању културног и ду-
ховног јединства српског народа без обзира 
на постојеће државне границе. Морамо да 

чувамо свој српски језик и ћирилицу, сла-
вимо крсну славу, окупљамо се око наше 
Српске православне цркве. Морамо да чу-
вамо наше обичаје, традицију и културу. 
У том смислу велики допринос јачању је-
динства нашег народа нам дају културно-
-умјетничка друштва, завичајна друштва 
као што је Ђорђе Војновић, велики допри-
нос дају овакве сјајне манифестације као 
што је Кордунашко прело.

Милан Врга начелник општине Вргин-
мост, каже да му је срце пуно и подједна-
ко се осјећа и као гост, али и као домаћин 
јер је живио 17 година у Инђији док се ни-
је вратио у Вргинмост.

– Инђију сматрам својим родним гра-
дом, као и Вргинмост. Поздравио бих прије 
свега предсједника општине Инђија Вла-
димира Гака који је омогућио да дјеца из 
Вргинмоста дођу на Прело. Инђија и Вр-
гинмост имају изузетну сарадњу и прија-
тељске и братске односе за рад у култури 
и спорту – рекао је Врга и захвалио се до-
маћинима на гостопримству и најавио да 
ће првом приликом када буду организова-
ли неку манифестацију у Вргинмосту радо 
угостити Кордун изворну групу из Инђије.

У Културно-образовном центру у Ин-
ђији је отворена изложба фотографија и 
рукотворина жена са Кордуна, та изложба 
је увод Кордунашког прела. Ауторка изло-
жбе је предсједница Удруге Кордунашица 
Татјана Вујичић Влачић.

– Мој отац Душан је у мени усадио 
огромну љубав према Кордуну, иако сам 
се ја родила у Загребу. Кордун је моја зе-
мља, моје животно опредјељење. Задњих 

10 година радим заједно са мојим Кор-
дунашицама и Кордунашима на очувању 
културне баштине и једног огромног бо-
гатства. Доста сам прошла свијета, али ни-
гдје на свијету није као на Кордуну, нема 
тако лијепе ријеке као што је Корана. Све 
вас позивам да посјетите Кордун – рекла 
је Влачићева и најавила нову књигу коју 
припрема Колијевка, а већ је издала књи-
гу Мираз кордунашке љубави.

Посебан угођај за публику, али и за уче-
снике је излазак на бину свих учесника 
и извођење заједничке пјесме Нема раја.

Покровитељи Кордунашког прела су 
Општина Инђија, Покрајински секрета-
ријат за културу и односе са вјерским 
заједницама, Фонд за избјегла и расе-
љена лица.

Спонзори: Драган Зинаић, Апотека Ка-
милица Инђија, СУР Врело Книн Инђија, 
Обућа Ботеко Инђија, Одгајивачница паса 
Сњежане Стојаковић из Старе Пазове, Де-
са Бошњак Рокнић из Путинаца, сниматељ 
Милан Јовановић, породица Петрушић из 
Инђије, Марко Мијатовић, Основна шко-
ла Петар Кочић и Светлана Пешут, Ми-
ле Маћешић Ћићар из Инђије и медијски 
спонзор Радио Мега Инђија. Програм је 
водила шармантна Гордана Драгутиновић.

Након програма домаћини и њихови 
пријатељи наставили су весело дружење 
посебно срећни што су могли угостити 
своје земљаке и дјецу из Вргинмоста који 
су на Кордун понијели предивне утиске, 
са жељом да се што прије сретну на некој 
од манифестација које чувају традицију 
кордунашких Срба. ДРАГАНА БОКУН

 » Домаћини Кордун изворна група  » Татјана Вујичић Влачић  » Зорислав Шимић и Бранка Булић  » Наташа Косановић
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Девета годишња скупштина Удружења Отаџбински покрет
Девета годишња свечана скупштина 

Удружења Отаџбински покрет под 
слоганом „Сви смо ми дужни некој дјеци, 
будимо потомци да би били преци”, којом 
је предсједавала млада узданица Отаџбин-
ског покрета Маја Павловић, одржана је у 
Амфитеатру СПЕНС-а 30. септембра 2023. 
године уз присуство чланова, пријатеља и 
једанаест предсједника сродних крајишких 
и других удружења из Србије. 

Главна порука са скупа је да је потреб-
но више јединства међу Крајишницима јер 
само јединствени могу покренути рјеша-
вање важних статусних питања као што су 
ратни стаж и статус бораца СВК, стамбено 
збрињавање свих избјеглих и прогнаних, 
већа брига за инвалиде и породице поги-
нулих и несталих и афирмација младих 
у свим сферама друштвеног, културног и 
политичког живота Србије.

Да би се у томе успјело, потребно је 
јединство свих крајишких удружења на 
чему већ девет година ради Удружење 
Отаџбински покрет, истакао је предсјед-
ник наведног Удружења Драгомир Лалић.  
Он је најавио оснивање политичког покре-
та Срба из Крајине из Хрватске у Србији. 
Према ријечима Лалића, он нема лидер-

ске амбиције већ му је уједињење Срба 
из Крајине првенствени задатак и циљ.

Лалић се осврнуо на циљеве удружења 
и активности којима су у претходном пе-
риоду настојали да оправдају те циљеве.

Истакао је да је без младих наша пер-
спектива јако слаба. 

– Морамо пустити младе људе да кре-
ирају своје планове, брину о својој егзи-

стенцији, да они на основу својих интере-
са траже људе и праве програме, а ми да 
им помогнемо и покушамо да их пратимо 
и да истрајавамо на остваривању наших 
интереса – поручио је Лалић.

Предсједник Скупштине Удружења 
Отаџбински покрет професор академик 
др Драган Шкорић истакао је да се радује 
афирмацији младих Отаџбинског покрета.

Предсједник Удружења Драгомир Ла-
лић је предложио план рада, иницијативе 
и програмске циљеве за 2023/2024. годи-
ну. Између осталог, направили су филм 
који о Крајишницима каже све и настоје 
да га приказују гдје год је прилика. Тако-
ђе, Удружење је донијело одлуку о покре-
тању часописа Глас Српске Крајине у Војво-
дини јер сматрају да треба да постоји још 
часописа који ће писати и говорити о Ср-
бима у Крајини.

Круг пријатеља Отаџбинског покрета 
баш због отворености за конкретнијом са-
радњом из године у годину је све шири и 
тако поред удружења и Савеза Срба из Бо-
санске Крајине и Удружења Срба са КиМ 
Видовдан, најављена је и значајна сарадња 
са Фондацијом Лаза Костић. 

Предсједница Савеза крајишких удру-
жења Ранка Срдић Милић истакла је по-
требу јединства Срба из Крајине како би 
били ефикаснији у борби за интересе Ср-
ба на тим просторима.

Милорад Буха говорио је о томе да сва-
ки Крајишник мора да се бори за очување 
материјалног, духовног и интелектуалног 
богатства.  

 ДРАГАНА ШИПОВАЦ

НА КРСНУ СЛАВУ ПОКРОВ ПРЕСВЕТЕ БОГОРОДИЦЕ ЗУГ ЋИРО ЛИЧКА КАЛДРМА – ДРВАР ОБИЉЕЖИЛО 10 ГОДИНА ПОСТОЈАЊА

ЋИРО  НИ ПРЕД 
СОКОЛОМ НЕ ПРЕЗА
Чланови Удружења, њихови гости и при-

јатељи прије почетка обиљежавања 
деценије постојања у Храму Ћирила 

и Методија у Бусијама присуствовали су ве-
черњој служби коју је водио протојереј Мићо 
Ристић. По завршетку службе у парохијском 
дому, гдје је уприличен скуп, о раду Удруже-
ња говорили су његов предсједник Жељко 
Бурсаћ и Јован Вученовић. Заслужним по-
јединцима, општинским и републичким ор-
ганима, као и другим организацијама који 
помажу рад Удружења домаћини су покло-
нили захвалнице, а они су им узвратили че-
ститкама и лијепим ријечима. Слављеничко 
вече приведено је крају уз скромну закуску 
и музички програм.

Од предсједника Удружења Жељка Бур-
саћа који је у порти Храма сачекивао го-
сте сазнали смо да Удружење није случај-
но одабрало ову славу. 

– Покров Пресвете Богородице је сла-
ва и наших села: Личког Тишковца, Личке 
Калдрме, Завлаке, Шевине Пољане и Тор-
бичког Вагана. Желимо и на овај начин да 
поштујемо традицију својих бака и дједо-
ва, родитеља, а хоћемо да све то прено-
симо нашој дјеци, да знају ко су им били 
преци. Они су вијековима успјели сачува-
ти своја огњишта, земљу, а ми смо завичај 
напустили готово преко ноћи, да не бисмо 
доживјели погром, као онај из 1941. годи-
не – рекао је Бурсаћ.

Обиљежавање славе настављено је у па-
рохијском дому, а предсједник Бурсаћ је, 
како то и протокол налаже, поздравио све 
чланове Удружења, представнике општин-
ских власти Земун, као и других сродних 
организација и упознао их са програмом 
припремљеним поводом десетогодишњи-
це постојања Завичајног удружења грађана 
Ћиро. Затим је интонирана химна Републи-
ке Србије, а свим страдалим у одбрамбе-
но-ослободилачким ратовима, као и пре-
минулим члановима Удружења минутом 
ћутања одата је пошта.

Бурсаћ се захвалио присутнима што су 
се одазвали, члановима пожелио срећну 
славу, а осталима да ово вече прође у до-
бром дружењу. На крају свог говора Бурсаћ 
је најавио да ће се повући са мјеста пред-
сједника, што већина присутних није при-
хватила са благонаклоношћу.

Јован Вученовић је поднио извјештај о 
претходном раду.

– Неколико ентузијаста са тромеђе Бо-
сне, Далмације и Лике, дошло је на иде-
ју да, како би сачували обичаје, културу, 
традицију, историју и идентитет народа 
са овог подручја, у Београду оснују зави-
чајно удружење. Именовали су Иниција-
тивни одбор, којег су чинили Жељко Бур-
саћ, Сретен Родић, Мирко Рађеновић, Ду-
шан Рађеновић, Милорад Бурсаћ, Никола 
и Илија, Милорад Ћалић, Милан Десница, 
Милан Баук, Душан Марић, Милан Марић 
Колофан, Лазо Грубишић, Ђорђе Чуде и 
још неколико Крајишника. Договорено је 
убрзо и реализовано и ЗУГ ЋИРО Личка 
Калдрма – Дрвар је почео одмах да вози 
(био је активан) – рекао је Вученовић. Он 
је нагласио да је Ћиро одмах постао познат 
по пјевачким и косачким активностима, а 
врло значајну активност проводио је на со-
цијалном и хуманитарном пољу. 

Вученовић је објаснио да име Ћиро до-
лази од назива воза који је још за вријеме 

Аустроугарске саобраћао пругом Дрвар – 
Личка Калдрма – Книн, а када је ова по-
сљедња дионица постала дијелом Унске 
пруге нормалног колосијека „ћиро” је и 
даље возио маршрутом Личка Калдрма – 
Дрвар све до њеног затварања 1978. године.

– Чланови Ћире редовни су учесници на 
Личкој олимпијади у Апатину, Личком ви-
шебоју у Србу, Посијелу тромеђе у Стрми-
ци, на Фестивалу Крајишки бисери у План-
дишту, на Фестивалу игара и пјесама Пу-
тевима наших предака у Бусијама, на ко-
сидби на Рајцу и у Бусијама, као и на ма-
нифестацијама које организује Удружење 
Завичај и Координација удружења. Посеб-
но треба истаћи њихов неизоставни наступ 
у активностима које организује Удружење 
бораца, потомака и поштовалаца НОР-а, 
6. личке пролетерске дивизије Никола Те-
сла и 35. личке ударне дивизије – истакао 
је Вученовић напомињући још низ акција 
у којима је своју активност исказивао Ћи-
ро, а везане углавном за гостовања на про-
стору Хрватске и БиХ.

– Све ове активности не би се могле од-
вијати или би биле много мање да за њи-
хов рад нема разумијевања и финансијске 
помоћи Управе за дијаспору и сарадњу са 
Србима у региону, Министарства иностра-
них послова Републике Србије и Комесе-
ријата за избјеглице и миграције Републи-
ке Србије. Код овог врло битног сегмента 
њиховог дјеловања не смију се занемарити 
властита средства чланова удружења, као 
и других донатора – закључио је Вучено-

вић истичући да су ЋИРИНО особље чи-
нили Жељко Бурсаћ машиновођа, непре-
кидно 10 година, возовође Стево Савић, 
Мирослав Завишић, Драгомир Павковић 
и други, али да је било доста кочничара, од 
којих су неки, нажалост, кочили и узбрдо.

Предсједник Удружења Ћиро Жељко 
Бурсаћ је на крају програма заслужним 
појединцима и организацијама за допри-
нос раду удружења подијелио захвалнице.

Признања су припала општини Земун, 
Томиславу Бокану, Мирку Радаковићу, Не-
наду Абрамовићу, Јовану Вученовићу, Љу-
би Драганићу, Илији Бурсаћу, Мирку Ра-
ђеновићу, Жељку Ђекићу, Мили Шапићу, 
Радету Тртици, Милану Гаћеши, Драгану 
Брачика и другима. Већина њих захвали-
ла се на примљеном признању, пожеље-
ла срећну славу, а Мирко Радаковић је у 
свом обраћању истакао, рекло би се зајед-
ничку мисао, да је ЗУГ Ћиро тешко зами-
слити, а да се на челном мјесту не налази 
Жељко Бурсаћ.

Услиједила је трпеза љубави коју је бла-
гословио протојереј Мићо Ристић. За му-
зички програм, осим пјевачке групе сла-
вљеника, били су задужени гуслар Владо 
Руње, као и музичари Раде Тртица и Драго 
Ђорђевић. Обиљежавање славе настављено 
је у веселој атмосфери, а велики допринос 
томе дали су и сами чланови Удружења, 
прије свега добром пјесмом. Да ли ћемо 
за годину дана обиљежавати славу са ис-
тим или новим предсједником показаће 
вријеме. ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

 » Обиљежили прву деценију постојања

 » Жељко Бурсаћ
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ВЕЧЕ ИГРЕ, ПЈЕСМЕ И СЈЕЋАЊА

У Хотелу Квин у Добановци-
ма 21. октобра одржано је 
традиционално Банијско 

вече. Гости су могли да уживају у 
богатој трпези, одличној музици, 
а многи су кући отишли са ври-
једним наградама које су освоји-
ли на томболи.

Замјеница жупана Сисачко-
-мославачке жупаније Мирјана 
Олуић упутила је поздраве из њи-
хове родне Баније.

– На вашим банијским вечери-
ма говорила сам о потресу који се 
догодио на Банији и о катастро-
фалном попису становништва ко-
ји је показао да смо све старији 
и да нас има све мање. Банија је 
у обнови, али ни инфраструкту-
ра, ни зграде, ни болнице не зна-
че ништа ако нема људи, ако не-
ма вас. Стварамо услове да људи 
остану, али исто тако да они ко-
ји желе се врате на Банију. Пози-
вам да се вратите, ако не у потпу-

ности, онда бар сваке године да 
обиђете тај прекрасни простор.

Народни посланик Миодраг 
Линта је рекао да без обзира на 
све трагедије које су Банијце за-
десиле, нису клонули духом, на-
ставили су да се боре за себе и 
своје породице у новом завичају.

– Притом нису заборавили 
своје обичаје, што доказује и ово 
дружење. Важно је да останемо 
своји, да чувамо своје обичаје, 
традицију и културу, да се бори-
мо за своја основна права и не за-
боравимо ко смо, шта смо и ода-
кле смо.

Члан Градског вијећа општи-
не Земун Бошко Радовановић по-
здравио је окупљене и истакао да 
ГО Земун радо подржава бројне 
завичајне манифестације. 

– Морамо новим покољењима 
пренијети ко смо, шта смо и ода-
кле долазимо. 

Банијци су угостили и води-

тељку Хепи телевизије Ирену Јо-
вановић, која је свима пожељела 
лијеп провод.

Предсједник Завичајног удру-
жења Банијаца, потомака и прија-
теља Баније Мирослав Ковјанић 
је изразио задовољство што може 
да поздрави своје многобројне зе-
мљаке и пријатеље.

– Вођење Удружења и органи-
зовање многобројних манифеста-
ција и дружења изискује одређени 
напор и одрицања, ми не посуста-
јемо. Драго ми је што ће имати и 
ко да нас наслиједи, наша баниј-
ска омладина је способна за то. 
Ми ћемо бити ту да им помогне-
мо, покажемо им, а они ће свака-
ко бити бољи и успјешнији од нас.

Банијској вечери су прису-
ствовали и предсједници прија-
тељских удружења, Петар Шаула 
предсједник Удружења Кордуна-
ша, потомака и пријатеља Корду-
на и предсједник Удружења Сла-
вонија у срцу Миодраг Жарковић. 
Ово вече забиљежио је сниматељ 
Милан Јовановић.

На томболи су се могле добити 
вриједне награде, прозор, викенд 
на Златибору, ноћење у Врднику, 
вечера за двоје, ракија у злату, 
а прва награда је била 500 евра.

На вечери су се прикупљала 

и средства за најстарији клуб на 
Банији ППГ Рујевац, па су води-
тељи позвали све да донирају но-
вац за клуб. Међу првима се ода-
звао пјевач Џими Станић, који се 
у наставку вечери побринуо за до-
бру атмосферу.  

На висини задатка као и сваке 
године биле су женска и мушка 
пјевачка група Банија, а посебним 
аплаузом испраћена су дјечица 
која су прве плесне кораке нау-
чила од Мире Плављанић Јану-
зовић. Присутне су кроз програм 
надахнуто водили Даница Богда-
новић и Далибор Јелић.

У програму су још учествова-
ли брат и сестра Туропољац пори-
јеклом са Баније. Највеће аплау-
зе  добио је легендарни крајишки 
пјевач Рајко Лалић, који је овог 
љета од стране хрватске полици-
је био ухапшен у Книну под оп-
тужбом да је пјесмом повриједио 
углед те државе. ДРАГАНА БОКУН

Завичајни скуп Банијаца у Добановцима

 » Мирјана Олуић

 » Женска пјевачка група Банија  » Мушка пјевачка група Банија » Мирослав Ковјанић

OДРЖАНО 1. БАНИЈСКО ПРЕЛО У БАЧКОМ СОКОЛЦУ

У организацији ЗУ Банија Бачка Топола и ЗУ Банија Суботица у Бачком 
Соколцу код Бачке Тополе, одржано је 1. Банијско прело. У препуној са-
ли Дома културе окупило се преко 200 Банијаца и њихових пријатеља.
Међу њима су били и предсједник Скупштине Бачке Тополе Саша Ср-
дић, покрајински посланик Пеђа Петровић, члан Вијећа за просвјету 
Милан Јанус, помоћник предсједника Павле Лужаић, директор Инду-
стријске зоне Радомир Кузмановић.
Предсједник Скупштине ЗУ Банија Бачка Топола Мирослав Крковић, 
др Саша Граорац, предсједник Скупштине ЗУ Банија Суботица и Саша 
Срдић предсједник Скупштине, у уводном дијелу су поздравили госте 
и пожељели им лијепу забаву и дружење са посебном жељом да ова 
манифестација пређе у традицију.
У забавном програму учествовала је мушка пјевачка група Банија из 
Пригревице која је отпјевала неколико пјесама из свога завичаја.
Госте је забављао Здравко Јерковић са својим бендом, а домаћини су 
за своје госте приредили богату вечеру и томболу. БЛАГОЈЕ АЦАН

ТРЕЋА КРАЈИШКА КЕСТЕНИЈАДА У БОРЧИ
У организацији Удружења Кра-

јишника Глас Крајине 22. ок-
тобра у Борчи одржана је трећа 
Крајишка кестенијада као мани-
фестација која његује банијску 
традицију и гдје се уз мирис и 
укус печеног кестена људи дру-
же уз добро расположење и ства-
рање нових познанстава и прија-
тељства. Испечено је преко осам-
десет килограма банијског кесте-
на који су учесници набавили из 
села Косне на Банији.

Према ријечима предсједника 
управног одбора Удружења Кра-
јишника Ђуре Црљенице у прику-
пљању им је помогла земљакиња 
Даница Радојчић из села Косне.

– Ове године је кестен касније 
приспио, мање га је било на тр-
жишту, па тиме је и значајно ску-
пљи него претходних година. По-
ред печеног кестена уз претежно 
крајишку музику на манифеста-
цији посјетило нас је око 200 љу-
ди, махом наших Банијаца, а за 
посјетиоце служимо кувани ку-
куруз, колаче, безалкохолна пи-
ћа и кафу. Прошле године смо у 
понуди имали и чорбу од кестена, 
међутим ове године је изостала – 
навео је Црљеница и овом прили-

ком се посебно захвалио ГО Па-
лилула на финансијској подршци 
манифестацији, предсједнику оп-
штине Палилула и свим општин-
ским службама које су дале до-
принос одржавању ове манифе-
стације, а истакао је и изузетну 
сарадњу с Полицијском стани-
цом Палилула.

У богатом програму запажено 
учешће су узели мушка и женска 
пјевачка група Културне заједни-
це Крајине и још пет крајишких 
пјесника који су рецитовали сти-
хове своје поезије са акцентом на 
сјећања из родног краја.

Учествовали су и чланови Бо-
ћарског клуба из Борче приказују-
ћи посјетиоцима чари ове древне 
крајишке спортске игре.

– Посебно истичемо допринос 
предводника клуба Анте Мимице 
који је изразио жељу да се до на-
редне Кестенијаде локација још 
боље припреми за овако велику 
и значајну манифестацију. Опште 
је мишљење да је ово изузетно ко-
ристан догађај и позитивно ути-
че на духовно јединство и духов-
ну снагу српског народа из Кра-
јине, а и шире – поручио је Цр-
љеница на крају ВЕСНА ПЕШИЋ

 » Милош Бајић, Милица Костадиновић, Мила Бајић, Богданка Бајић и Ђуро Црљеница
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АКТИВНОСТИ  УДРУЖЕЊА ВУЧЈЕ СРЦЕ

Хуманитарно вече за Нину Благојевић
Добровољно хуманитарно удруже-

ње Вучје срце наставља са својим 
хуманитарним радом мислећи на 

све којима је помоћ потребна па су 4. ок-
тобра у кафеу Ретензија у Земуну орга-
низовали хуманитарно вече за дјевојчицу 
Нину Благојевић.

Нинина мајка Марија Благојевић је ре-
кла да њена ћерка због генетске болести 
има туморе на мозгу.

– Прво је добила тумор на оку и осли-
јепила на десно око, дијагностикован јој 
је и тумор на мозгу ове године. Овдје су 
нам рекли да за њу нема лијека, међутим 
Руси су нам улили наду да ће је они изли-
јечити и да ће се Нина вратити из Русије 
здрава. Желим да се захвалим Удружењу 
Вучје срце, кафе Ретензији и нашим пје-
вачима и свима који сте дошли да помог-
нете нашем дјетету да оздрави.

 Замјеница предсједнице Удружења Дра-
гана Љуна као један од организатора је на-
вела да јој је срце пуно када види да се ве-
лики број људи одазвао и дошао на концерт.

Захвалила се свим пјевачима који су 
се одазвали да подрже ову хуманитарну 
акцију.

Предсједница Удружења Вучје срце Мир-
јана Вулетић није била у могућности да 
присуствује концерту који је организова-
ла, али је послала поруку свим присутни-
ма и навела да је тужна што није са оку-

пљенима, први пут, за осам година коли-
ко постоји Удружење.

– Нисам са вама физички, али сам са 
вама у мислима и срцем. Хвала вам свима 
што сте дошли да помогнете Нини.

Милана Корокнаи из Удружења Вуч-
је срце се такође захвалила свима коју су 
дошли на концерт.

Организатори су подијелили и захвал-
нице заслужнима: Група Тромеђа No1, Mи-
ленко Крндија, Група Мајкани, Милош Ђу-
кић, Никола Ђапић, Жарко Врањеш, Мила 
Ђоковић Кајк, Каћа Иванов, Игор Јовано-
вић, Тамара Михајловић, Драгана Љуна, 
Синиша Дуброја, Кафе реТензија из Зему-
на, Милан Курти, Алиса Церовић у име 
маркета Дели.

Нина је рођена 24. фебруара 2019. го-

дине у Београду, из уредно вођене и кон-
тролисане трудноће. Одмах по рођењу је 
примијећено мноштво кожних промјена 
по типу „cafe au lait” флекице зване „бије-
ла кафа”. Када је Нина напунила 6 мјесе-
ци, мајка је на челу примијетила фибром 
(израслина састављена од влакнастог и ве-
зивног ткива). Често је у том периоду би-
ла узнемирена, нерасположена, лошијег 
апетита. У љето 2020. године родитељи су 
примијетили да јој десно око „шета” након 
чега је урађен неуроофталмолошки пре-
глед гдје је уочено да Нина има тумор на 
оку. Неуролошким прегледом јој је успо-
стављена Dg. Neurfibromatosis (генетски 
поремећај који проузрокује формирање 
тумора на нервним ткивима).

У октобру 2020. године, Нина је опери-

сана на Клиничком центру у Београду на 
одjељењу неурохирургије. Нажалост, вид 
на десном оку је у потпуности изгубила. 
У фебруару ове године, на контролном 
прегледу установљено је да тумор има и 
на лијевом оку.

Како би спасила лијево око, Нина треба 
да оде у Русију на клинику у Москви гдје 
би наставила лијечење. Да би отишла, по-
требна је помоћ свих нас, јер Нинини ро-
дитељи нису у могућности да сами сносе 
трошкове лијечења, па се овим путем обра-
ћају свим хуманим људима да им помогну.

Нини су средства потребна за лијечење 
у иностранству, специјалистичке прегле-
де, рехабилитацију, терапије, дијагности-
ку, контролне прегледе, за лијекове као и 
за путне трошкове и смјештај.

Захваљујући хуманим људима Нина је 
успјела прикупити средства за оператив-
ни захват тумора у Русији који је успјешно 
прошао. Родитељи се овим путем захваљују 
свим донаторима који су им помогли. Због 
природе болести лијечење је потребно на-
ставити стога се акција наставља.

Да бисте помогли Нини новац мо-
жете уплатити на динарски рачун: 160-
6000001037927-65 или девизни ра-
чун: 160-6000001037928-62, IBAN: 
RS35160600000103792862.

Или послати смс поруку 1019 на број 
телефона 3030. ДРАГАНА БОКУН

ПОМОЗИМО ДЈЕВОЈЧИЦИ 
МИЛИЦИ АНЂЕЛКОВИЋ
Добровољно хуманитарно удру-

жење Вучје срце неуморно орга-
низује из сриједе у сриједу  хумани-
тарне вечери мислећи на све којима 
је помоћ потребна, те су 11. октобра 
у Кафеу Ретензија у Земуну органи-
зовали хуманитарно вече за дјевојчи-
цу Милицу Анђелковић која болује 
од леукемије.

Нажалост, Мирјана Вулетић пред-
сједница Вучјег срца није ни овог пу-
та могла да присуствује овој хумани-
тарној вечери, али је свим срцем била 
уз Милицу и њене родитеље.

Домаћин ове вечери била је Дра-
гана Љуна која је истакла да би ове 
активности било немогуће органи-
зовати без крајишких пјевача. Овог 
пута се захвалила Емилу Боти који 
је дошао да заједно са својим музи-
чарима Мишом Милинковићем, Де-
јаном Узелцем и Владимиром Јан-
ковићем помогне малој Милици као 
и Пеђи Јовановићу који му је тим 
поводом, са истом жељом и циљем, 
за Миличино оздрављење, уступио 
озвучење.

Ту су били и хуманисти који се 
увијек одазову позиву Миленко Крн-

дија и Жарко Ђукић, Саво Миодраг 
и Момци Крајине. 

Миличин отац Никола Анђел-
ковић је такође отпјевао неколико 
пјесама и захвалио се свима који су 
дошли да помогну. Овом приликом 
у име Удружења Вучје срце Драгана 
Љуна је уручила захвалнице Емилу 
Боти, Владимиру Јанковићу, Миши 
Милинковићу, Бориши Веселинови-
ћу, Миодрагу Линти, Марку Скорићу 
(Легенди Крајине), Момцима Краји-
не, Дејану Узелцу, Жарку Ђукићу и 
Сави Миодрагу.

Народни посланик и предсједник 
Савеза Срба из региона Миодраг Лин-
та је поручио да се увијек радо ода-
зове на овако важне људске догађаје.

– Од срца дајем допринос за на-
шу дјецу и за све оне којима је по-
моћ потребна. Ово ме подсјећа на 
наше очеве, дједе и прадједове који 
су увијек показивали ту врсту соли-
дарности и увијек су били спремни 
да једни другима прискоче у помоћ.

Организатори су се захвалили и 
власнику кафића Ретензија који је 
уступио и ове сриједе кафић за ху-
манитарно вече.  ДРАГАНА БОКУН

 » Ведран Билановић, Радош Ђорђевић, Стеван Тодоровић, Ивана Благојевић, Марија и Данијел Благојевић 
(Нинини родитељи), Милана Корокнаи, Драгана Љуна и Марија
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Боровчани у Лондону срцем за своју цркву
Крајем 2015. године започела 

је генерална обнова боров-
ског Храма Светог Стефана која 
је највећим дијелом финанси-
рана средствима општине, али 
је свесрдно и у складу са својим 
могућностима помажу и вјер-
ници. Како би обнова била за-
вршена до краја неопходно је 
сакупити још новчаних сред-
става па је тим поводом 14. ок-
тобра у Лондону одржано дона-
торско вече на коме је прису-
ствовао и протонамјесник Дра-
ган Сердар, старјешина храма.

Идеја да се одржи ово дона-
торско вече потекла је од неко-
лицине мјештана Борова који 
живе у Енглеској, а који током 
љетњих годишњих одмора ре-
довно долазе у родни крај и по-
сјећују своју цркву.

– Разговарао сам са неко-
лицином њих и они су то вр-
ло озбиљно схватили па је већ 
након неколико мјесеци усли-
једио и позив једне наше зајед-
нице у Лондону. Већ како то 
иде, по реду, преко цркве смо 
затражили благослов за то до-
наторско вече што је на крају 
као исход имало окупљање, ко-
је је, морам то рећи, било див-
но и пуно емоција – прича бо-
ровски парох Драган Сердар.

Донаторско вече одржано је 
у Дому Владике Николаја при 
Цркви Светог Саве у Лондону, 
након литургије у вечерњим ча-
совима. Све је припремио Орга-
низациони одбор који је офор-
мио Грађанску иницијативу на-
звану Борово у срцу те носим, 
а чланови тог одбора били су 
Боровци  Синиша Мацакања, 

Драган Тодорчић, Ђорђе Ма-
ђаревић и Милован Петковић 
са својим породицама.

– Они су ступили у контакт 
са нашим људима који тамо жи-
ве и упознали их са свим дета-
љима те их потакли да се ода-
зову на ово донаторско вече. 
Одзив је био веома добар, до-
шло је око 130 људи и простор 
је био потпуно испуњен. Веома 
смо задовољни прије свега што 
је та идеја испуњена и што су 
се људи одазвали са једном же-
љом и емоцијом да помогну об-
нову свог храма – каже Сердар.

Колико је Срба тренутно у 
Великој Британији тешко је 
процијенити. Тамо постоји са-
мо један православни храм и 
то је већ поменути Храм Све-
тог Саве у Лондону који је на 
дар од Англиканске цркве до-
био још владика Николај Ве-
лимировић.

– Храм је изузетно лијеп 
и налази се у елитном дијелу 
Лондона и простор у њему је 
лијепо уређен и простран. Има 
неколико учионица за право-
славну вјеронауку и учење срп-
ског језика. Има једна мања са-
ла која се изнајмљује од чега 
црквена општина има одређе-
не приходе и има доста просто-

ра за окупљање иако је тешко 
све то уклопити у начин живо-
та у Енглеској и прилагодити 
нашим вјерским празницима. 
Посјећеност вјерника је изу-
зетно добра – истиче Сердар.

Веома опсежни и за реали-
зацију захтјевни и спори радо-
ви на осликавању цркве у Бо-
рову полако се приводе крају, 
а посао успорава и дјелимична 
рестаурација. Завршено је ви-
ше од 90 посто посла.

– Након што скеле буду укло-
њене из храма и када унутра-
шњост буде очишћена остаје још 
да се постави нова Часна трпеза. 
Она је паралелно са свим овим 
радовима била у изради и вјеру-
јем да ћемо је током ове годи-
не поставити, да бисмо већ на 
прољеће почели са постављањем 
подног гријања чиме бисмо завр-
шили фазу која нам омогућава 
да се вратимо у сам храм. Нарав-
но, храм неће бити завршен све 
док се не заврши иконостас што 
је тешко процијенити колико ће 
трајати, али у сваком случају у 
њему ће се вршити богослуже-
ња. Надамо се да ће комплетна 
обнова бити завршена за дви-
је или три године – закључио је 
боровски парох Драган Сердар.

СЛАВКО БУБАЛО/СРБИ.ХР

Боровчани у Лондону срцем за своју цркву
К
ског Храма Светог Стефана која 
је највећим дијелом финанси-
рана средствима општине, али 
је свесрдно и у складу са својим 
могућностима помажу и вјер-
ници. Како би обнова била за-
вршена до краја неопходно је 
сакупити још новчаних сред-
става па је тим поводом 14. ок-
тобра у Лондону одржано дона-
торско вече на коме је прису-
ствовао и протонамјесник Дра-
ган Сердар, старјешина храма.

торско вече потекла је од неко-
лицине мјештана Борова који 
живе у Енглеској, а који током 
љетњих годишњих одмора ре-
довно долазе у родни крај и по-
сјећују своју цркву.

лицином њих и они су то вр-
ло озбиљно схватили па је већ 
након неколико мјесеци усли-
једио и позив једне наше зајед-
нице у Лондону. Већ како то 
иде, по реду, преко цркве смо 
затражили благослов за то до-
наторско вече што је на крају 
као исход имало окупљање, ко-
је је, морам то рећи, било див-
но и пуно емоција – прича бо-
ровски парох Драган Сердар.

у Дому Владике Николаја при 
Цркви Светог Саве у Лондону, 
након литургије у вечерњим ча-
совима. Све је припремио Орга-
низациони одбор који је офор-
мио Грађанску иницијативу на-
звану 
а чланови тог одбора били су 
Боровци  Синиша Мацакања, 
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Џемал Бајрамоски Џими



ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs) САБОРОВАЊЕ 27  

Двадесет најбољих изворних пјевачких група из 
Србије и региона такмичило се на 21. фестивалу 

Крајишки бисери у Пландишту. Титулу побједника 
освојила је Мушка пјевачка група Дрина – КУД гу-
слара Бранко Радичевић из Нове Пазове.

У организацији Завичајног удружења Крајишни-
ка Никола Тесла, у Пландишту је, 15. октобра 2023. 
године, одржан 21. Фестивал Крајишки бисери. На 
фестивалу се такмичило 20 најбољих изворних пје-
вачких група из Србије и региона које његују тра-
диционално пјевање крајишких Срба.

Церемонија свечаног отварања фестивалске ве-
чери почела је изласком пјевачких група на глав-
ну сцену. У име организатора, поздравну бесједу 
одржао је Никола Везмар, предсједник Завичајног 
удружења Крајишника Никола Тесла, а част да све-
чано отвори 21. Фестивал Крајишки бисери припала 
је предсједнику општине Пландиште Јовану Репцу.

По већ устаљеној традицији, пјевачки програм 
отпочели су сви учесници заједно пјесмом Нема ра-
ја без роднога краја, која је химна Фестивала Кра-
јишки бисери.

У такмичарском програму наступило је 10 жен-
ских и 10 мушких пјевачких група. Њихове наступе 
пратио је стручни жири у четворочланом саставу: 
етномузиколог и музички уредник на Радио Бео-
граду Марија Вуковић, етномузиколог и замјеник 
предсједника World music асоцијације Србије Мари-
ја Витас, доајен крајишког изворног пјевања Мар-

ко Нишић и проф. др Димитрије Големовић који је 
предсједавао овим угледним жиријем.

У категорији женских пјевачких група треће мје-
сто освојила је Пјевачка група Музичке школе Мо-
крањац из Београда. Друго мјесто припало је Жен-
ској пјевачкој групи Етна – КУД Царза из Апати-
на, а прво мјесто освојила је Женска пјевачка гру-
па Банија из Шапца.

У категорији мушких пјевачких група треће мје-
сто освојила је Мушка пјевачка група за изворно 
банијско пјевање – Културна заједница Крајине из 
Београда. Друго мјесто припало је Мушкој пјевач-
кој групи КУД Марија Бурсаћ из Банатског Вели-
ког Села, а прво мјесто освојила је Мушка пјевач-
ка група Дрина – КУД гуслара Бранко Радичевић 
из Нове Пазове.

Као група са највише освојених бодова у обје 
категорије, Мушка пjевачка група Дрина – КУД гу-
слара Бранко Радичевић из Нове Пазове освојила 
је и ласкаву титулу побједника 21. Фестивала Кра-
јишки бисери.

Oвогодишње издање Крајишких бисера одржано 
је под покровитељством Министарства културе Ре-
публике Србије, Општине Пландиште и Покрајин-
ског секретаријата за културу, јавно информиса-
ње и односе с вјерским заједницама АП Војводине.

Фото албум са 21. Фестивала Крајишки бисери об-
јављен је на званичној Фејсбук страници фестивала. 

ЗУ КРАЈИШНИКА НИКОЛА ТЕСЛА

УЧЕСНИЦИ 

zzМушка пјевачка група КУД-а Батајница – Батајница
zzЖенска пјевачка група Академског друштва за његовање музи-
ке Гусле – Кикинда
zzМушка пјевачка група Банија – Завичајно удружење Банијаца, 
потомака и пријатеља Баније – Београд
zzЖенска пјевачка група Културног центра Зрењанина – Зрењанин
zzМушка пјевачка група Ороз – КУД Царза – Апатин
zzЖенска пјевачка група РКУД Пелагић – Бањалука
zzПјевачка група Звуци завичаја – Инђија
zzЖенска пјевачка група Банија – Пригревица
zzИзворна пјевачка група Синови Крајине – Будисава
zzПјевачка група Музичке школе Мокрањац – Београд
zzМушка пјевачка група Дрина – КУД гуслара Бранко Радичевић – 
Нова Пазова
zzЖенска пјевачка група за изворно банијско пјевање – Културна 
заједница Крајине – Београд
zzМушка пјевачка група РКУД Пелагић – Бањалука
zzЖенска пјевачка група Милојке – Фолкорни ансамбл Дукат – Ста-
ра Пазова
zzПјевачка група Завичајног удружења грађана ЋИРО Личка Кал-
дрма – Дрвар – Батајница
zzЖенска пјевачка група КУД-а Батајница – Батајница
zzМушка пјевачка група КУД Марија Бурсаћ – Банатско Велико Село
zzЖенска пјевачка група Банија – Шабац
zzМушка пјевачка група за изворно банијско пјевање – Културна 
заједница Крајине – Београд
zzЖенска пјевачка група Етна – КУД Царза – Апатин 

СПЕЦИЈАЛНИ ГОСТИ У РЕВИЈАЛНОМ ПРОГРАМУ:

zzМлада пјевачка група КУД Младост – Велика Греда
zzФолклорни ансамбл КУД Младост – Велика Греда
zzПријатељи 21. Фестивала Крајишки бисери – Пландиште 2023.
zzМинистарство културе Републике Србије
zzОпштина Пландиште
zzПокрајински секретаријат за културу, јавно информисање и од-
носе с вјерским заједницама АП Војводинe
zzФонд за избјеглa, расељенa лицa и за сарадњу са Србима у ре-
гиону
zzКултурно-образовни центар Вук Караџић – Пландиште
zzОсновна школа Доситеј Обрадовић – Пландиште
zzStridon Group д.о.о. Београд
zzМудрић компани д.о.о. Вршац
zzСТР Цвет – Пландиште
zzРадио Београд
zzРадио телевизија Војводине
zzРегионална телевизија Банат

МПГ Дрина из Нове Пазове побједник 21. Фестивала Крајишки бисери

32. вече гусала и епске поезије у Ковину
КОВИН СЕ ПО ДОБРОТИ 
ПРЕПОЗНАЈЕ

Општина Ковин је показала своју 
племенитост тако што је током по-
сљедње деценије помогла напаће-
ном српском народу који је прогнан 
са својих огњишта. Управо ова по-
пулација чини десетину данашњег 
становништва.
Захваљујући Удружењу прекодрин-
ских Срба и предсједнику Благоју 
Богдановићу Ковин је постао по-
знат и по јединственим вечерима 
епске поезије у којима је децени-
јама посебан печат давао славни 
пјесник Божидар М. Глоговац, а 
ове скупове су увеличавале књи-
жевне громаде попут Гојка Ђога, 
Рајка Петрова Нога, Мома Капора 
и многих других…
Удружење прекодринских Срба је 
познато по томе што је својевреме-
но успјело да финансира комплет-
но студирање за 54 студента меди-
цине. Сви стипендисти су постали 
успјешни љекари и данас раде у 
здравственим установама Срби-
је, Црне Горе, Републике Српске…

У сали Центра за културу Ко-
вин 7. октобра 2023. годи-
не, у организацији Удруже-

ња Прекодринских Срба из Кови-
на, одржано је традиционално 
32. Вече гусала и епске поезије.

Предсједник овог Удружења, 
неуморни Благоје Богдановић 
већ деценијама окупља пробра-
не мајсторе струна, а ове године 
наступили су гуслари различитих 
генерација Славко Јекнић, Слав-
ко Алексић, Владимир Бељкаш, 
Димитрије Анђелић, Владо Руњо, 
Никола Тошић, Михајло Стева-
новић, Василије Мишовић, Јован 
Лакићевић и здравичар Вукоји-
ца Сандић.

У сат и по времена програма 
публика је слушајући гусларе мо-
гла да се подсјети српских јунака 
попут Војводе Путника, харамба-
ше Мијата Котлице, кнеза Јан-
ка Гагића, ускока Илије Смиља-
нића, као и Косовског завјета и 
вјечитих борби за одбрану пра-
вославља. 

Емоције се нису могле сакри-
ти пред стиховима Јована Лаки-

ћевића посвећене јунацима са 
Кошара. Етно пјевачица Тијана 
Стаменковић је отпјевала пјесму 
Сестра брата на вечеру звала уз 
пратњу Горана Стаменковића, на 
гајдама и фрули, и Павла Убо-
вића, који су се представили и 
сплетом народног стваралаштва.

Програм су још употпунили 
чланови хора духовне музике Ис-
кон из Ковина, који су осим хим-
не Боже правде, отпјевали пјесме 
Крстовдан, Христе Боже, распе-
ти и свети и Оро се вије и тиме 
подсјетили на лик и дјело Светог 
Николаја Жичког.

Посебан тон овој вечери дао 
је надахнути водитељ Никола 
Љубоја.

Својим присуством ово са-
брање увеличали су предсјед-
ница општине Ковин Сања Пе-
тровић, предсједник Скупштине 
Зоран Брадањи, генерали Спасо-
је Мучибабић, Мирослав Лазо-
вић и Милош Ђошан, народни 
посланик Миодраг Линта, пред-
сједник СПКД Гацко Радомир 
Вучковић, предсједник БОРС 
Гацко Алекса Слијепчевић, као 
и представници братских зави-
чајних удружења из Београда, 
Панчева, Зрењанина, Вршца и 
Смедерева.

Након програма уприличена 
је и свечана вечера у ресторану 
Код Чилета на којој се предсјед-
ник Удружења Благоје Богдано-
вић захвалио донаторима вечери 
међу којима су били: Општина 
Ковин, Центар за културу Ковин, 
Поштанска штедионица, Конвекс 
Београд, Топлана Ковин, ДТД Та-
миш Панчево и Керамика Чичић 
КОВИН. ТРИФКО ЋОРОВИЋ

 » Домаћин Благоје Богдановић са учесницима програма
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Не заборавити етничко 
чишћење и убиства Срба из 
26 села Пожешке котлине
Предсједник Савеза Ср-

ба из региона Миодраг 
Линта истиче да никада 

не смијемо заборавити етнич-
ко чишћење и убиства Срба из 
26 села Пожешке котлине у За-
падној Славонији које је почело 
на данашњи дан прије 32 годи-
не. Припадници хрватске поли-
ције и паравојних снага поче-
ли су 29. октобра 1991. године 
да спроводе државну наредбу о 
евакуацији Срба из 26 села ис-
под планина Папука и Псуња са 
искључиво или претежно срп-
ским становништвом.

Линта истиче да је наредбу 
дан раније донио кризни штаб 
општине Славонска Пожега са 
лицемјерним образложењем 
да се тзв. евакуација спроводи 
с циљем заштите живота срп-
ског становништва иако је пот-
пуно јасно да се радило о план-
ском протјеривању српског на-
рода са својих вјековних огњи-
шта. Важно је нагласити да је то 
била једина наредба ове врсте 

у Европи послије Другог свјет-
ског рата. Тзв. евакуацијом, ко-
ју је требало спровести у року 
од 48 сати, обухваћена су села: 
Облаковац, Вучјак Чечавски, 
Јеминовац, Шњегавић, Чеча-
вац, Копривна, Расна, Паси-
ковци, Кујник, Орљавац, Цр-
љенци, Слобоштина, Миливо-
јевци, Подсреће, Вранић, Ње-
жић, Пожешки Марковац, Кли-
са, Оздаковци, Пољанска, Кан-
тровци, Горњи Врховци, Лучин-
ци, Ољаси, поименице поброја-
на у Наредби, којима су накнад-

но придружени Смољановци и 
Рушевац, у којима је, по попису 
становништва из 1991. године, 
живјело 2.120 лица. Од поме-
нутих села само су Пољанска, 
Орљавац и Лучинци били мје-
шовитог националног састава, 
а у осталим су живјели искљу-
чиво Срби. Јасно је да тзв. ева-
куацијом нису обухваћена хр-
ватска села Ивандол, Дежевци, 
Перенци, Торањ и Бишкупци, 
која се додирују са српским и 
која су у Наредби означена као 
рејони прикупљања.

Посљедице злочиначке на-
редбе била је ликвидација 71 
српског цивила од којих су 42 
старија од 60 година, међу њи-
ма и 33 жене, протјеривање ви-
ше од 2.000 Срба и потпуно уни-
штење више од 1200 стамбених 
и привредних објеката. Највећи 
злочин се десио 10. децембра ка-
да су хрватске снаге на свиреп 
начин убиле 36 српских циви-
ла у селима Вучјак Чечански и 
Шњегавић. Након протјеривања 
српског народа хрватске снаге 
су започеле систематско пљач-
кање, паљење и минирање срп-
ске имовине. За наведени вели-
ки злочин нико није одговарао 
што је само једна у низу потвр-
да да у Хрватској нема правде 
за српске жртве. Иста судбина је 
задесила српски народ у другим 
дијеловима Западне Славоније. 
На подручју Западне Славоније 
током 1991. и 1992. године је на 
идентичан начин уништено ви-
ше од 180 српских села из којих 
су протјерани Срби.

Никада нећемо заборавити смишљену ликвидацију 
најмање 125 Срба у Госпићу 1991. године
Никада нећемо заборавити смишљену 

ликвидацију најмање 125 Срба у лич-
ком граду Госпић у љето и јесен 1991. го-
дине истиче предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта. У питању је је-
дан од кључних доказа да је циљ проуста-
шког режима Фрање Туђмана био ствара-
ње етнички чисте хрватске државе без или 
са што мање Срба. Хрватски државни врх 
спријечио је истрагу о тим ликвидацијама 
иако је било добро познато ко су наредбо-
давци и извршиоци убистава. Скоро поло-
вина од најмање 125 убијених Срба одве-
дено је из својих кућа и станова и убијено 
од 16. до 18. октобра 1991. године. Прона-
ђени су и сахрањени посмртни остаци све-
га 57 жртава, док се за осталима још тра-
га. Према неким процјенaма у Госпићу је 
током 1991. године убијено више од 200 

Срба. Важно је нагласити да су од почет-
ка 1991. године у Госпићу и многим хрват-
ским градовима Срби били изложени при-
тисцима, пријетњама, увредама, а убрзо је 
почело минирање српских кућа и локала. 
Затим су припадници хрватских паравој-
них формација почели да хапсе српске ци-
виле и припаднике ЈНА. Срби су одвођени 
у Окружни затвор, градску болницу која 
је претворена у војни објекат и затворе у 
мјестима Кланац, Смиљан, Заблате и др. 
гдје су пребијани и мучени често до смрти.

За монструозни злочин над Србима у Го-
спићу осуђени су на минималне затворске 
казне само тадашњи секретар Оперативог 
штаба у Госпићу Тихомир Орешковић на 
15 година, тадашњи командант 118. бри-
гаде Мирко Норац на 12 година и Стјепан 
Грандић на 10 година. Осуђени ратни зло-

чинац Мирко Норац је за госпићке и лич-
ке Хрвате и већину хрватског народа херој 
Домовинског рата који је по свом каракте-
ру био освајачки и агресивни рат. Нажа-
лост, десетине припадника хрватске војске 
и полиције који су планирали, хапсили и 
учествовали у ликвидацијама нису одго-
варали пред лицем правде.

Линта тражи да Србија оснује Мемори-
јални центар српских жртава на простору 
бивше Југославије чији би циљ био прав-
на, политичка борба за истину о карактеру 
ратова деведесетих година прошлог вијека 
и за истину о страдању српског народа. У 
оквиру Меморијалног центра требало би, 
између осталог, подићи монументални 
споменик српским жртвама страдалим у 
ратовима на простору бивше Југославиjе 
од 1991. до 2000. године.

Сјећање на прогон и убиство најмање 65 Срба са Билогоре
Увијек ћемо чувати сјећање на прогон 

и убиство најмање 65 Срба са Било-
горе истиче предсједник Савеза Срба из 
региона. 

Прије 32 године хрватске паравојне сна-
ге су започеле злочиначку акцију Откос с 
циљем протјеривања или ликвидације срп-
ског народа у источној Билогори. То је по-
дручје које се налази у троуглу између Бје-
ловара, Дарувара и Вировитице и обухвата 
већим дијелом општину Грубишно Поље.

Кампања застрашивања и терора Ср-
ба на подручју источне Билогоре започе-
ла је још у прољеће 1991. године и до 31. 
октобра 1991. године убијено је најмање 
17 Срба. Прије и током злочиначке ак-

ције Откос страдао је најмање 41 цивил 
и 24 припадника Територијалне одбране 
Грубишно Поље. Протјерано је око 4.000 
Срба из 38 насеља.

Српски цивили су ликвидирани хлад-
ним или ватреним оружјем након свире-
пог мучења, а један дио је спаљен послиjе 
извршеног злочина. Међу страдалим во-
jницима и цивилима осим Срба, било је и 
Хрвата, Мађара и осталих пориjеклом из 
мjешовитих бракова. Послиjе завршетка 
Откоса почело је систематско пљачкање, 
паљење и минирање српских кућа и пра-
вославних цркава у Растовцу и Доњоj Ра-
шеници које су саграђене крајем 17. и по-
четком 18. вијека.

За злочине у источној Билогори одго-
варао је једино Вељко Марић кога је Ви-
јеће за ратне злочине у Београду осудило 
на 12 година затвора због убиства једног 
српског цивила. Српско Тужилаштво је 
отворило истрагу против Марића за ли-
квидацију још двојице Срба и мучење јед-
ног српског цивила. 

Марић је у јуну 2015. године изручен 
Хрватској на издржавање казне гдје има 
статус хероја због суђења у Србији што 
је један од бројних доказа да се хрватско 
друштво није суочило са својом мрачном 
прошлошћу. Хрватско правосуђе није на-
ставило поступак против Марића што не 
представља никакво изненађење.

ДАЧИЋ ДА УПУТИ ПРОТЕСТ 
ХРВАТСКОМ МИНИСТРУ ЗБОГ 
МРЖЊЕ ПРЕМА СРПКИЊИ ИЗ 
ПОЉИЦА КОД ЗАДРА

Предсједник Савеза Срба из региона Ми-
одраг Линта тражи да министар спољних 
послова Ивица Дачић упути најоштрији 
протест министру спољних послова Хр-
ватске Гордану Грлићу Радману због но-
вог излива мржње према Србима. Колико 
је познато први пут један званични орган 
у Хрватској тражи уклањање ћирилице 
са надгробних споменика што је супрот-
но Европској конвенцији за заштиту људ-
ских права и основних слобода, Оквир-
ној конвенцији за заштиту националних 
мањина и Уставу Хрватске.
Директор Комуналног предузећа у дал-
матинској општини Врси поред Задра 
Зденко Којић тражио је од старије Српки-
ње у селу Пољица да у року 15 дана укло-
ни ћирилицу са надгробне табле јер Срба 
у наведеној општини тобоже нема више 
од трећине од укупног броја становника 
како формално правно стоји у Уставном 
закону о правима националних мањина. 
Допис је упућен Српкињи у Пољици 12. 
септембра. Ова Српкиња је подигла спо-
меник супругу послије његове смрти. На 
споменику су његово име и презиме ис-
писани ћирилицом што очигледно смета 
Зденку Којићу и још некима.
Наведена законска одредба, на коју се 
позива поменути Зденко Којић, може се 
примијенити кад је у питању само слу-
жбена употреба српског језика и ћири-
лице. Међутим, у овом случају гробни-
ца је породична ствар и појединац има 
право да на надгробном споменику на-
пише име и презиме ћирилицом или да 
се на породичној кући постави плоча са 
годином када је подигнута и именом оног 
ко је саградио написаним на ћирилици. 
Наведене и сличне ствари не могу се ре-
гулисати Законом јер се ради о универ-
залним људским правима.
Линта истиче да је право на ћирилично 
писмо стечено право, а стечена права по 
Уставном закону о правима националних 
мањина и међународним конвенцијама 
не смију да се доводе у питање.  

ЖУПАНИЈСКИ СУД У ЗАГРЕБУ 
ИЗРЕКАО СРАМОТНО 
МАЛУ КАЗНУ ГЛАВАШУ И 
САРАДНИЦИМА

Жупанијски суд у Загребу изрекао сра-
мотно малу казну Бранимиру Главашу 
и његовим сарадницима за масовне и 
планске ратне злочине и звјерства над 
Србима у Осијеку оцјењује предсједник 
Савеза Срба из региона Миодраг Лин-
та. За монструозно убиство седам срп-
ских цивила Бранимир Главаш је, у по-
новљеном поступку, осуђен на свега се-
дам година затвора, Гордана Гетош Маг-
дић на четири године, а Дино Контић је 
добио три године као и Здравко Драгић.
Породице страдалих и прогнани Срби су 
дуги низ година огорчени радом хрват-
ског правосуђа  када је у питању проце-
суирање ратних злочина гдје су жртве 
српски цивили и ратни заробљеници. 
Поред тога, пресудом је обухваћен са-
мо мали број убијених српских цивила у 
Осијеку као и мали број одговорних ли-
ца за ратне злочине.
Линта истиче да је Бранимир Главаш 
био господар живота и смрти у Осијеку 
и на ширем подручју Осијека и да је од-
говоран за нестанак, хапшења, мучења 
и ликвидације више од 100 Срба током 
1991. и 1992. године и касније.

Сјећање на прогон и убиство најмање 65 Срба са Билогоре
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СКРНАВЉЕЊЕ СПОМЕНИКА  
ЖРТВАМА НА КАЗАНИМА 
ИЗНАД САРАЈЕВА ЈЕ 
ЗЛОЧИН ИЗ МРЖЊЕ
Предсједник Савеза Срба из региона 

Миодраг Линта оцјењује да скрна-
вљење споменика српским жртва-

ма на Казанима изнад Сарајева предста-
вља злочин из мржње који су починили бо-
шњачки шовинисти. На споменику који је 
подигнут 2021. године, на основу одлуке 
градске власти Сарајева, црвеним спрејом 
је исписано „Живи Цацо у нама”. У питању 
је ратни злочинац Мушан Топлановић Ца-
цо под чијом командом су припадници 10. 
брдске бригаде тзв. Армије БиХ починили 
монструозне злочине над Србима на лока-
литету Казани током 1992. и 1993. године.

Линта истиче да је потпуно јасно да у 
Сарајеву сметају и мртви Срби, а мало-
бројним Србима који живе у том граду је 
упућена пријетећа порука да нису добро-
дошли. Овим чином се најдубље вријеђа-
ју српске жртве, њихове породице и више 
од 150.000 прогнаних Срба из Сарајева. 

Захтјевам од надлежних органа и пред-
ставника међународне заједнице да уло-
же озбиљан напор како би налогодавци и 
починиоци били пронађени и кажњени.

Линта позива градоначелницу Сараје-
ва Бењамину Карић да покрене процеду-
ру да се уради нови споменик на Казани-
ма на коме ће бити уклесана имена свих 
жртава и на коме ће писати да се ради о 
српским жртвама и да су злочин почини-
ли припадници тзв. Армије БиХ. Поред то-
га, текст на споменику треба да буде напи-
сан на ћирилици.

Текст на садашњем споменику скрива 
праву истину јер је исписано само 17 име-
на, а злогласна јама Казани, према свје-
дочењима, скрива више од 100 свирепо 
убијених сарајевских Срба. Поред тога, на 
споменику нема вјерских и националних 
одредница и идентификације злочинаца. 
Због тога би било боље да споменик није 
ни изграђен јер представља понижење за 
српске жртве, њихове породице и прогнане 
сарајевске Србе, као и покушај прикрива-
ња масовних злочина над нашим народом.

Подршка јединству власти и опозиције у Републици 
Српској у одбрани националних интереса
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта 
поздравља јединство власти и 
опозиције у Републици Срп-
ској у одбрани националних 
интереса. 

То потврђује заједничка 
одлука посланика владајуће ко-
алиције и посланика опозицио-
них странака у Народној скуп-
штини Републике Српске да по-
држе, на сједници која је одр-
жана 20. октобра, двотрећин-
ском већином, вето, односно 
став српског члана Предсјед-
ништва БиХ Жељке Цвијановић 
на закључак Предсједништва 
БиХ који је усвојен на посљед-
њој сједници прегласавањем. 

Наиме, посланици у Пар-

ламенту Српске су одбацили 
штетне закључке које су пред-
сједавајући Предсједништва 
БиХ Жељко Комшић и бошњач-
ки члан тог тијела Денис Бећи-

ровић хтјели да усвоје прегла-
савањем Жељке Цвијановић.

Линта истиче да радује чи-
њеница да су странке власти и 
опозиције у Народној скупшти-

ни Републике Српске показале 
свијест о значају слоге и поли-
тичку зрелост и послале јасну 
поруку да ће заједнички брани-
ти Српску од разних насртаја и 
бруталних напада. 

Од кључног значаја за оп-
станак државе и народа да из-
над политичких подјела увијек 
морамо ставити виталне наци-
оналне интересе, а посебно кад 
су они угрожени. Скупштина 
Републике Српске је, у овом 
случају, потврдила да неће до-
зволити да бошњачки и хрват-
ски члан Предсједништва БиХ 
доносе одлуке прегласавањем 
српског члана Предсједништва 
БиХ и злоупотребљавају зајед-
ничку институцију.

Имамо велику обавезу да гајимо сјећање на невино 
страдале Србе на Казанима изнад Сарајева
Наша велика обавеза да гајимо сјећање 

на невино страдале Србе на Казанима 
изнад Сарајева. Линта подсјећа да се навр-
шило 30 година од монструозних злочина 
над сарајевским Србима које су припадни-
ци такозване Армије БиХ убијали, а затим 
бацали у јаму на Казанима на обронцима 
Требевића истиче предсједник Савеза Ср-
ба из региона Миодраг Линта. 

Према званичним подацима из јаме Ка-
зани је извучено 29 лешева. Постоји осно-
вана сумња да је у јаму Казани и у друге 
јаме на Требевићу од 1992. до 1995. годи-
не бачено више од стотину тијела убије-
них Срба из Сарајева.

Линта истиче да су сарајевски Срби 

страдали на многим локацијама а не са-
мо на локалитету Казана. 

Према извјештају Независне међуна-
родне комисије за истраживање страда-
ња Срба у Сарајеву од 1991. до 1995. го-
дине убијено је близу 3000 српских циви-
ла, а 1.700 их је тешко рањено. Од 2.907 
убијених цивила 714 или 25 % убијено је 
на кућном прагу. До данас нису пронађени 
посмртни остаци око 260 убијених.

Број убијених Срба је сигурно значај-
но већи јер су страдале читаве породице 
и нема ко да их тражи. 

Према налазима Комисије у Сарајеву 
је било 211 логора и мјеста заточења Ср-
ба у којима су убијани или су мучени на 

најсвирепије начине искључиво због сво-
је националне припадности.

За злочин на Казанима у монтираном 
процесу процесуирана је група припадни-
ка тзв. Армије БиХ и то не за ратни злочин, 
него за убиства или за помагање у убистви-
ма. За злочине над Србима на Казанима и 
многим другим мјестима у Сарајеву нису 
одговарали ни налогодавци ни извршио-
ци што јасно говори да је правосуђе БиХ 
етнички мотивисано и у функцији поли-
тичког Сарајева. 

Без обзира на наведене чињенице бо-
шњачки политичари упорно понављају 
више од три деценије најбезочније лажи о 
српској агресији и опсади Сарајева.

ПРИЈЕ 32 ГОДИНЕ 
ОСНОВАНА СКУПШТИНА 
СРПСКОГ НАРОДА У БиХ

Прије 32 годинe oснована је Скупшти-
на српског народа у БиХ као потреба да 
се очува статус конститутивног и равно-
правног народа истиче предсједник Са-
веза Срба из региона Миодраг Линта. 
Циљ муслиманских и хрватских странка 
је био разбијање Југославије и стварање 
унитарне државе Босне и Херцеговине у 
којој би српски народ био сведен на ста-
тус националне мањине и доживио зло-
чине и етничко чишћење. Због тога је у 
Сарајеву 24. октобра 1991. године одржа-
на Оснивачка скупштина српског народа 
у Босни и Херцеговини након што су 14. 
октобра српски посланици прегласани 
што се тиче питања од виталног наци-
оналног интереса у тадашњој Скупшти-
ни СР БиХ. Прву скупштину српског на-
рода у БиХ чинила су 84 посланика који 
су били изабрани у Скупштину СР Босне 
и Херцеговине на првим вишестранач-
ким изборима, који су одржани новем-
бра 1990. године. Био је то први корак 
ка стварању Републике Српске и Народ-
не скупштине Републике Српске. Гарант 
опстанка Републике Српске јесте српска 
слога и јединство што је потврдила исто-
ријска одлука о конституисању Скупшти-
не српског народа у БиХ.

ХАПШЕЊЕ ТРОЈИЦЕ СРБА И 
БАЧЕНЕ ТРИ БОМБЕ НА СРПСКЕ 
КУЋЕ НАСТАВАК ПРОГОНА 
СРПСКОГ НАРОДА НА КиМ

Недавно хапшење тројице Срба од стра-
не специјалних јединица косовске поли-
ције јесте наставак смишљеног прогона 
српског народа на КиМ oцјењује пред-
сједник Савеза Срба из региона Миодраг 
Линта. Ухапшени су Илија Елезовић, стар 
70 година, у Сјеверној Митровици који је 
тежак онколошки болесник, затим Дра-
ган Миловић, полицајац, отац троје дје-
це, у Звечану и Зоран Костић стар 73 го-
дине, стриц предсједника општине Ву-
читрн, у Прилужју. Одређено им је мје-
сец дана притвора супротно закону јер 
су осумњичени да су наводно починили 
ратне злочине против албанских циви-
ла. Илији Елезовићу је угрожен живот у 
притвору због тешког здравственог ста-
ња у коме се налази. 
Специјално одјељење Основног суда у 
Приштини, које је надлежно за проце-
суирање ратних злочина је етнички мо-
тивисана институција и у функцији се-
паратистичког режима Аљбина Куртија. 
Потпуно је јасно да циљ суда у Пришти-
ни није истина и правда већ учествова-
ње у прогону и застрашивању Срба да 
би се оправдао лажни мит о Србима као 
злочинцима и Албанцима као жртвама. 
Линта истиче да су прексиноћ бачене три 
бомбе на куће представника и руководи-
оца Српске листе у мјесту Ранилуг у Ко-
совском Поморављу с циљем како би се 
они застрашили и натјерали да напусте 
своја огњишта. Очигледно је да је у пи-
тању још један начин смишљеног про-
гона српског народа на Космету. 
Линта поздравља одлуку предсједника 
Вучића да се тражи сазивање хитне сјед-
нице Савјета бјезбедности УН поводом 
катастрофалне ситуације у којој се нала-
зи српски народ на Косову и Метохији. 
Такође, позива САД и ЕУ да коначно за-
штите српски народ на Космету и поша-
љу јасну поруку Куртијевом режиму да је 
неприхватљива његова ратнохушкачка 
и неодговорна политика.
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Патријарх Порфирије освештао 
Храм Сабора Св. Јована 
Крститеља у Жаркову
Његова Светост патријарх 

српски господин Порфири-
је служио је Свету архијерејску 
литургију и освештао новоизгра-
ђени Храм у насељу Макишке те-
расе на Чукарици, који носи име 
Сабора Светог Јована Крститеља.

– Нема веће радости за једну 
заједницу, за један град, за једно 
село, за један дио града, за неко 
насеље, од радости када се осве-
ћује мјесто, када се освећује храм 
у којем ће се служити света ли-
тургија празницима и недјељом, у 
којем ће се Богу молити, свеште-
ник са својим народом свакоднев-
но. Нема веће радости и нема ве-
ћег благослова – рекао је Њего-
ва Светост патријарх Порфирије.

– Храм Божји, браћо и сестре 
постоји као мјесто сусрета са Бо-
гом који је смисао и радост на-
ша, без кога не можемо ниједан 
корак учинити – рекао је патри-
јарх и изразио радост због осве-
ћења храма у којем ће се од да-
нас, с благословом Божјим слу-
жити Света литургија, а сви који 
овдје живе имаће прилику да се 
овдје и организују и сусрећући се 
са Богом и међусобно се сусрећу 
да у Богу, Христу, у вјери буду јед-
но – поручио је окупљеним паро-
хијанима Његова Светост патри-
јарх Порфирије.

Након чина освећења новои-
зграђеног Храма и Свете архи-
јерејске литургије Његова Све-
тост патријарх Порфирије до-
дијелио је ордене Српске право-
славне цркве добротворима ко-
ји су помогли изградњу Храма. 
Највиша одличја Синода Српске 
православне цркве Ордене Све-
тог Саве другог реда добили су 
предсједник Градске општине 
Чукарица Срђан Коларић, ди-
ректор у Народној банци Раде 
Петровић, главни инжењер гра-
ђевинског предузећа Грамис Рај-
ко Ранковић, директор предузе-
ћа М Милан Матковић, а дирек-
тор предузећа Грамис Милош 
Спасеновић одликован је Орде-
ном краља Милутина.

Старјешина Храма протојереј-
-ставрофор Милан Виленица за-
хвалио се Његовој Светости, до-
бротворима, општини Чукарица 
и предсједнику Срђану Коларићу 
и свима који су несебично помо-
гли изградњу Храма Сабора Све-
тог Јована Крститеља.

Освећењу Храма, између оста-
лих, присуствовао је предсједник 
Народне Скупштине Републике 
Србије др Владимир Орлић.

У културно-умјетничком про-
граму у порти цркве учествовао 
је КУД Туцовић и гуслари.

 » Међу добротворима предсједник ГО Чукарица Срђан Коларић, директор у Народној 
банци Раде С. Петровић и Милан Матковић

ПРОНАЂЕНЕ МОШТИ СВЕШТЕНОМУЧЕНИКА ПИЛИПА КАРАНОВИЋА
У засеоку Селиште, код Крње-

уше у општини Босански Пе-
тровац, по благослову и уз учешће 
епископа бихаћко-петровачког 
и рмањског Сергија, а уз помоћ 
мјесног свештенства и вјерују-
ћих парохијана, обретене су мо-
шти свештеномученика Пилипа, 
родоначелника свештеничке ло-
зе Карановић.

Већ двије стотине година, с 
кољена на кољено, преноси се 
усмено предање, које је касније 
и записано, о мученичкој смрти 
овдашњег пароха свештеника Пи-
липа, који је, ради вјере право-
славне и имена српског, постра-
дао од руке злочинаца Куленови-
ћа, тачније Кулин-капетана, си-

на Мустај-бега. О животу и смрти 
свештеника Пилипа, давнашњи 
свештеник крњеушки Петар Ра-
ђеновић оставио је запис у којем 
се каже: „Он се родио, по кази-
вању, у Лици, па је тамо и школу 
изучио. Чудновато је како се он 
могао родити у Лици, када се зна 
да су Карановићи живјели на Бо-
бољускама. Можда се његов отац 
због нечега преселио привремено 
у Лику, па за то вријеме се он та-
мо родио. Иза 1800. године пре-
селио се поп Пилип са Бобољуса-
ка у Ведро Поље код Петровца, и 
одатле га је презвао спахија у Се-
лиште, најприје у Мало, а мало 
затим у Велико. Кад је он овамо 
дошао, мора да није било овдје 

ниједног свештеника, јер се о том 
ништа не спомиње, него се гово-
ри одмах о попу Пилипу као све-
штенику цијеле ове парохије. Он 
је служио ову парохију око 15-20 
година. Негдје око 1821. године, 
кад су и иначе многи православ-
ни свештеници у турској цареви-
ни страдали, осумњиче Турци и 
попа Пилипа да спрема побуну, 
те га отјерају у Пркосе, гдје је та-
да било сједиште власти и обје-
се га о једној крушци у Понорцу. 
Ту је висио цио дан, и обноћ дођу 
његови укућани, те потајно ски-
ну његово тијело с вјешала, те га 
однесу кући и сахране у гробље 
одмах иза куће”.

Свештеник Пилип оставио је 

бројне насљеднике. Његови сино-
ви Тривун и Дамјан били су све-
штеници, а његови унуци, тако-
ђе свештеници, Ђурађ и Стеван, 
били су и војводе босанских Ср-
ба у устанку 1875–1878. године.

Радује се православна Краји-
на, јер су након двије стотине го-
дина из утробе земље биолошки и 
духовни насљедници свештеника 
Пилипа на свјетло дана извадили 
његове мученичке мошти, да нас 
довијека подсјећају на његову ду-
ховну снагу, да нам свима буду на 
молитвено укрјепљење и помоћ, 
али и да нас заувијек подсјећају 
на ријечи Христове: „Ја сам ва-
скрсење и живот; који вјерује у 
мене и ако умре, живјеће”. 
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ЧИТАВ ЖИВОТ ПОСВЕТИО РОДНОМ ГРМЕЧУ И КРАЈИНИ  

ДРАГАН ДИВЈАК ИСПРАЋЕН У ВЈЕЧНОСТ
На гробљу Орловача у Београду 28. октобра сахрањен 

је Драган Дивјак, дугогодишњи предсједник Кровне 
организације Удружења Срба из општина Босанске Кра-
јине у Федерацији БиХ Београд и Удружења Сана Грмеч, 
као и Савеза резервних војних старјешина Вождовац. Ди-
вјак је преминуо 25. октобра у Београду, а сахрани и ко-
меморацији присуствовали су осим породице и родбине, 
бројни пријатељи, колеге, сарадници и земљаци човјека 
који је важио за борца за повраћај услова бољег живота 
људи из свог родног краја, и читаве Крајине. 

На комеморацији су говорили Зоран Јовановић у име 
Савеза организација резервних војних старјешина Срби-
је, Београда и општине Вождовац и Никола Вукобрат зе-
мљак из Крајине, а стихове посвећене Драгану Дивјаку 
читала је Марина Протић.

Зоран Јовановић је навео биографске податке о Дивја-
ку који је рођен 1. маја 1948. у селу Скуцани Вакуф оп-
штина Сански Мост у Босанској Крајини, простору који 
је изродио многе знамените људе.

– Човјеку рођеном на међународни празник рада из-
гледа да животни пут предодређује да својим радом, зна-
њем и способностима активно, прогресивно и мотиви-
шуће, не штедећи себе, утиче на окружење и резултате 
постиже у било којој дјелатности и активности да се ра-
ди. Послије завршене основне и средње школе и одслу-
женог војног рока у школи резервних официра Драган 
се као млад човјек доселио у Београд гдје се 70-их годи-
на запослио у великом систему Пољопривредног комби-
ната Београд. Обављао је руководеће дужности у комер-
цијалном сектору као и организационим јединицама по-
љопривредне производње ПКБ-а, навео је Јовановић ко-
ји се са Дивјаком упознао још 80-их година у Ковилову 
током извршења активности обуке Одреда територијал-
не одбране ПКБ-а у коме је Драган био на једној од ко-
мандирских дужности.

– Током деведесетих одазвао се позиву родног краја 
за одбрану отаџбине и борби српског народа  за слободу 
током оружане побуне и насилне сецесије БиХ од СФРЈ 
ангажовањем у војсци Републике Српске. По окончању 
рата није заборавио родни крај, него је тамо отпочео соп-
ствени посао у области комерцијале. Укључио се у орга-
низоване активности обнове Републике Српске. С обзи-
ром да је по окончању рата општина Сански Мост оста-
ла у Федерацији БиХ Дејтонским споразумом, посебно 
се ангажовао кроз рад у удружењима Крајишника у Бео-
граду на организацији повратка присилно расељених Ср-

ба и материјалне помоћи око обнове ратом уништених 
стамбених објеката и инфраструктуре. Био је изабран за 
предсједника 9 српских општина и представника српског 
народа у органима Федерације БиХ – подсјетио је његов 
саборац Зоран Јовановић додајући да је Дивјаку додије-
љено више признања организације резервних војних ста-
рјешина Републике Србије и Републике Српске.

– Био је ангажован на задацима и током 1999. годи-
не који су били додијељени организацији резервних вој-
них старјешина Србије. Сјећаћемо се Драгана као до-
брог друга и колеге, лијепих дружења када се знало и за-
пјевати, посебно крајишке ојкаче гдје је Драган предња-
чио. Велики Србин и Крајишник био је наш Драган – са 
сјетом је закључио Јовановић изразивши најдубље сау-
чешће породици.

Својим говором од Дивјака се опростио и његов зе-
мљак Никола Вукобрат који је нагласио да је Драган био 
неуморни радник. 

– Драган је био грмечко дијете… Његов Грмеч и сва 
западна Крајина потпали су под Федерацију БиХ послије 
рата. Људи су расељени. Покошени су и покупљени по-
пут траве на ливади. Трава се, међутим, опоравља и по-
ново расте. А шта је са људима? Један од прегалаца ко-
ји су жељели, смогли снаге и уложили велики труд да се 
успомена на нашу Крајину сачува, да се не посјеку ко-
ријени, већ да, попут траве опстану и обнове све што се 
може обновити и сачувати, јесте Драган.

Сваким даном био је свједок како нестају и блиједе сје-
ћања и на Грмечку кориду, на Шушњар, Корчаницу, др 
Младена Стојановића, слапове Уне, Леденицу, Голуба Ба-
бића, Гаврила Принципа, сакралне објекте и мјеста стра-
дања нашег народа током овог и оног рата. Везе са про-
шлошћу се кидају. С великом љубављу Драган покушава 
да обнавља везе, обилази, организује сусрете, дружења, 
подиже нова и обнавља стара обиљежја, буди заспале и 
позива на активност – казао је Вукобрат.

– Када на табли напишете ријеч ЧОВЈЕК, и узмете мо-
кру спужву и обришете ту ријеч – ње више нема. Али чо-
вјек, жив човјек, није ријеч на табли. И када премине он 
не нестане. Он оставља траг. У име тог трага данас ћемо 
рећи посљедње збогом и хвала! – поручио је Вукобрат. 

Драган Дивјак био је и дугогодишњи сарадник Срп-
ског кола, а овом приликом и редакција је одала почаст 
покојном колеги и пријатељу.

Иза себе, Дивјак је оставио супругу, двије кћерке и 
унука.  ВЕСНА ПЕШИЋ

ОДЛАЗАК ХРОНИЧАРА ЕРВЕНИКА ИЛИЈЕ ШЕКУЉИЦЕ  

КАДА ЧОВЈЕКА 
ЈЕДНОМ ОТЈЕРАЈУ 
СА ОГЊИШТА 
СВУДА ЈЕ СТРАНАЦ!
У вјечност се преселио Илија Шекуљица (90), народни 

пјесник и изузетно вриједан новинар, хроничар Ерве-
ника и Буковице, Госпића у којем је радио у грађевинској 
фирми и Лике, а у избјеглиштву и хроничар Краљева. Пре-
минуо је свега неколико дана послије смрти супруге Ру-
жице. У народном сјећању тромеђе Лике, Босне и Далма-
ције, урезана је његова десетерачка поема о бијелој смр-
ти младих људи једне студене личке зиме.

Породица Шекуљица била је једна од многобројних ко-
ја је прогнана у хрватској злочиначкој акцији Олуја. Свје-
дочење ове породице о тим трагичним данима забиљежио 
је новинар Александар Раковић за портал Круг.

Илија Шекуљица је у бесконачно дугој колони својих 
сународника и чланова породице, до првог заклона сти-
гао након 18 збеговских дана, духом и тијелом скрхан у 
неизвјесности избјегличког конвоја.

Ма колико на први поглед животна драма Шекуљица 
дјелује лако утопива у мноштву других, сличних судбина; 
она ипак, носи непоновљив печат својствен свим несрећ-
ним породицама и као таква, без сваке сумње, вриједна је 

да се забиљежи.
– Човјека када једном 

отјерају са огњишта, ни-
шта га више не везује за 
неко посебно мјесто. Пра-
ћен проклетством које му 
се попут омче окачи око 
врата, свугдје је странац; 
овдје нисам на своме, та-
мо нисам међу својима – 
говорио је Илија који је 
током свог дугогодишњег 
радног стажа био допи-
сник Политике експрес и 
Вечерњих новости, најпри-
је из Книна, а потом и из 
Госпића. И упркос чиње-

ници да га је животни позив нераскидиво везивао са дру-
штвом и сложеним односима у њему, неразумијевање за 
све што се догодило и даље је велико.

Добро се сјећао избјегличке колоне.
– Већ смо били дубоко ушли на територију Босне и 

Херцеговине, сматрало се да смо најопаснију дионицу 
већ прошли, ти путеви су нам били сугерисани као бе-
збједни од стране хрватских власти посредством радија, 
а преносило се и усмено, међу народом. Мноштво ста-
раца, жена и дјеце, на запрежним возилима и трактори-
ма, са нешто најосновнијих животних потрепштина, ни-
су представљали никакву опасност по било кога. У јед-
ном тренутку, изнад нас је прелетио авион. Одахнули 
смо када смо му угледали леђа, међутим, окренувши се, 
у повратку је на колону испалио ракету (можда и двије) 
– присјећао се Илија.

Десет људи из колоне је изгубило животе у овом звјер-
ском злочину, а у Илијином сјећању трајно је остала уре-
зана слика једног од избјеглих, болом скрханог и неутје-
шног оца који је у том нападу изгубио заувијек два мало-
љетна сина. Вео смрти који се надвио над овом несрећном 
колоном избјеглица није их напуштао до посљедњег да-
на. Старе и изнемогле, који су губили битку под тежином 
животног јарма, без могућности да другачије поступе, са-
храњивали су покрај пута. По Илијиним ријечима успје-
ли су да спријече једног сународника у његовој очајнич-
кој намјери да себи одузме живот и активира ручну бомбу.

– Неки људи напросто не могу да издрже такве при-
тиске и ја то могу да разумијем – причао је Илија који је 
са супругом Ружицом највише страховао за судбину сина 
Здравка, који је остао у Хрватској.

Здравко је, наиме, од 1984. године живио у Ријеци, ра-
дећи у Бродоградилишту 3. мај. У изнајмљеном стану остао 
је током свих година рата, али и након тога. У Краљево, 
код већ старих родитеља, дошао је 2008. године, када је 
предузеће у коме је радио изгубило трку са тржиштем.

Илија Шекуљица сахрањен je у Краљеву, далеко од род-
ног Ервеника.
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ВИЈЕК ФУДБАЛА У ДРВАРУ – РИЈЕЧ ПО РИЈЕЧ СА ЈЕЛЕНОМ ДЕШИЋ, ДАМОМ КОЈА СА УСПЈЕХОМ ПРЕДВОДИ ФУДБАЛСКИ КЛУБ 

ФК Борац 
– понос и 
симбол 
Крајине
Фудбал у Дрвару датира више од сто 

година, када је формиран Раднич-
ко-спортски клуб Борац. Постоје 

историјски записи по којима је ФК Борац 
учествовао на турнирима Радничко-спорт-
ског клуба Нада у Сплиту. Такође, у перио-
ду од 1945. до 1995. године Борац је играо 
запажену улогу у Крајишкој и Републич-
кој лиги тадашње СР БиХ, а био је и уче-
сник квалификација за попуну Друге са-
везне лиге Југославије.

У вријеме распада Југославије и рата, 
клуб је био активан, а 1994. године оди-
грао је фудбалску утакмицу са репрезен-
тацијом Републике Српске. 

Борац је 1995. године престао са ра-
дом, јер су Дрварчани морали напустити 
свој родни град. Након неколико година, 
повратком на огњишта, почело се разми-
шљати о оживљавању ФК Борац што је кре-
нуло да се остварује. Клуб је постао члан 
Фудбалског савеза Републике Српске и 
такмичио се у Регионалној лиги Републи-
ке Српске – група Приједор. 

То је трајало до сезоне 2009/2010. када 
због недостатка финансијских средстава 
није могао наставити такмичење. У сезо-
ни 2014/2015. клуб се вратио на фудбал-
ску сцену Републике Српске. Данас, ФК 
Борац има 23 активна фудбалера за сени-
оре активних регистрованих играча и 70 
полазника школе фудбала у млађим ка-
тегоријама. О ФК Борац, његовим поче-
цима, значају за дјецу и омладину, али и 
све становнике Дрвара и Крајине, разго-
варали смо са актуелном предсједницом 
Јеленом Дешић.

– ФК Борац из Дрвара основан је дав-
не 1924. године, прије готово стотину го-
дина. Међутим, према предању, фудбал у 
Дрвару се почео играти још 1918. године, 
али 1924. је година рођења дрварског Бор-
ца. Историјски гледано Борац је симбол 
Дрвара. Утакмице су се играле на стади-

ону на Брежинама, а потом на СРЦ. Наш 
клуб је данас регистрован у Источном Др-
вару у Републици Српској искључиво због 
такмичења.
zzKoји играчи представљају Борац?

– У нашем клубу играју момци различи-
тих вјера и нација. Данас ту активно игра-
ју и тренирају Срби и Хрвати, али важно је 
споменути да су Дрварчани током посљед-
њег рата са собом „понијели” и свој клуб 
који ни у најтежим тренуцима није преки-
дао рад. Мир је донио нови живот клуба. 
Вратили смо се и ми и вратио се и фудбал-
ски Спортски центар Радомир Ковачевић.  
Дрварчани са поносом истичу да је Дрвар 
град фудбала и самим тим показују сво-
ју љубав према Борцу и према родној гру-
ди. Ми данас у тешким условима радимо 
и бијемо битку за опстанак. Финансијска 
подршка нам стиже једино од Општина 
Дрвар и Источни Дрвар. Понекад се неко 
сјети да постојимо да помогне, али то је 
ријетко. Вољела бих када би се више па-
жње посветило Борцу.
zzШта за Вас као предсједницу клуба 
представља највећи изазов?
– Од када сам изабрана за предсједника 

клуба, прије тачно годину дана, у Управи 
клуба окупили су се млади људи, баш они 
који бескрајно воле Дрвар и земљу својих 
предака. Захваљујући истим члановима 
Управе многобројни проблеми су рије-
шени, а дочекала су нас дуговања, бројни 
недостаци као што је опрема, девастиране 
свлачионице, медицинска опрема… Свако 
од нас дао је мало по мало да се колико је 
могуће проблеми рјешавају. Недостаје ту 
још много тога, као што је улагање у ста-
дион, свлачионице, спортска опрема, али 
и набавка једног комбија којим би фудба-
лери могли да путују на гостујуће утакми-
це. С обзиром да планирамо да обиљежи-
мо јубилеј – вијек постојања за нас би сва-
ка помоћ добро дошла. Иако је ситуација 
тешка, ми смо једна породица, која дише 
као једно и има једну љубав и један циљ, а 
то је наш Борац. Поносна сам што се око 
клуба окупљају млади којима је спорт жи-
вот и који кроз фудбал израстају у добре 
и велике људе.
zzКоје су највеће легенде клуба?

– За стотину година Борац је изњедрио 
много талената као што су Ђука Марић 
који је играо за Партизан, Веселин Зри-
лић који је каријеру наставио у сплитском 
Хајдуку, а завршио у требињском Леотару, 
Славко Граховац у нишкој Сутјесци, Лиган 
Алвировић у бањалучком Борцу, Миле Ба-
бић у Фамосу и Сарајеву, Драган Родић и 
Милош Петраковић у какањском Рудару, 
Добривоје Трнинић који је послије играо 
за Велење, Радован Карановић за Марибор, 
Симо Дамјановић, Манојло Мишковић, 
Бранко Грубор и многи други који су зно-
јем натапали дрес дрварског Борца. Дрвар 
има и фудбалског олимпијца Лазара Ле-
мића, некадашњег првотимца новосадске 
Војводине и сарајевског Жељезничара, који 
је 1964. године бранио боје Југославије на 
Играма у Токију, а рођен је у Прекаји 1938. 
године. Ми смо поносни на Милана Роди-
ћа, који данас игра за Црвену звезду, а који 
је из Дрвара. Такође, најстарији играч на-
шег клуба је Илија Батиница који има 94 
године и данас кад играмо домаће утак-
мице, обавезно је на трибинама.
zzКакве успјехе биљежи ФК Борац?

– Наш циљ јесте прелазак у већи ранг 

такмичења за 100. рођендан и то би нам 
био највећи успјех. Борац памти много 
великих утакмица и догађаја, као што је 
утакмица нашег клуба са ветеранима Цр-
вене звезде и Партизана, али и мена мно-
гих клубова. Било је кроз историју свега, 
и успјеха и криза, али ево ми смо и данас 
ту пуних 99 година.
zzШта је Вас, као даму привукло да се 
нађете на челу мушког фудбалског 
клуба?
– То што се налазим на челу клуба за 

мене као жену је велики изазов, али и оба-
веза, а изнад свега част. То су моји јуна-
ци, моји момци који посљедњи атом снаге 
дају за побједу, за аплаузе на трибинама. 
Има ту свега и суза и осмијеха, радости, 
али и разочарања, али никада није мало 
те жеље за успјехом. Мало је необично за 
мене, јер судије, делегати, играчи других 
клубова са чуђењем гледају да сједим на 
клупи са фудбалерима, када их испраћам 
на утакмицу, али нико поноснији од мене 
када побједимо, то су тренуци за памће-
ње, увијек ми суза потекне… Поносна сам 
на фудбалере који у тешким околностима 
нижу побједе.
zzКакви су односи са клубовима из Ср-
бије?
– Гајимо братске односе са ФК Земун. 

У фебруару 2023. године имали смо при-
јатељску утакмицу овдје у Дрвару. То ни-
је била само утакмица, то је био догађај 
за памћење. Недуго затим велика и зна-
чајна подршка стигла је од Градске оп-
штине Земун, даровали су нам опрему за 
фудбалере. Ми ГО Земун и њеном градо-
начелнику Гаврилу Ковачевићу дугујемо 
велику захвалност. Такође, не можемо да 
не споменемо ни донацију косилице за 
стадион и гарнитуре дресова од компа-
није Dinara oil чије је сједиште у Србији. 
Наравно, овом приликом позивамо све 
људе добре воље из Србије и Републике 
Српске да се одазову апелу из Дрвара и 
помогну опстанак клуба у којем тренира 
око 70 малишана.

Фудбалском клубу Борац и његовој 
предсједници Јелени Дешић желимо мно-
го успјеха и истрајности у даљем раду, иза-
зовима и утакмицама. ДРАГАНА ШИПОВАЦ


